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B Thank you for buying the Underwater Case PT-038.

B Please read this instruction manual carefully and use the product
safely and correctly. Please keep this instruction manual for
reference after reading it.

B Wrong use may cause damage to the camera inside the Case due
to water leakage, and repair may not be possible.

B Before use, perform an advance check as described in this manual.

m Introduction

®Unauthorized copying of this manual in part or in full, except for private
use, is prohibited. Unauthorized reproduction is strictly prohibited.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall not be responsible in any way for lost
profits or any claims by third parties in case of any damage occurring
from improper use of this product.

®OLYMPUS IMAGING CORRP. shall not be responsible for damage, lost
profits, etc. caused by loss of image data because of defects,
disassembly, repair or modification of this product by people other than
third parties specified by OLYMPUS IMAGING CORP. or for other
reasons.

Please read the following items before use

This Case is a precision device designed for use at a water depth within

40 m. Please handle it with sufficient care.

®Please use the Case correctly after sufficient understanding of the
contents of this manual in regard to handling of the Case, checks before
use, maintenance, and storage after use.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall in no way be responsible for
accidents involving immersion of a digital camera in water.
In addition, expenses incurred for damage of internal materials or loss
of recorded contents due to water entering the camera will not be
compensated.

®OLYMPUS IMAGING CORRP. shall not pay any compensation for
accidents (injuries or material damage) at the time of use.

®Before use, be sure to read the precautions printed on the package.
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For safe use

This instruction manual uses various pictographs for correct use of the
product and to prevent danger to the user and other persons as well as
property damage. These pictographs and their meanings are shown
below.

This indicates contents for which the possibility of human
/A WARNING | death or severe injury in case of handling under disregard
of this indication can be assumed.

This indicates contents for which the possibility of human
injury or the possibility of material damage in case of
handling under disregard of this indication can be
assumed.

A CAUTION

/\ WARNING

® Keep this product out of the reach of babies, infants, and children. There is
the possibility of occurrence of the following types of accidents.

« Injury by dropping onto the body from a height.

« Injury from parts of the body getting caught in parts which open and
close.

« Swallowing of small parts. Please consult a physician immediately
if any parts have been swallowed.

« Triggering of the flash in front of the eyes may cause permanent
vision impairment etc.

(@ Do not store with a battery in the digital camera housed in this product.
Storage with a battery inserted may lead to leakage of the battery liquid and
fire.

® If leakage of water should occur with a camera installed in this product,
quickly remove the battery from the camera. There is the possibility of
ignition and explosion from generation of hydrogen gas.

(@ This product is made of resin. There is the possibility that injuries may be
caused when it becomes broken because of strong impact with a rock or
other hard objects. Please handle it with sufficient care.

(® The silica gel and the grease for silicone O-rings for this product are not
edible.
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/\ CAUTION

(1 Do not disassemble or modify this product. This may cause water leakage
or trouble. In case of disassembly or modification by persons other than
those appointed by OLYMPUS IMAGING CORP. the guarantee shall not
apply.

(@ Do not place this product at locations with abnormally high or abnormally
low temperatures or at locations with extreme temperature changes. The
product may deteriorate.

(® Opening and closing at locations with much sand, dust, or dirt may impair

m the waterproof characteristic and cause water leakage. This should be

avoided.

(@ This product has been designed and manufactured for use at a water depth
within 40 m. Please note that diving to a depth in excess of 40 m may cause
permanent deformation or damage to the Case and the camera inside the
Case or may lead to water leakage.

(® Jumping into the water with the Case in your pocket or in your hand,
throwing the Case from a boat or ship into the water, and other rough
handling may cause water leakage. Please handle with sufficient care,
when handing it over from hand to hand etc.

(® If the camera on the inside should become wet because of water leakage
etc., immediately wipe off all moisture and confirm the operation.

(@ Please remove the O-ring when traveling by air. Otherwise air pressure
may make it impossible to open the Case.

For safe use of the digital camera in this product, please read the
“Instruction Manual” for the digital camera carefully.

(© When sealing this product, take sufficient care that no foreign matter gets
caught at the O-ring and the contact surfaces.

Batteries

®Use only an Olympus lithium-ion rechargeable battery (LI-42B or
LI-40B) with the camera.

®Take care that the battery electrodes do not become wet. This may
cause trouble or accidents.

®Carefully read the instruction manual for the camera about other
cautions regarding batteries.
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Setting the underwater shooting scene mode

®The FE-230/X-790 cameras incorporate several shooting scene modes
for underwater shooting, including wide-angle and macro modes. Simply
select the mode that's most appropriate for the scene you are shooting.
For details, see “5. Underwater Shooting According to the Scene
Type” (P.24) of this manual.

®For details on mode setting, refer to the digital camera’s operation
manual.

For Prevention of Water Leakage Accidents m

When water leakage occurs while this product is being used, repair of the
camera housed in this product may become impossible. Please observe
the following cautions for use.

@ When sealing this product, make sure that no hairs, fibers, sand particles or
other foreign matter stick not only to the O-ring, but also to the contact
surface (front cover). Even a single hair or a single grain of sand may cause
water leakage. Please check with special care.

Examples of foreign matter sticking to the O-ring

H;r Fibers Grains of sand

(@ The O-ring is a consumable part. Please replace it at least once a year with
a new one. Before each use, perform the proper maintenance.

(® Deterioration of the O-ring will acelerate according to the use conditions and
the storage conditions. Immediately replace the O-ring with a new one if it
is damaged, cracked, or has lost its elasticity.

(@ During O-ring maintenance, clean the inside of the O-ring groove and
confirm the absence of dirt, dust, sand, and other foreign matter.

(® Apply the specified silicone O-ring grease to the O-ring.
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(® The waterproof function is not effective when the O-ring is not installed
correctly. When installing the O-ring, take care that it does not project from
the groove and that it is not twisted. Also, when sealing the Case, close the
lid after confirming that the O-ring has not come out of the groove.

(@ This product is an airtight construction made of plastic (polycarbonate).
When it is left for a long time in a car, on a boat, at the beach, or at other
places reaching a high temperature, or when it is subjected for a long time
to uneven external force, it may be deformed and the waterproof function
may be lost. Pay sufficient attention to temperature control. Also do not

unreasonable storage.

m place heavy objects onto the product during storage or transport, and avoid

When the O-ring contact surface is pressed strongly from the outside of the
Case, or when the Case is twisted, the waterproof function may be lost.
Take care not to exert excessive force.

(@ Please use the Case only after performing the advance test and the final
check.

If you should notice drops of water or other signs of water leakage while
taking pictures, immediately stop the dive, remove any water from the
camera and the product, test according to the item “Final check”, and
confirm whether leakage has occurred or not.

Handling the Product

®Use or storage of the product at the following locations may cause
defective operation, defects, trouble, damage, fire, internal clouding, or
water leakage. This should be avoided.
« Locations reaching high temperatures such as those under direct
sunlight, in an automobile, etc.
« Locations with open fire
« Water depths in excess of 40 m
« Locations subject to vibrations
« Locations with high temperature and humidity or with severe
temperature changes
« Locations with volatile substances
®This product is made of polycarbonate resin with excellent impact
resistance, but it may be damaged by scraping against rocks etc. It also
may break when it hits hard objects or is dropped.
®This product is not a case to soften impacts to the camera inside the
product. When this product with a digital camera inside it is subjected to
impacts or heavy objects are placed onto it, the digital camera may
become damaged. Please handle it with sufficient care.
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®\When the product is not used for a long time, the waterproof
performance may drop because of deterioration of the O-ring etc. Before
use, always perform the advance test and the final check.

®Do not apply excessive force to the tripod seat.

®\When a flash is used while the Case is being used, shadows may
appear at the edges of the picture. This is especially notable when
taking pictures in macro mode on the wide-angle side. Please use a
flash after image confirmation.

®Do not use the following chemicals for cleaning, corrosion prevention,
prevention of fogging, repair or other purposes. When these are used for
the Case directly or indirectly (with the chemicals in vaporized state),
they may cause cracking under high pressure or other problems.

Chemicals which cannot Explanation
be used

Volatile organic solvents, |Do not clean the Case with alcohol, gasoline,
chemical detergents thinner or other volatile organic solvents or with
chemical detergents etc. Use pure water or
lukewarm water.

Anticorrosion agent Do not use anticorrosion agents. The metal parts
use stainless steel or brass. Wash with pure water.

Commercial defogging Do not use commercial defogging agents. Always
agents use the specified desiccant silica gel.

Grease other than Use only the specified silicone grease for the silicone
specified silicone grease |O-ring, as otherwise the O-ring surface may
deteriorate and water leakage may occur.

Adhesive Do not use adhesive for repairs or other purposes.
When repair is required, please contact a dealer or
a service station of OLYMPUS IMAGING CORP.

®Do not perform operations other than specified in this instruction
manual, do not remove or modify parts other than specified, and do not
use parts other than specified.
Any troubles in taking pictures or with the equipment resulting from the
above actions shall be outside the guarantee.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall in no way be responsible for
accidents involving immersion of a digital camera in water.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall not pay any compensation for
accidents (injuries or material damage) at the time of use.
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1. Preparations

Check the contents of the package.

Check that all accessories are in the box.
Contact your dealer if accessories are missing or damaged.

m Case body

Silicone grease

O-ring remover

cumevs DIGITAL CAMERA

OLYMPUS distributor list

Instruction manual (this manual)
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Names of the parts

3

@

a2z
2z wj

2z

@ G @® DD

@ Palm grip @3 Hand strap *@25 OK button
(@ Diffuser Hand strap ring *@) 1 button
*@) Zoom lever (@ Loading guide rails *@) ) button/arrow pad
*(4) Shutter button LCD inner hood *@) MENU button
*(5) POWER button A7) O-ring *29 ¥ button/arrow pad
(® Front lid Tripod seat (30 LCD monitor window
@ Slide lock Light shield hood @D Rearlid
Open/close dial *@ £y button @ Grease for silicone O-ring
(@ Lens cap strap *@) [=] button (White cap)
Lens cap *@ Mode dial knob ® Silica gel
@) Lens window *@3) (4 button/arrow pad @) O-ring remover
@@ Lens ring *@2) ¥ button/arrow pad
Note:

The Case operation parts marked by * corresponds to the operation parts of
the digital camera. When the operation parts of the Case are operated, the
corresponding functions of the digital camera will operate. For details of the
functions, refer to the instruction manual for the digital camera.
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Install the strap.

Install the strap on the Case body.
Installation illustration Installation completed

i/ {\\\/ i/ {\\\/

Hand $trap Hand strap ring

A\ CAUTION:

Please install the strap correctly as shown above. OLYMPUS IMAGING
CORP. shall bear no responsibility for damage etc. caused by dropping the
Case because of incorrect installation of the strap.

Master the basic operation.

Please master the basic operation of the Case before taking pictures.

Holding the Case

Hold the Case securely with both hands, keep your elbows close to your
body, and hold the Case so that you can confirm the picture on the LCD
monitor of the digital camera through the LCD monitor window of the
Case.

Good example Bad example
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A\ CAUTION:

+ Do not exert excessive force onto the lens window or the lens ring.

+ Take care not to put your fingers etc. over the lens window and the flash
diffuser.

How to Press the Shutter Button
When pressing the shutter button,
press it gently to prevent camera
shake.

Note:
For more detailed information on operating the shutter button on the camera,
please consult the digital camera’s instruction manual.

How to Switch the Shooting Mode
To switch the shooting mode of the
digital camera, turn the mode dial
knob on this Case.

Confirm the shooting mode on the
LCD monitor.

Mode dial knob

How to Use the Zoom Lever
Zoom operation is possible by
operating the zoom lever of this
Case corresponding to the zoom
lever of the digital camera in the
Case.
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Setting the Zoom Lever

When loading the digital camera in the Case, fit the projecting part of the
zoom lever of the digital camera into the recessed part of the zoom lever
on the inside of the Case.

A\ CAUTION:

When loading the camera, confirm that the projecting part of the zoom lever of
the camera is properly set to the recessed part of the zoom lever of the Case.
When the setting is insufficient, the loading of the camera becomes imperfect
and it may not be possible to seal the Case or zooming may not function.
Insufficient sealing will cause water leakage.

How to Use the POWER Button POWER button
Press the POWER button to turn the
camera ON/OFF. !

N
®
A\ CAUTION:

To save battery power, the camera automatically goes into sleep mode and
the monitor turns off if there is no operation when the camera is turned on. No
picture is taken even if the shutter button is fully pressed in this mode. Operate
the zoom lever or other buttons to restore the camera from sleep mode before
taking a picture. If the camera is left for 12 minutes, it automatically turns off.
Press POWER button to turn the camera on.

For details, refer to your digital camera’s instruction manual.
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2. Advance Check of the Case

Advance test before use

This Case has been the subject of thorough quality control for the parts
during the manufacturing process and thorough function inspections
during the assembly. In addition, a water pressure test is performed with
a water pressure tester for all products to confirm that the performance
conforms to the specifications.

However, depending on the carrying and storage conditions, the m
maintenance status, etc., the waterproof function may be damaged.

Before diving, always perform the following advance test and the final test
after installation of the camera.

Advance Test

(» Before installing the digital camera in the Case, immerse the empty Case to
the intended water depth to confirm that there is no water leakage.
(2 Main causes of water leakage are as follows.
* The O-ring has not been installed.
« A part of the O-ring or the entire O-ring is outside the specified
groove.
« O-ring damage, cracks, deterioration or deformation
« Sand, fibers, hair or other foreign matter sticking to the O-ring, the
O-ring groove or the O-ring contact surface on the front lid
« Damage to the O-ring groove or the O-ring contact surface on the
front lid
« Catching of the strap, silica gel, etc. when closing the Case
Perform the test after the above causes have been eliminated.

A\ CAUTION:

* The most suitable method for checking water leakage is to immerse the
Case to the intended water depth. When this is difficult, water leakage also
can be checked at a shallow depth with no water pressure. Do not feel that
this is troublesome, but perform this test.

« If aleak is detected in normal handling during testing, do not use the Case
and contact Olympus.
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3. Install the digital camera.

Check the digital camera.

Check the digital camera before loading it in the Case.

Battery Confirmation

The flash is used very frequently during underwater shooting.
Make sure that you have enough remaining battery power.

Note:
m In order to avoid losing shutter chances due to an exhausted battery, you

should always replace a battery with a fully charged battery before each dive.

Confirmation of the Remaining Number of Pictures to be Taken
Confirm that the image storage has a sufficient remaining number of
pictures to be taken.

Remove the hand strap from the digital camera.

When a strap is attached to the digital camera, the hand strap must be
removed.

A\ CAUTION:

* When a digital camera is loaded without removing the strap, the strap may
get caught between the Case lids and may cause water leakage.

* When removing the strap, handle the digital camera with sufficient care.
OLYMPUS IMAGING CORP. shall not be responsible for damage caused
by dropping the camera etc.

Prepare the camera.

Applicable Digital Cameras

This product (PT-038) is designed exclusively for use with the FE-230/
X-790 digital camera.

Turn on the digital camera.

To save battery power, the camera automatically goes into sleep mode
and the monitor turns off if there is no operation when the camera is turned
on. No picture is taken even if the shutter button is fully pressed in this
mode. Operate the zoom lever or other buttons to restore the camera from
sleep mode before taking a picture. If the camera is left for 12 minutes, it
automatically turns off. Press POWER button to turn the camera on.
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Check the camera’s operation.

Check if the camera functions normally as described in its instruction
manual. After checking, press the camera’s POWER button to turn it OFF.

Open the Case.

(@ Slide and hold the slide lock towards the arrow direction (1) and turn the
open/close dial counter clockwise ().

(@ Turn the open/close dial to the position where it cannot be turned further.

(® Open the rear lid of the Case gently.

Open/close dial

A\ CAUTION:
Do not exert too much force while turning the open/close dial. Doing so may
damage the dial.
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Load the digital camera.

(@ Confirm that the digital camera is OFF.
(@ Set the mode dial of the digital camera to “SCENE” and gently insert the
digital camera into the Case.

A\ CAUTION:

If the digital camera is not inserted properly, it may not be possible to seal the
case so that it is airtight. Alternatively, some controls may become inoperable.
Note that imperfect sealing may result in water leakage.

Insertion of silica gel

Before sealing the Case, insert the
silica gel bag provided for
prevention of fogging between the
bottom of the camera and the Case.

Pay attention to the orientation.

A\ CAUTION:

* Insert the silica gel all the way at the specified location and with the
specified orientation. When the orientation is not correct, the silica gel bag
will be caught when the Case is sealed and water leakage will occur.

« If the Case is sealed without inserting the silica gel fully, the silica gel bag will
be caught by the O-ring and water leakage will occur.

+ Once silica gel has been used, the moisture absorption performance will be
impaired. Always replace the silica gel when the Case is opened and closed.
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Make sure the camera is loaded properly.

Check the following points before sealing the Case.

« Is the digital camera loaded properly?

« Is the mode dial set to “SCENE"?

« Is silica gel inserted all the way at the specified location?

« Is the O-ring attached properly to the opening on the Case?

« Is there any dirt or foreign matter on the O-ring or the O-ring contact
surface on the front lid?

« Is the waterproof function maintenance performed? m

Seal the Case.

(D Close the rear lid of the Case gently.
(@ Turn the open/close dial clockwise.
« The Case is sealed when the dial is turned 180 degrees.

A\ CAUTION:

« If the open/close dial is not fully turned, the Case will not be sealed. This
will cause water leakage.

* Close the rear lid of the Case so that the lens cap strap doesn’t catch. If it
catches, water leaks may result.
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Check the operation of the loaded camera.

After sealing the Case, check that the camera functions normally.
(1 Push the POWER button on the Case and confirm that the camera
turns on/off.
@ Turn the mode dial on the Case and confirm that the camera mode
switches properly.
« Check if the correct mode is being switched from the LCD monitor.
(3 Press the shutter button on the Case and confirm that the camera

shutter releases.
m « Also operate other control buttons on the Case and confirm that the

camera functions properly.

A\ CAUTION:
If the camera does not function properly, reinstall the digital camera following
the procedures of “Check the digital camera.” (P.16) of this manual.

Confirm the shooting scene and shooting mode.

When using the Case, the current camera shooting scene and shooting
mode can be confirmed on the camera’s LCD monitor.

,— Shooting scene/Shooting mode
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Mounting and removing the lens cap.

Fit the lens cap onto the lens ring as
shown in the figure. Be sure to
remove the lens cap before
shooting.

Perform the final checks.

Visual Inspection

After sealing the Case, check the sealing part of front and rear lid visually
to confirm that the O-ring is not twisted or out of the groove and that no
foreign matter has been caught. Also check that the Case is not broken or
cracked.

A\ CAUTION:

Hairs, fibers, and other narrow items are not very apparent, but they may
cause entry of water. In addition, pay special attention to breaks and cracks on
the Case.

EN 21



Final Test (Water Leakage Test)

The final test after loading the camera is explained below. This is the only way to
eliminate worry about possible entry of water! Always perform this test. It can be
performed easily in a water tank or a bathtub. The required time is about five minutes.

Simple water
immersion test

Explanatory
image

Hints

Place the Case slowly
into the water.

As the Case is transparent, waterdrops
entering into it can be confirmed easily.

At first, immerse the
Case for only three
seconds.

In case of trouble with the O-ring, three
seconds are enough for water to enter.
Are there air bubbles coming out
between the lids?

Please check carefully.

Check that no water
has entered into the
Case.

Remove the Case from the water and
check that no water has accumulated at
the bottom of the Case.

Is there any water trickling down?

Next, immerse the
Case for 30 seconds.

Check carefully for air bubbles!
Do not perform any operation yet, but
just observe.

Check that no water
has entered into the
Case.

Remove the Case from the water and
check that no water has accumulated at
the bottom of the Case.

Perform very careful confirmation.

Next, check by
immersing for three
minutes.

Check carefully for air bubbles!

Try operation of the all buttons, levers
and dials. Check carefully for air bubbles!
If there is still no entry of water,
everything is OK!

This is the final check.
Has the silica gel
become moist?

This is very important!

Has the silica gel become moist?
Please check carefully! As the inside can
be seen, the inspection for entry of water
also can be made easily!

Now everything is all
right.

Now everything is all right!
Have a nice dive!

* The PT-038 is not provided with a balance weight.
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4. Taking Pictures Under Water

How to use the hand strap

Pass your hand through the hand strap provided and adjust the length
with the stop button.

Taking pictures.

Confirm the picture on the LCD monitor.
This Case uses the LCD monitor to confirm the picture.

Press the shutter button gently.

Hold the Case securely with both hands and press the shutter button
gently to prevent camera shake.

Cautions when using the flash

When taking macro pictures on the wide-angle side, the flash light may be
missing in some parts or the light volume may not be uniform.

Flash effective range w Approx. 3.9 meters
(Land shooting without the Case) T Approx. 2.0 meters

During underwater shooting, shooting conditions (water clarity,
suspended matter, etc.) can have a significant effect on the range of the
flash.

Always check your pictures on the LCD monitor after shooting.
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5. Underwater Shooting According to the Scene Type

The camera incorporates the following shooting scene modes. Select the
one best suited to the underwater scene you are shooting.

Underwater shooting modes

(Examples)

m adUnderwater Wide-Angle 1 =

Suitable for shooting a scene that extends
across a wide range such as a school of fish
swimming through the water. Background
blues are vividly reproduced.

e@Underwater Wide-Angle 2

Suitable for shooting a large, fast moving
subject such as a dolphin or manta ray.

In many dolphin-watching locations, use of a
flash is not permitted to avoid frightening the
dolphins. Although this mode was originally
designed to work without the flash, it can also
be enabled if required, for example when
shooting a manta ray.

@<Underwater Macro

Suitable for close-up shooting of small fish
and other underwater creatures. Natural
colors of the underwater are accurately
reproduced. Red tones can be enhanced by
using the flash.
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How to select the shooting scene

Set the mode dial (D) on the Case
to “SCENE?”, and press the up/down
arrow pad (2)) to select Underwater
Wide-Angle 1, Underwater Wide-
angle 2 or Underwater Macro. Then
press the OK button () to enter the
selection.

To switch to a different underwater
shooting mode, press the MENU
button on the Case, press the down
arrow pad, select “SCENE” on the
LCD monitor, and press the OK
button. Then press the down arrow
pad to select the desired underwater
shooting mode from the LCD
monitor display, and press the OK
button to enter the selection.

1 Set to
“SCENE".

2 Select the
scene.

3 OK button
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fibers to thoroughly wipe any
m waterdrop etc. from the joint

6. Handling After Shooting

Wipe off any waterdrop.

After completing the shooting and
returning to land, wipe off any
waterdrop sticking to the Case. Use
air or a soft cloth not leaving any

between the front and rear lid, the
shutter button, the palm grips, and
the open/close dial.

A\ CAUTION:

* When waterdrops remain between the front and the rear lid, they may spill
to the inside when the Case is opened. Take special care to wipe off all
waterdrops.

When opening the Case, take sufficient care that no water will drip from
your hair or body onto the Case and the camera.

Before opening the Case, make sure that your hands or gloves are free of
sand, fibers, etc.

Do not open or close the Case at locations where there is water spray or
sand. When this cannot be avoided because you have to exchange the
battery or the image storage, place a sheet in a shelter where there is no
water spray or sand.

Take care not to touch the digital camera or the battery with hands wet with
sea water.

Note:

Moisten a towel etc. in advance with pure water and keep it in a plastic bag, so
that you can wipe the salt from your hands and fingers before handling the
camera.
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Take out the digital camera.

Open the Case carefully and take the digital camera out.

A\ CAUTION:

» Always place the opened Case with the O-ring side facing up. If the Case
is placed with the O-ring side facing down, dirt or other foreign matter may
get on the O-ring or the O-ring contact surface and may cause water
leakage during the next dive.

« For details on storage of pictures and other details, refer to the digital
camera’s operation manual.
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Wash the Case with pure water.

After use, seal the Case again after taking out the camera and wash it
sufficiently in pure water as soon as possible. After using in sea water, it
is important to immerse it for a fixed time in pure water to remove any salt.

— Uy

A\ CAUTION:

» Water leakage may occur when a high water pressure is partially applied.
Before washing the Case with water, take out the digital camera from it.
 Operate the shutter button and various buttons of this product in pure water

to remove salt adhering to the shaft. Do not disassemble for cleaning.
+ Drying the Case with adhering salt may impair the function. Always wash
off any salt after use.

Dry the Case.

After washing with pure water, use a clean cloth to wipe off any
waterdrops. Be sure to use a cloth free of salt residue that doesn’t leave
any loose fibers. Dry the Case completely at a well ventilated location in
the shade.

A\ CAUTION:

* Do not use hot air from a hair dryer or the like for drying and do not expose
the Case to direct sunlight, as this may accelerate deterioration and
deformation of the Case and deterioration of the O-ring, leading to leakage
of water.

* When wiping the Case, take care not to cause scratches.
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7. Maintaining the Waterproof Function

Whenever you open the rear lid of the Case, always be sure to perform
the O-ring maintenance operation as described below.

Remove the O-ring.

Open the Case and remove the O-ring from the Case.

Removal of the O-ring m

@ Insert the O-ring remover between the O-ring and the O-ring groove.

(@ Slip the tip of the inserted O-ring remover below the O-ring.
(Be careful not to scratch the O-ring groove with the tip of the O-ring
remover.)

(® Hold the O-ring with your fingertips after it has come out of the groove and
remove it from the Case.
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Remove any sand, dirt, etc.

After visually checking that dirt has been removed from the O-ring, checks
for sand and other foreign matter adhered, damage and cracks can be
done by squeezing the entire circumference of the O-ring lightly with your
fingertips.

Remove any foreign matter adhered to the O-ring groove using a lint-free
clean cloth or cotton swab. Also remove any sand or dirt adhered to the
O-ring contact surface on the front lid of the case.

A\ CAUTION:

» Maintenance of the waterproof functions is required even before using this
product underwater for the first time.

* When a mechanical pencil or a similar sharp object is used to remove the
O-ring or to clean the inside of the O-ring groove, the Case and the O-ring
may be damaged and water leakage may occur.

» When the O-ring is checked with the fingertips, take care not to stretch the
O-ring.

» Never use alcohol, thinner, benzene or similar solvents or chemical
detergents to clean the O-ring. When such chemicals are used, the O-ring
may be damaged or its deterioration will be accelerated.
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Install the O-ring.

Confirm that no foreign matter is adhered, apply a thin coat of the grease
provided to the O-ring, and fit the O-ring into the groove. At this point,
confirm that the O-ring does not stick out from the groove.

How to Apply Grease to the O-ring

Apply the exclusive
1 | lubricant to each O-
ring.

|

Make sure that your fingers and the
O-ring are free of dirt, and squeeze about
5 mm of lubricant onto a finger. (5 mm is
the most appropriate amount.)

Spread the lubricant
all over the O-ring.

Apply the lubricant with three fingers and
spread it over the ring. Be careful not to
use force as this may stretch the O-ring.

Check that the O-ring
3 | is free of scratches or
unevenness.

After spreading the lubricant, check
visually and by touch that the O-ring is
not scratched and that its surface is flat.
If it is damaged in any way, be sure to
replace it with a brand-new O-ring.

Apply lubricant on the
4 | O-ring contact
surface.

Use the lubricant remaining on the
fingers to clean and lubricate the case’s
contact surface.

/\ CAUTION:

» Always perform maintenance of the waterproof function even when the
Case has been opened to exchange the battery or the image storage
during shooting. Neglecting this maintenance may cause water leakage.

* When the Case is not to be used for a long time, remove the O-ring from
the groove to prevent deformation of the O-ring, apply a thin coat of silicone
grease, and store it in a clean plastic bag or the like.

+ Drying the Case with salt adhered may impair the function. Always wash

off any salt after use.
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Replace consumable parts.

* The O-ring is a consumable part. Regardless of the number of times the
Case is used, it is recommended that the O-ring be replaced with a new
one at least once a year.

« Deterioration of the O-ring is accelerated by the use conditions and the
storage conditions. Replace the O-ring even before a year has passed
if it shows signs of damage, crack or loss of elasticity.

Note:
Please use genuine Olympus silicone O-ring grease, silica gel and O-ring.
These consumable parts can also be purchased at an Olympus service

station.
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8. Appendix

Q & A on the use of the PT-038

Q1:
A1:

Q2:

A2:

Q3:

A3:

What digital camera models can be used with this product?

This product (PT-038) is designed exclusively for use with the
FE-230/X-790 digital camera.

What cautions must be observed when loading the digital
camera into the Case?

Pay special attention to the following items when loading the

camera into the Case.

(1 Make sure that the digital camera has enough battery power left.
Battery power is used up very quickly underwater due to frequent
flash use.

(2 Check the remaining number of pictures on the image storage.
Please use a card with a sufficient remaining number in order to
reduce the number of times the Case has to be opened and closed.

(® Remove the strap from the digital camera. When the camera is
loaded without removing the strap, the strap may get caught when
the Case is sealed and this will cause water leakage.

@ Turn off the camera.

(® Before sealing the Case, confirm that the O-ring has been installed
properly in the groove on the rear lid of the Case.

(® Confirm that the O-ring and the O-ring contact surface on the front
lid are free of dirt, hairs and other foreign matter.

@ Insert the silica gel for defogging. Please use silica gel for the
Olympus Case.

What cautions must be observed when using and storing the
Case?

Pay special attention to the following items.
(1 When the O-ring contact surface is pressed strongly from the

outside of the Case, or when the Case is twisted, the waterproof
function may be impaired and water leakage may occur.
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Q4:

A4:

EN 34

(2 When the Case is used, left or stored at the following locations,
defective operation or trouble may occur. This should be
avoided.

» Places where the Case can reach high temperature under
direct sunlight or in a car, places with extremely low
temperature and places with extreme temperature variations

* Locations with open fire

* Locations with volatile substances

* Locations subject to vibrations

@ In case of the following handling with a camera loaded into the
Case, the Case and/or the loaded camera may malfunction or may
be damaged. This should be avoided.

« Hitting other objects

» Dropping

* Placing heavy objects on top of the Case

(@) When the Case is not used for a long time, trouble may occur due
to formation of mold. Before use, confirm the operation of all
operation parts and perform the advance test and the final test.

What cautions must be observed when opening and closing
the Case?

Pay special attention to the following items.

(® Do not open and close the Case at locations where there is water
spray or sand.

(@ Wipe off all waterdrops from the gap between the front lid and the
rear lid and around projections and recesses such as the open/close
dial. Failure to do so may result in waterdrops in the Case when
opening.

(® When opening the Case, take care that no water will drip from your
hair or body into the Case or onto the camera.

(4 When the Case is open, check that no sand, fibers or other foreign
matter is adhered to the O-ring and the O-ring contact surface on the
front lid.

(® Do not touch the camera or the image storage with your hands wet
with sea water.

® If you detect waterdrops or other signs of water leakage while
shooting, immediately end the dive, perform the water leakage test
again, and confirm that there is no leakage. If the camera is wet,
wipe off any moisture and check the operation.



Q5:
A5:

Q6:
AG:

How should the Case be handled after use?

After use, take out the camera as soon as possible and wash the
Case with pure water. In case of use in the ocean, it is effective to
immerse the Case for a certain time in pure water to remove any
salt. Operate the buttons and levers under water to turn the shafts
and wash off any salt. After washing, use a dry cloth without any
salt on it to wipe off any moisture and dry the Case in the shade.
Do not use hot air from a hair dryer or the like and do not dry the
Case under direct sunlight. Exposure to high temperature or direct
sunlight may cause deformation, discoloration or breakage of the
Case and deterioration of the O-ring. Wipe the inside of the Case
with a soft cloth not causing any fibers. Remove the O-ring, wipe
off any salt, sand, dust, etc., and also clean the O-ring groove and
the O-ring contact surface in the same way and then dry them.
When an object with a sharp tip is used to remove the O-ring from
the groove, the O-ring may be damaged and water leakage may
occur. Always use the O-ring remover provided.

How should | take pictures under water?

Please observe the following items for shooting under water.

(@ Fix the protector with the hand strap provided to your wrist.

(2 When you place a finger onto the lens window, the finger will appear
in the photo. Pay attention to the position of your fingers when
holding the Case.

(® Hold the Case securely with both hands and press the shutter
button gently to prevent camera shake.

(@) Check the image you want to shoot by viewing the digital camera’s
LCD monitor through the Case’s LCD monitor window, and start
shooting. In order to avoid losing shutter chances due to an
exhausted battery, you should always replace a battery with a fully
charged battery before each dive.
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Q7:
A7:

Qs8:
_EN [

Q9:
A9:
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How can | check for water leakage?

For confirmation, perform the advance test and the final test after
loading the camera. The advance test with immersing the Case
without the camera to the intended use depth to check for water
leakage is the most accurate test, but when this is difficult, it is safer
to perform this test even at a depth of 1 m or in a bathtub. The final
test also can be performed in a bathtub or a bucket.

What are the causes for entry of water?

The main causes for the entry of water are shown below. Please

check with special care.

(D The O-ring has not been installed.

(@ The O-ring is partly or completely outside the groove.

(3 Damage, deterioration or deformation of the O-ring

(@ Sand, fibers, hair or other foreign matter on the O-ring

(® Sand, fibers, hair or other foreign matter on the O-ring groove or the
O-ring contact surface

(® Catching of the strap, the bag of silica gel, etc. when sealing the
Case

(@ Throwing the Case from a boat into the water, jumping with the
Case into the water, or other sudden application of strong forces
onto the Case. When entering the water, hand the Case over gently
or avoid impacts in other ways.

What are the important points for O-ring maintenance?

Pay special attention to the following items.

(1 Never use alcohol, thinner, benzene or similar organic solvents or
chemical detergents to clean the O-ring. When such chemicals are
used, the O-ring may be damaged or its deterioration will be
accelerated.

(2 Use the genuine Olympus silicone O-ring grease (white cap). The
grease (red cap) used for previous Cases up till PT-008 and the
grease from other companies are not suitable for this silicone
O-ring. The use of such grease may cause deterioration of the
surface and impairment of the waterproof function.



Q10:
A10:

Q11:
A11:

® In order to avoid deformation of the O-ring when the Case is not
used for a long time, remove the O-ring from the Case, apply a thin
coat of the special grease, and store the O-ring in a clean plastic
bag. For reuse, confirm that the O-ring is free of damage and cracks,
that it has sufficient elasticity, that the surface is free of stickiness
and other abnormalities, and use it after applying a thin coat of the
special grease. Excessive application of grease does not improve
the waterproof function or the permissible withstand pressure. It will
cause sand and dust to adhere more easily. A thin, uniform coat
produces the best result.

(@ The O-ring is a consumable part. Replace it at least once a year.

(5 Deterioration of the O-ring is accelerated by the use conditions and
the storage conditions. Replace the O-ring immediately with a new
one if it shows signs of damage, crack or loss of elasticity.

What are the important points for Case maintenance?

Pay special attention to the following items.
(D Never use the following chemicals for cleaning, corrosion protection,
defogging, repair or other purposes.

* Never use alcohol, thinner, benzene or similar volatile
organic solvents or chemical detergents to clean the Case.
Pure water or lukewarm water is sufficient for cleaning.

» Do not use anticorrosion agents on the metal parts. The
metal parts are made of aluminum, brass or stainless steel.
Cleaning with pure water is sufficient.

» Do not use commercial defogging agents. Always use the
genuine Olympus defogging silica gel.

» Do not use adhesive for repairs or other purposes. When
repair is required, please contact a service station of our
company or your dealer.

Please tell me about repairs.

When repair is required, please contact a service station of our
company or your dealer. Do not try to repair, disassemble or modify
the Case yourself. Repair, disassembly or modification by you or
third parties not authorized by Olympus invalidates the guarantee.
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Q12: What are the model names of the accessories for the PT-038?

A12: The following accessories are being sold.

(D O-ring for the PT-038 body (POL-032): This is a silicone rubber O-
ring packing to be installed in the PT-038 body to make it waterproof.
O-rings for other Case models cannot be used.

@ Silicone O-ring grease (PSOLG-1): This is a special grease for
silicone O-ring maintenance.

(® Silica gel (SILCA-5S): This is a desiccant used to prevent fogging of

m the glass parts of the Case. The quantity is five bags.

* Please contact your dealer or a service station of our
company when replacement is required. Replacement will
be made against payment.

* The PT-038 is not provided with a balance weight.

Specifications

Compatible models

Olympus digital camera
FE-230/X-790

Pressure resistance

Depth of up to 40 m

Main materials

Body: Transparent polycarbonate

Open/close dial, shutter button and zoom lever:
Red polycarbonate

Lens window: FL glass

Operation buttons: Stainless steel Nickel-
plated brass

Dimensions Width 127.0 mm x height 97.0 mm x thickness
76.0 mm (projections not included)
Weight 260 g (camera and accessories not included)

* We reserve the right to change the external appearance and the
specifications without notice.
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B Nous vous remercions d’avoir acheté le caisson étanche PT-038.
B Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi et utiliser correctement
et de fagon sdre le produit. Veuillez conserver ce manuel pour

pouvoir vous y référer ultérieurement.

B Un mauvais usage peut endommager I'appareil de photo a
l'intérieur du caisson, suite a une fuite d’eau; la réparation peut
s’avérer impossible.

B Avant utilisation, effectuez un test préliminaire comme décrit dans
ce manuel.

Limitation de garantie

m ®Toute copie partielle ou totale non autorisée de ce mode d’emploi, sauf

pour des besoins privés, est interdite. La reproduction non autorisée est
strictement interdite.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne peut étre tenu responsable de quelque
fagon que ce soit de pertes de profits ou de réclamations de tiers en cas
de dommages dus a l'utilisation incorrecte du produit.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne peut étre tenu responsable des
dommages, des pertes de profits, etc. découlant de la perte de données
image en raison de défauts, de démontage, de réparation ou de
modification de ce produit par des personnes, autres que les tiers
autorisés par OLYMPUS IMAGING CORP., et pour d’autres raisons.

Veuillez lire cette section avant d’utiliser le produit

Ce produit est un instrument de précision congu pour l'utilisation a une

profondeur d’eau de 40 m. Veuillez le manipuler avec suffisamment de

soin.

®Afin de garantir I'utilisation correcte et slre du caisson, veuillez lire
toutes les instructions relatives a la manipulation et a la vérification du
systéme, ainsi qu’a son entretien et son rangement.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne peut étre tenu responsable des
dommages causés a 'appareil par la présence d’eau dans le caisson.
De plus, les dépenses inhérentes aux dommages causés sur les
composantes internes ou a la perte du contenu enregistré a cause d’'une
infiltration d’eau dans I'appareil photo ne seront pas remboursées.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne paiera aucune compensation en cas
d’accidents (corporels ou matériels) survenant au cours de I'utilisation
de ce produit.

®Avant utilisation, bien lire les précautions imprimées sur 'emballage.
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Pour une utilisation

sire

Ce mode d’emploi utilise divers pictogrammes pour une utilisation

correcte du produit et pour prévenir I'utilisateur et d’autres personnes de

danger aussi bien que de dommages. Ces pictogrammes et leurs
significations sont indiqués ci-dessous.

/A AVERTISSEMENT

Indique une situation pouvant entrainer la mort ou

des blessures graves en ignorant cette indication.

A\ ATTENTION

Indique une situation pouvant entrainer des
blessures de personnes ou des dommages
matériels en ignorant cette indication.

A\ AVERTISSEMENT

() Garder ce produit hors de la portée des bébés et des enfants. Les
types d’accidents suivants pourraient se produire.
« Blessures en faisant tomber sur le corps d’une certaine hauteur.
« Blessures de membres du corps pris dans des piéces en ouvrant et

fermant.

« Risque d’avaler des petites piéces. Consultez immédiatement un
médecin si un enfant a avalé des piéces.
« Le déclenchement du flash devant les yeux risque de causer un
trouble permanent de la vue, etc.
(@ Ne pas ranger avec une batterie dans I'appareil photo numérique
laissé dans ce produit. Le rangement avec une batterie en place

pourrait entrainer une

fuite du liquide de la batterie et un incendie.

(® Si une fuite d’'eau se produit avec un appareil photo installé dans ce
produit, retirer rapidement la batterie de I'appareil. Il y a un risque
d’allumage et d’explosion en générant de I'hydrogéene.

(@) Ce produit est fabriqué a partir de résine. Il y a un risque de se blesser
s'il se casse a cause d’un impact violent avec un rocher ou d’autres
objets durs. Veuillez le manipuler avec suffisamment de soin.

(® Le gel de silice et la graisse silicone pour les joints de ce produit ne

sont pas comestibles.
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/\ ATTENTION

(@ Ne pas démonter ni modifier ce produit. Ce qui pourrait causer une
fuite d’eau ou d’autres problémes. En cas de démontage ou
modification par des personnes autres que celles agréées par
OLYMPUS IMAGING CORP., la garantie ne s’appliquera pas.

(2 Ne pas placer ce produit dans des endroits avec des températures
anormalement hautes ou basses ou dans des endroits avec des
variations de températures extrémes. Le produit risque de se
détériorer.

(® L'ouverture et la fermeture dans des endroits avec beaucoup de sable,
de poussiere ou de saleté risque de nuire a I'étanchéité et causer une
fuite d’eau. Cela doit étre évité.

(@ Ce produit a été congu pour I'utilisation & une profondeur d’eau de 40

m m. Veuillez prendre note que plonger a une profondeur dépassant 40

m risque de causer une déformation permanente ou endommager le
caisson et I'appareil photo qui s’y trouve a l'intérieur ou risque
d’entrainer une fuite d’eau.

(® Ne pas soumettre le caisson a des traitements brutaux, tels que sauter
a l'eau le caisson a la main ou dans une poche extérieure ou jeter le
caisson dans 'eau, cela pourrait provoquer des fuites d’eau. Toujours
manipuler le caisson avec soin.

(® Si I'appareil contenu dans le caisson devait étre mouillé en raison
d’une fuite d’eau, etc., essuyez immédiatement toute trace d’humidité
et vérifiez le bon fonctionnement de I'appareil.

@ Veudillez retirer le joint avant de prendre I'avion, car la différence de
pression atmosphérique pourrait rendre I'ouverture du caisson
impossible.

Afin de garantir la manipulation et le fonctionnement sans souci et en
toute sécurité de I'appareil numérique avec ce produit, veuillez lire le
mode d’emploi de I'appareil attentivement.

© Lors du scellage du produit, s’assurer qu’il ne reste aucun corps
étranger, tel que sable, saleté ou cheveux, sur le joint ou les surfaces
de contact.

Batteries

®Utiliser exclusivement une batterie lithium-ion Olympus (LI-42B ou LI-40B).

®Faire attention a ce que les bornes de la batterie ne deviennent pas
mouillées. Ce qui pourrait causer des problémes ou des accidents.

®Lire attentivement le mode d’emploi de I'appareil photo numérique pour
les autres précautions a propos de la batterie.
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Réglage du mode de scéne de prise de vue sous-marine

®Les appareils photo FE-230/X-790 disposent de plusieurs modes de
scene de prise de vue pour faciliter la prise de vue sous-marine, y
compris les modes grand angle et gros plan. Il faut tout simplement
sélectionner le mode qui convient le plus a la scéne actuelle.
Pour des détails, voir “5. Prise de vue sous-marine selon le type de
scéne” (P.24) de ce manuel.

®Consulter le mode d’emploi de I'appareil photo pour de plus amples
renseignements sur le réglage de mode.

Pour éviter des accidents de fuite d’eau

Si une fuite d’eau se produit pendant I'utilisation de ce produit, la

réparation de I'appareil photo logé dans ce produit peut devenir

impossible. Veuillez observer les précautions suivantes pour I'utilisation.

(1 Avant de remettre ce produit dans son emballage, s’assurer qu'il n’y a
pas de cheveux, de fibres, de grains de sable ou d’autres matiéres
étrangeres collés non seulement sur le joint, mais aussi a la surface de
contact. Méme un seul cheveu ou un seul grain de sable peut causer
une fuite d’eau. Veuillez vérifier I'appareil avec le plus grand soin.

Exemples de matieres étrangéres qui se collent au joint

Fibres Grains de sable

@ Le joint est une piéce consommable. Veuillez le remplacer au moins
une fois par an. Avant chaque utilisation, effectuer I'entretien régulier.

(® La détérioration du joint évoluera en fonction des conditions
d’utilisation et de stockage. Remplacer immédiatement le joint s'il est
endommagé, s'il présente des fissures ou s'il a perdu de son élasticité.

@ Lors de I'entretien du joint, nettoyer I'intérieur de la gorge du joint et
s’assurer de I'absence de saleté, de poussiére, de sable ou d’autres
matieres étrangeres.

(® Appliquer la graisse silicone spécifiée sur le joint.
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(® L'étanchéité n’est pas efficace si le joint n’est pas installé correctement.
En installant le joint, faire attention qu'il ne sorte pas de la gorge et qu'il
ne soit pas déformé. De plus, en scellant le caisson, fermer le couvercle
apres confirmation que le joint n’est pas sorti de la gorge.

(@ Ce produit est une construction hermétique fabriquée en plastique
(polycarbonate). Quand il est laissé longtemps dans une voiture, sur
un bateau, a la plage ou a d’autres endroits atteignant une
température élevée, ou s'il est sujet a une force extérieure irréguliére
pendant longtemps, il risque de se déformer et la fonction étanchéité
risque d’étre perdue. Faire suffisamment attention au contréle de la
température. De plus ne pas placer d’objets lourds sur le produit
pendant le stockage ou le transport, et éviter un stockage insensé.

Lorsque la surface de contact du joint est pressée fortement de I'extérieur

m du caisson, ou lorsque le caisson est déformé, la fonction étanchéité risque

d’étre perdue. Faire attention de ne pas exercer une force excessive.

(© Veuillez vous assurer d’effectuer le test préliminaire et le contrdle final
chaque fois avant d'utiliser le caisson.

Si vous apercevez des gouttes d’eau ou d’autres signes de fuites
d’eau en prenant des vues, arréter immédiatement la plongée, retirer
toute eau de I'appareil photo et du produit, contréler conformément au
“Controle final”, et confirmer si une fuite s’est produite ou non.

Manipulation du produit

®[ utilisation ou le stockage du produit dans les endroits suivants risque
de causer des mauvais fonctionnements, des pannes, des problémes,
des dommages, un incendie, de la buée interne, ou une fuite d’eau. Cela
doit étre évité.
» Des lieux a température élevée, tels le plein soleil, dans un véhicule
fermé, etc., et/ou ou il existe de grandes différences de température.
« Des endroits a proximité de feux ouverts
» Des profondeurs sous-marines au-dela de 40 metres
« Des endroits soumis a des vibrations
« Des endroits trop chauds et humides ou des endroits avec des
variations de températures extrémes
« Des endroits ou des produits chimiques volatiles sont rangés ou utilisés
®Ce produit est fabriqué en résine de polycarbonate avec une excellente
résistance aux chocs, mais il est possible de 'endommager s'il est
raclée contre des rochers, etc. Il peut également se casser quand il
frappe des objets durs ou s'il est jeté.
®Ce produit n’est pas un caisson pour amortir les chocs a I'appareil photo
a lintérieur. Lorsque ce produit avec un appareil photo numérique a
l'intérieur est sujet a des impacts ou que des objets lourds sont placés
dessus, I'appareil photo numérique risque de devenir endommagé.
Veuillez le manipuler avec suffisamment de soin.
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®Si e produit n’est pas utilisé pendant une longue durée, la performance
d’étanchéité risque de diminuer a cause de la dégradation du joint, etc. Avant
utilisation, toujours effectuer le test préliminaire et la vérification finale.

®Ne pas appliquer de force excessive sur la écrou de pied.

®Lorsqu’un flash est utilisé en utilisant le caisson, des ombres risquent
d’apparaitre sur les bords de la vue. C’est particulierement perceptible
en prenant des vues en mode gros plan sur le c6té grand angle. Veuillez
utiliser un flash apres confirmation d’image.

®Ne pas utiliser les produits chimiques suivants pour le nettoyage, pour
une protection anticorrosion, pour éviter la formation de buée, pour des
réparations ou d’autres raisons. Utilisés pour le caisson directement ou
de fagon indirecte (avec les produits chimiques vaporisés), ils risquent
de causer des fissures sous haute pression ou d’autres problemes.

Produits chimiques qui ne
peuvent pas étre utilisés

Explication

Diluants organiques
volatils,
détergents chimiques

Ne pas nettoyer le caisson avec de I'alcool, de
I'essence, un dissolvant ou d’autres diluants
organiques volatils, ni avec des détergents
chimiques, etc. De I'eau pure ou de I'eau tiede suffit.

Agent anticorrosion

Ne pas utiliser d’agents anticorrosion. Les parties
métalliques sont en acier inoxydable ou en bronze.
Il suffit de les laver avec de I'eau pure.

Agents antibuée du
commerce

Ne pas utiliser d’agents antibuée du commerce.
Toujours utiliser le gel de silice déshydratant spécifié.

Graisse autre que la
graisse silicone spécifiée

N'utiliser que la graisse silicone spécifiée pour le joint
silicone, sinon la surface du joint risque de se
détériorer et une fuite d’eau pourrait se produire.

Colle

Ne pas utiliser de colle pour des réparations ou
d’autres raisons. Si une réparation est nécessaire,
veuillez contacter un revendeur ou un centre de
service de notre compagnie.

®Ne pas effectuer d’opérations autres que celles spécifiées dans ce
mode d’emploi, ne pas retirer ni modifier des piéces autres que celles

spécifiées.

Tout probléme en prenant ni utiliser des vues ou avec le matériel

consécutif aux actions précédentes sera en dehors de la garantie.
®OLYMPUS IMAGING CORP. ne saura étre tenu responsable des

dommages causés a I'appareil par la présence d’eau dans le caisson.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne paiera aucune compensation en cas
d’accidents (corporels ou matériels) survenant au cours de I'utilisation
de ce produit.
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1. Préparatifs

Controle du contenu de I’emballage.

Veérifier que tous les accessoires sont bien dans la boite.
Communiquer avec le revendeur si des accessoires manquent ou sont
endommagés.

Graisse silicone

Corps du caisson

Sel de silice

Bouchon d’objectif

Outil de retrait de joint

DIGITAL CAMERA|

Liste des distributeurs de OLYMPUS

Mode d’emploi (ce manuel)

FR10



Nomenclature des piéces

™ Poignée
(2) Diffuseur
*®@ Commande de zoom
*(@) Déclencheur
*(® Touche POWER
(® Couvercle avant
@ Verrou de glissiére
(8 Molette d'ouverture/
de fermeture
(® Courroie du bouchon
d’objectif
Bouchon d'objectif
@) Fenétre d’objectif
42 Bague d'objectif

@3 Dragonne

CEillet de dragonne

@) Rails de guidage de
chargement

@ Cache intérieur d’écran
ACL

@ Joint

Ecrou de pied

Cache d'arrét de lumiére

*@ Touche 3

*@ Touche =]

*@ Bouton de molette Mode

*@) Touche Ed/Molette de
défilement

*@d) Touche ¥/Molette de
défilement

3

zz7

)

2z

*@25 Touche OK
*@ Touche 1§
*@) Touche &)/Molette de
défilement
*@ Touche MENU
*29 Touche $/Molette de
défilement
30 Fenétre d'écran ACL
3) Couvercle arriere
3 Graisse pour joint
silicone
(tube a capuchon blanc)
@ Sel de silice
@4 Outil de retrait de joint

Remarque:

Les piéces de fonctionnement du caisson marquées par * correspondent aux
piéces de fonctionnement de I'appareil photo numérique. Lorsque les piéces
de fonctionnement du caisson sont activées, les fonctions correspondantes
de I'appareil photo numérique seront commandées. Pour des détails sur les
fonctions, se référer au mode d’emploi pour I'appareil photo numérique.
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Mise en place de la courroie.

Installer la courroie sur le corps du caisson.

lllustration de 'assemblage Assemblage terminé

i/ {\\\/ i/ {\\\/

m Dragonne CEillet de dragonne

A ATTENTION:

Veuillez installer correctement la courroie comme montré ci-dessus. Notre
compagnie décline toute responsabilité pour des dommages, etc.
occasionnés par la chute du caisson a cause d’un assemblage incorrecte de
la courroie.

Maitriser le fonctionnement de base.

Veuillez bien maitriser le fonctionnement de base du caisson avant de
prendre des vues.

Tenue du caisson

Tenir fermement le caisson avec les deux mains en gardant les coudes
prés du corps et tenir le caisson pour pouvoir confirmer la vue sur I'écran
ACL de 'appareil photo numérique a travers la fenétre de I'écran ACL du
caisson.

Bon exemple Mauvais exemple
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A\ ATTENTION:
bague d’objectif.

sur le diffuseur de flash.

» Ne pas exercer une force excessive sur la fenétre de I'objectif ni sur la

« Faire attention de ne pas mettre les doigts, etc. sur la fenétre d’objectif ni

Comment appuyer sur le
déclencheur
Appuyer doucement sur le

déclencheur pour que I'appareil ne
bouge pas.

Remarque:

numérique.

Pour de plus amples renseignements sur le fonctionnement du déclencheur
sur I'appareil photo, veuillez consulter au mode d’emploi de I'appareil photo

Comment changer le mode de
prise de vue

Pour changer le mode de prise de
vue de I'appareil numérique, tourner
le bouton de molette Mode du
caisson.

Confirmer le mode de prise de vue
sur I'écran ACL.

Comment utiliser le levier de
zoom

Le zoom est possible en
commandant le levier de zoom de
ce caisson correspondant au levier
de zoom de I'appareil photo
numérique chargé dans le caisson.

Bouton de
molette Mode
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Réglage du levier de zoom

En chargeant I'appareil photo numérique dans le caisson, disposer la
partie en saillie du levier de zoom de I'appareil photo dans la partie en
creux du levier de zoom a l'intérieur du caisson.

A\ ATTENTION:

En chargeant I'appareil photo, vérifier que la partie en saillie du levier de zoom
de I'appareil est réglée correctement dans la partie en creux du levier de zoom
du caisson. Si le réglage est insuffisant, le chargement de I'appareil photo
devient imparfait et il peut étre impossible de sceller le caisson ou le zoom
risque de ne pas fonctionner. Un mauvais scellement causera une fuite d’eau.

Utilisation de la touche POWER Touche POWER
Appuyer sur la touche POWER pour

mettre I'appareil photo en marche !
ou l'arréter.

N
©
/N ATTENTION:

Pour économiser I'énergie de la batterie, I'appareil photo passe automatiquement en
mode veille et 'écran ACL s’éteint lorsque aucune opération n'est effectuée aprés la
mise en route de I'appareil. Lorsque ce mode est activé, vous ne pouvez prendre
aucune photo et ce, méme si vous appuyez complétement sur le déclencheur. Si
vous souhaitez prendre une photo, utilisez le levier de zoom ou d’autres touches pour
rétablir le mode utilisé par I'appareil photo avant I'activation du mode veille. Si
I'appareil est inutilisé pendant 12 minutes, il s'éteint automatiquement. Appuyez sur
la touche POWER pour mettre I'appareil photo en marche.

Pour de plus amples renseignements, consulter le mode d’emploi de
I'appareil photo numérique.
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2. Controle préliminaire du caisson

Test préliminaire avant utilisation

Ce caisson a été le sujet d’'un controle de qualité poussé pour les piéces
pendant la fabrication et d’inspections approfondies des fonctions
pendant 'assemblage. De plus, un test de pression d’eau est effectué
avec un testeur de pression pour tous les produits pour confirmer que la
performance est conforme aux spécifications.
Toutefois, la fonction d’étanchéité peut étre endommagée en fonction des
conditions de transport et de stockage.
Avant de plonger, toujours effectuer le test préliminaire suivant et le test
final aprés I'assemblage de I'appareil. m
Test préliminaire
(@ Avant d'installer 'appareil photo numérique dans le caisson, plonger
le caisson vide a la profondeur d’eau prévue pour confirmer qu’il n’y a
pas de fuites d’eau.
@ Les principales causes de fuite d’eau sont les suivantes:
* Le joint n’a pas été installé.
« Une partie du joint ou la totalité du joint est a I'extérieur de la rainure
spécifiée.
* Dommages, fissures, détérioration ou déformation du joint
« Sable, fibres, cheveux ou autre matiéres étrangéres sur la rainure
du joint ou sur la surface de contact du joint sur le couvercle avant
« Rainure ou surface de contact du joint endommagées sur le
couvercle avant
« Levier de zoom coincer par la courroie, le sac de gel de silice, etc.
au moment de sceller le caisson
Effectuer le test une fois que toutes les causes susmentionnées aient
été éliminées.

A\ ATTENTION:

» La méthode la mieux appropriée pour le contréle de fuite d’eau est de
plonger le caisson a la profondeur d’eau prévue. Lorsque c’est difficile, les
fuites d’eau peuvent également étre contrélées en faible profondeur sans
pression d’eau. Ne pensez pas que c’est ennuyeux, mais effectuez ce test.

* Si une fuite d’eau est constatée en manipulation normale pendant le test
préliminaire, ne pas utiliser le caisson et contacter Olympus.
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3. Mise en place de I'appareil photo numérique.

Contréle de 'appareil photo numérique.

Contréler I'appareil photo numérique avant de le charger dans le caisson.
Contréle de batterie

La prise de vue sous-marine utilise trés souvent le flash.
Vérifier que I'énergie restante de la batterie est suffisante.

Remarque:
Pour éviter de perdre des opportunités de prise de vue a cause d’une
batterie épuisée, vous devriez toujours mettre une batterie complétement

m rechargée avant chaque plongée.

Confirmation du nombre de vues restant a prendre

Vérifier que le stockage de vue a un nombre suffisant de vues restant a prendre.
Retirer la courroie de I’appareil photo numérique.

Si une courroie est fixée a I'appareil photo numérique, elle doit étre retirée.

A\ ATTENTION:

+ Lorsqu’un appareil photo numérique est chargé sans retirer la courroie,
elle risque d’étre prise entre les couvercles du caisson et pourrait causer
une fuite d’eau.

 En retirant la courroie, manipuler I'appareil avec suffisamment de soin.
Notre compagnie décline toute responsabilité pour des dommages
occasionnés par la chute de I'appareil.

Préparer 'appareil photo.

Appareils photo numériques applicables

Ce produit (PT-038) est congu pour I'utilisation exclusive avec les
appareils photo numériques FE-230/X-790.

Mettre en marche I’appareil numérique.

Pour économiser I'énergie de la batterie, 'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et I'écran ACL s’éteint lorsque aucune
opération n’est effectuée aprés la mise en route de I'appareil. Lorsque ce
mode est activé, vous ne pouvez prendre aucune photo et ce, méme si
vous appuyez complétement sur le déclencheur. Si vous souhaitez prendre
une photo, utilisez la levier de zoom ou d’autres touches pour rétablir le
mode utilisé par I'appareil photo avant I'activation du mode veille. Si
I'appareil est inutilisé pendant 12 minutes, il s’éteint automatiquement.
Appuyez sur la touche POWER pour mettre I'appareil photo en marche.
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Vérifier le fonctionnement de I’appareil photo.

Vérifier si 'appareil photo fonctionne normalement tel que décrit dans son
mode d’emploi. Aprés vérification, appuyer sur la touche POWER de
I'appareil photo pour I'arréter.

Ouvrir le caisson.

(@ Glisser et garder le verrou de glissiére dans le sens de la fleche, (D)
et tourner le compteur de la molette d’ouverture/de fermeture dans le
sens des aiguilles d’'une montre ().

@ Tourner la molette d’ouverture/de fermeture a la position ot il ne peut
plus tourner.

(® Ouvrir doucement le couvercle arriére du caisson. m

Verrou de glissiére

Molette d’ouverture/
de fermeture

A\ ATTENTION:

Appliquer une force excessive lorsque vous tournez la molette d’ouverture/
de fermeture peut endommager celle-ci.
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Insérer I'appareil photo numérique.

(@ Vérifier que I'alimentation de I'appareil photo numérique est coupée.
(2) Régler la molette de mode de I'appareil photo numérique sur “SCENE”
et insérer délicatement I'appareil photo numérique dans le caisson.

/\ ATTENTION:

Si 'appareil photo numérique n’est pas inséré correctement, il peut étre
impossible de fermer correctement le caisson pour qu’il soit étanche a I'air.
Autrement, certaines commandes pourraient ne pas fonctionner. Bien noter
qu’un mauvais scellement causera une infiltration d’eau.

Introduction du gel de silice

Avant de sceller le caisson, insérer
le sac de gel de silice accessoire
(pour éviter la formation de buée)
entre le fond de I'appareil et le
caisson.

Faire attention a l'orientation.

A\ ATTENTION:

* Insérer complétement le gel de silice a I'endroit spécifié et dans 'orientation
spécifiée. Si I'orientation n’est pas correcte, le sac de gel de silice sera pris
lorsque le caisson est scellé et une infiltration d’eau se produira.

+ Si le caisson est scellé sans avoir inséré complétement le gel de silice, ce
dernier sera pris par le joint et causer une fuite d’eau.

+ Une fois que le gel de silice a été utilisé, la performance d’absorption de 'humidité
sera diminuée. Toujours changer le gel de silice aprés ouverture du caisson.
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Vérifier aprés insertion.

Vérifier les points suivants avant de sceller le caisson.

« L’appareil photo numérique est-il installé correctement ?

« La molette de mode est-elle réglée sur “SCENE"?

* Le gel de silice est-il inséré complétement a I'endroit spécifié?

« Le joint est-il monté correctement sur I'ouverture du caisson ?

« Le joint et la surface de contact du joint sur le couvercle avant sont-ils
exempts de corps étrangers y compris la saleté ?

« L’entretien de la fonction d’étanchéité est-il effectué?

Sceller le caisson. m
() Fermer le couvercle arriére du caisson délicatement.

(2 Tourner la molette d’ouverture/de fermeture dans le sens des aiguilles
d’une montre.
« Le caisson est scellé lorsque la molette est tournée a 180 degrés.

/\ ATTENTION:

+ Sila molette d’ouverture/de fermeture n’est pas complétement tournée, le
caisson ne sera pas scellé. Cela peut causer une fuite d’eau.

* Fermez le couvercle arriére du caisson pour que la courroie du bouchon
d’objectif ne soient pas coincée. Si elle est coincée, une fuite d’eau risque
de se produire.
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Vérifier le fonctionnement de I’appareil photo installé.

Aprés avoir scellé le caisson, vérifier si I'appareil photo fonctionne

normalement.

(D Appuyer sur la touche POWER du caisson et vérifier que I'alimentation
de I'appareil est commutée sur marche et arrét.

(@ Tourner la molette de mode du caisson et vérifier que le mode de
I'appareil photo est commuté correctement.
« Vérifier sur I'écran ACL que le mode approprié est commuté.

(® Appuyer sur la commande de déclencheur du caisson et vérifier que
I'obturateur de I'appareil photo est déclenché.
« Activer également les autres touches de commandes sur le caisson

et vérifier que I'appareil fonctionne correctement comme voulu.

A\ ATTENTION:

Si I'appareil photo ne fonctionne pas correctement, recommencer
'assemblage de I'appareil photo a partir de “Controle de I'appareil photo
numérique.” (P.16) de ce manuel.

Vérifier le mode de prise de vue et de scéne de prise de vue.

Pendant I'utilisation du caisson, les informations sur le mode de prise de
vue et de scene de prise de vue courant de 'appareil photo doivent étre
vérifiées avec le mode de scene de prise de vue/prise de vue affiché sur
I'écran ACL de I'appareil photo.

,— Mode de scéne de prise de vue/prise de vue
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Montage et retrait du bouchon d’objectif.

Adapter le bouchon d’objectif sur la
bague d’objectif comme montré
dans la figure. Bien s’assurer de
retirer le bouchon d’objectif avant la
prise de vue.

Effectuer les controdles finaux. m

Inspection visuelle

Apres avoir scellé le caisson, vérifier visuellement les piéces de fermeture
des couvercles avant et arriére pour s’assurer que le joint n’est pas
déformé ni sorti de la gorge et qu’il n’y a pas de matiére étrangére
déposée sur le joint. Vérifier également que le caisson n’est pas cassé ou
fissuré.

/A ATTENTION:

Des cheveux, des fibres et d’autres éléments fins ne sont pas trés
apparents, mais ils risquent de causer une entrée d’eau. De plus, apporter
une attention particuliére aux cassures et fissures sur le caisson.
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Test final (test de fuite d’eau)

Le test final aprés chargement de I'appareil photo est expliqué ci-dessous. C'est
la seule fagon d’éliminer tout souci a propos d’une entrée d’'eau possible !
Toujours effectuer ce test. Il peut étre effectué facilement dans un réservoir
d’eau ou une baignoire. La durée nécessaire est de cing minutes environ.

Simple test d'immersion Image .
dans I'eau explicative Conseils
Comme le caisson est transparent, des
1 E;itsrse‘;rgeg;enr:?gghe gouttes d’eau y entrant peuvent étre vues
. facilement.
En cas de probléme avec le joint, trois
D’abord, n'immerger le secondes sont suffisantes pour laisser
2 | caisson que pendant entrer de I'eau. Y a-t-il des bulles d’air
trois secondes. sortant entre les couvercles ?
Veuillez contréler soigneusement.
Vérifier qu’il n'y a pas Sortir le caisson de I'eau et vérifier qu'il n’y
3 | d’eau entrée dans le a pas d’eau accumulée au fond du caisson.
caisson. Y a-t-il de I'eau suintant ?
Puis, immerger le Examiner attentivement les bulles d’air!
4 | caisson pendant 30 N’effectuer aucune opération pour le
secondes. moment, mais simplement observer.
Sortir le caisson de I'eau et vérifier qu'il n’y
Vérifier qu’il n’y a pas a pas d’eau accumulée au fond du caisson.
5 |d’eau entrée dans le
caisson. Effectuer trés soigneusement la
vérification.
Examiner attentivement les bulles d’air!
o Essayer le fonctionnement des touches,
6 m::é;/s?gzere?\%ant trois des leviers et des molettes. Examiner
minutes P attentivement les bulles d’air!
: S'il n’y a toujours pas d’entrée d’eau, tout
est correct!
C’est trés important!
, Ao Le gel de silice est-il devenu humide ?
7 Ce?ztelesﬁﬁ:r;trgsliﬁlnal. Le Veuillez contréler soigneusement! Comme
gevenu humide ? l'intérieur peut étre vu, I'inspection d’entrée
' d’eau peut également étre effectuée de
maniére facile!
Tout est alors correct !
8 | Tout est alors correct. Bonne plongée !

*
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4. Prise de vues sous l'eau

Utilisation de la dragonne

Passer la main dans la dragonne accessoire et ajuster la longueur avec
la pieéce d’'arrét.

Prise de vues.

Confirmer la vue sur I’écran ACL.
Ce caisson utilise I'écran ACL pour confirmer la vue.

Appuyer doucement sur le déclencheur.

Tenir le caisson fermement avec les deux mains et appuyer doucement
sur le déclencheur pour que I'appareil ne bouge pas.

Précaution en utilisant le flash

En prenant des vues en gros plan avec un réglage grand angle, le flash
risque de produire qu’une illumination irréguliére et/ou insuffisante.

Portée efficace du flash Grand angle 3,9 metres environ
(Prise de vue a terre sans le caisson) Téléobjectif 2,0 métres environ

En prise de vue sous-marine, les conditions de prise de vue (clarté de
I'eau, matiéres en suspension, etc.) peuvent affecter considérablement la
portée du flash.

Toujours contréler les photos sur I'écran ACL aprés la prise de vue.
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m angle, par exemple un banc de poissons

5. Prise de vue sous-marine selon le type de scéne

L’appareil dispose des modes de scéne de prise de vue suivants:
Sélectionnez celui qui correspond le mieux a la scéne sous-marine que
vous prenez.

Types de scénes sous-marines

(Exemples)
dGrand angle sous-marin 1 =

Optimum pour prendre la vue en grand

dans 'eau. L'image reproduira trés
distinctement le bleu de l'arriére-plan.

o2Grand angle sous-marin 2

Idéal pour prendre un sujet de grande taille
se déplacant rapidement, tel un dauphin ou
une raie.

Dans de nombreux points d’observation de
dauphins, il y a une régle établie de ne pas
utiliser le flash pour éviter d’effrayer les
dauphins, etc. Méme si ce mode est congu
initialement pour se passer du flash, il peut
aussi étre activé si nécessaire, par exemple
pour prendre une raie en photo.

@«Gros plan sous-marin

Optimum pour la prise de vue gros plan de
petites créatures dans I'eau, telles que des
poissons. L'image reproduira les couleurs
naturelles sous-marines. Les couleurs
naturelles du monde sous-marin sont
reproduites de fagon précise. Il est
également possible de relever les nuances
rouges en utilisant le flash.
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Comment sélectionner le mode de scéne de prise de vue

Régler la molette de mode ((D) sur
le caisson “SCENE” et appuyer sur
la molette de défilement monter/
descendre (@) pour sélectionner le
Grand angle sous-marin 1, le Grand
angle sous-marin 2 ou le Gros plan
sous-marin. Appuyer ensuite sur la
touche OK (() pour entrer la
sélection.

Pour passer a un autre mode,
appuyer sur la touche MENU du
caisson, appuyer sur la molette de
défilement descendre, sélectionner
“SCENE” sur'’écran ACL et appuyer
sur la touche OK. Appuyer ensuite
sur la molette de défilement
descendre pour sélectionner le
mode de prise de vue sous-marin
dans I'écran ACL et appuyer sur la
touche OK pour entrer la sélection.

(D Régler sur
“SCENE".

(2 Sélectionner
la scéne.

(3 Touche OK
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6. Manipulation apres la prise de vue

Essuyer toute goutte d’eau.

Aprés avoir terminé la prise de vue
et étre revenu a terre, essuyer toute
goutte d’eau restée sur le caisson.
Utiliser de I'air ou un chiffon doux qui
ne laisse pas de fibres pour essuyer
compléetement toute goutte d’eau du
joint entre les couvercles avant et
arriére, du levier de déclencheur,
des poignées de poing et de la
molette d’ouverture/de fermeture.

A\ ATTENTION:

« Si des gouttes d’eau restent entre les couvercles avant et arriere, elles
risquent de couler a l'intérieur lorsque le caisson est ouvert. Prendre un
soin particulier pour bien essuyer toutes les gouttes d’eau.

* En ouvrant le caisson, faire suffisamment attention pour que de I'eau ne
tombe pas de vos cheveux ou de votre corps sur le caisson et I'appareil.

+ Avant d’ouvrir le caisson, s’assurer que vos mains ou gants sont sans
sable, fibres, etc.

+ Ne pas ouvrir ni fermer le caisson dans les endroits ou il y a de 'eau ou du
sable. S’il faut absolument ouvrir le caisson pour changer la batterie ou la
carte mémoire des images, placer une feuille pour faire écran et s’assurer
qu’il n’y a ni eau ni sable.

« Faire attention de ne pas toucher I'appareil photo numérique ou la batterie
avec des mains imprégnées d’'eau salée.

Remarque:
Préparer d’avance une serviette trempée d’eau pure et la garder dans un sac
en plastique pour pouvoir essuyer le sel de vos mains et doigts avant de

toucher a I'appareil photo.
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Sortir 'appareil photo numérique.

Ouvrir soigneusement le caisson et sortir I'appareil photo numérique.

A\ ATTENTION:

* Toujours placer le caisson ouvert avec le coté du joint tourné vers le haut.
Si le caisson est placé avec le c6té du joint tourné vers le bas, de la
poussiére ou d’autres matieres étrangéres risquent d’adhérer au joint ou a
la surface de contact du joint et pourraient causer une fuite d’eau lors de
la plongée suivante.

» Consulter le mode d’emploi de I'appareil photo numérique pour des détails
sur le stockage des vues et d’autres informations.
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Laver le caisson avec de I’eau pure.

Apreés utilisation, sceller de nouveau le caisson aprés avoir sorti I'appareil
et le laver suffisamment dans de I'eau pure dés que possible. Aprés
utilisation dans de I'eau salée, il estimportant de le tremper dans de I'eau
pure pendant un certain temps pour retirer le sel.

\

— Uy

A\ ATTENTION:

* Une fuite d’eau peut se produire lorsqu’une pression d’eau élevée est
appliquée partiellement. Avant de laver le caisson avec de I'eau, y retirer
I'appareil photo numérique.

« Faire fonctionner le déclencheur et diverses touches de ce produit dans
I'eau pure pour retirer le sel adhérant a I'axe. Ne pas démonter pour le
nettoyage.

* Laisser sécher le caisson avec le sel risque de nuire au fonctionnement.
Toujours retirer toute trace de sel aprés utilisation.

Sécher le caisson.

Apres I'avoir lavé a I'eau pure, utiliser un chiffon propre pour I'essuyer.
S’assurer d'utiliser un chiffon ne contient pas de résidus de sel et qui ne
laisse aucun fibre. Essuyer le caisson complétement dans un endroit bien
aéré a 'ombre.

A\ ATTENTION:

* Ne pas utiliser I'air chaud d’'un séche-cheveux ou d’un appareil similaire
pour le séchage et ne pas exposer le caisson en plein soleil, ce qui pourrait
accélérer la détérioration ou la déformation du caisson et la dégradation du
joint, entrainant une fuite d’eau.

* En essuyant le caisson, faire attention de ne pas causer de rayures.
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7. Maintien de la fonction d’étanchéité

Lorsque le couvercle arriére du caisson est ouvert, toujours s’assurer
d’effectuer I'opération d’entretien du joint comme décrit ci-dessous.

Retirer le joint.
Ouvrir le caisson et retirer le joint du caisson.

Retrait du joint

(@ Insérer I'outil de retrait du joint entre le joint et une paroi sur la gorge
du joint.

(@ Glisser I'extrémité de l'outil de retrait du joint inséré sous le joint.

(Faire attention de ne pas griffer la gorge de joint avec I'extrémité de
I'outil de retrait de joint.)

(® Tenir le joint avec le bout des doigts aprés qu'il soit sorti de la gorge et
le retirer du caisson.

-

E
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Retirer tout grain de sable, poussiére, etc.

Aprés avoir vérifié de visu que la poussiéere a été retirée du joint, les
vérifications relatives au sable et autres matiéres étrangéres collées, aux
dommages ou aux crevasses peuvent étre effectuées en serrant
légérement toute la circonférence du joint avec le bout des doigts.

m Retirer les matieres étrangéres collées a la rainure du joint en utilisant un

chiffon propre ou du coton-tige. Retirer également le sable et la saleté
collés sur la surface de contact du joint sur le couvercle avant du caisson.

A\ ATTENTION:

+ L’entretien de la fonction d’étanchéité est nécessaire méme avant d’utiliser
ce produit sous-marin pour la premiere fois apres I'achat.

+ Si un stylo ou un autre objet similaire pointu est utilisé pour retirer le joint
ou pour nettoyer l'intérieur de la rainure du joint, le caisson et le joint
risquent d’étre endommagés et une fuite d’eau risque de se produire.

* Lorsque le joint est contr6lé avec le bout des doigts, faire attention de ne
pas allonger le joint.

* Ne jamais utiliser d’alcool, de diluant, de benzéne ou des solvants
similaires ni des détergents chimiques pour nettoyer le joint. Lorsque de
tels produits chimiques sont utilisés, le joint peut étre endommagé ou sa
détérioration sera accélérée.
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Installer le joint.

S’assurer qu’aucune matiére étrangére n’est collée, appliquer une fine
couche de graisse fourni sur le joint, et faire rentrer le joint dans la rainure.
A ce moment-la, s'assurer que le joint ne ressorte pas de la rainure.

Comment appliquer la graisse sur le joint

S’assurer qu’il n’y a aucune saleté ni sur
les doigts ni sur le joint, mettre environ
5 mm de graisse sur le bout d’'un doigt.
(La quantité appropriée de graisse est

de 5 mm environ.)

Etaler la graisse surle | | > Etaler la graisse sur le joint & l'aide de
2 oint g trois doigts. Faire attention de ne pas
joint. tirer sur le joint.

|

Appliquer la graisse
spécifique.

Lorsque la graisse s'infiltre le long du
joint, vérifier qu’il n’y a ni dommage ni
irrégularité dessus en le touchant et le
regardant. Si un défaut est constaté, ne
pas hésiter a remplacer le joint.

Vérifier qu'il n’y a ni
3 | dommage ni
irrégularité sur le joint.

Utiliser la graisse restant sur le bout de
vos doigts pour nettoyer et graisser la
surface de contact du joint sur le
couvercle avant.

Appliquer la graisse sur
4 | lasurface de contactdu
joint.

/\ ATTENTION:

* Toujours effectuer I'entretien de la fonction d’étanchéité méme lorsque le
caisson a été ouvert pour changer la batterie ou la carte de stockage des
vues pendant la prise de vue. Négliger cet entretien peut causer une fuite
d’eau.

* Lorsque le caisson n’est pas utilisé pendant une longue durée, retirer le
joint de la rainure pour éviter une déformation du joint, appliquer une fine
couche de graisse silicone, et le ranger dans un sac en plastique propre
ou dans quelque chose de similaire.

« Laisser sécher le caisson avec le sel peut nuire au fonctionnement.
Toujours retirer toute trace de sel apreés utilisation.
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Remplacer les piéces consommables.

* Le joint est une piéce consommable. Indépendamment du nombre de
fois que le caisson est utilisé, il est recommandé de changer le joint au
moins une fois par an.

 La dégradation du joint est accélérée par les conditions d’utilisation et
de stockage. Remplacer le joint méme avant un an s’il montre des
signes de dommage, de félure ou de perte d’élasticité.

Remarque:
Veuillez utiliser la graisse silicone de joint, le gel de silice et le joint
authentiques de Olympus. Ces piéces consommables peuvent également

étre achetées dans un centre de service Olympus.
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8. Annexe

Q & R sur l'utilisation du PT-038

Q1:

R1:

Q2:

R2:

Q3:

R3:

Quels sont les modéles d’appareil photo numérique utilisable avec
ce caisson ?

Ce produit (PT-038) est congu pour I'utilisation exclusive avec les
appareils photo numériques FE-230/X-790.

Quelles précautions doit-on respecter en chargeant I’appareil
photo numérique dans le caisson ?

Faire particuliérement attention aux points suivants en chargeant

'appareil dans le caisson.

(D Vérifier que I'énergie restante de la batterie de I'appareil photo
numérique est suffisante. L’énergie de la batterie est
consommée tres rapidement sous I'eau car le flash est utilisé tres
fréquemment.

(@ Vérifier le nombre restant d'images sur le support de stockage
d’'images. Veuillez utiliser une carte avec un nombre restant
suffisant pour réduire le nombre de fois a ouvrir et fermer le
caisson.

(3@ Retirer la courroie de I'appareil photo numérique. Si I'appareil
photo est chargé sans retirer la courroie, la courroie risque d’étre
coincée lorsque le caisson est scellé et il y aura une fuite d’eau.

(@ Coupez 'alimentation de I'appareil photo.

(® Avant de sceller le caisson, vérifier que le joint a été installé
correctement dans la gorge du couvercle arriére du caisson.

(® Vérifier qu'il N’y a ni poussiére, ni cheveux ni autre matiére
étrangére sur le joint et la surface de contact du joint sur le
couvercle avant.

@ Insérer le gel de silice pour éviter la formation de buée. Veuillez
utiliser le gel de silice pour le caisson Olympus.

Quelles précautions doit-on respecter en utilisant et rangeant le
caisson ?

Faire particuliérement attention aux points suivants.

(D Lorsque la surface de contact du joint est pressée fortement de
I'extérieur du caisson, ou si le caisson est déformé, la fonction
d’étanchéité risque d’étre affaiblie et une fuite d’eau risque de se
produire.
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Q4:

R4:

FR 34

@ Lorsque le caisson est utilisé, laissé ou rangé dans les endroits
suivants, un mauvais fonctionnement ou des problémes risquent
de se produire. Cela doit étre évité.

» Endroits ou le caisson peut atteindre des température élevées
en plein soleil ou dans une voiture, endroits avec des
température trés basses, et endroits avec des variations de
température extrémes

 Des endroits trés poussiéreux

» Des endroits ou des produits chimiques volatiles sont rangés
ou utilisés

* Des endroits soumis & des vibrations

(® Si un appareil photo chargé dans le caisson est manipulé de la
maniére suivante, le caisson et/ou I'appareil photo chargé peuvent
avoir un défaut de fonctionnement ou étre endommagés. Cela doit
étre évité.

« Chocs avec d’autres objets

* Chute

« Placer des objets lourds sur le caisson

@ Lorsque le caisson n’est pas utilisé pendant une longue durée,
des problémes de formation de moisissure risquent de se
produire. Avant utilisation, vérifier le fonctionnement de toutes les
piéces de fonctionnement et effectuer le test préliminaire et le
test final.

Quelles précautions doit-on respecter en ouvrant et fermant le
caisson ?

Faire particuliérement attention aux points suivants.

() Ne pas ouvrir ni fermer le caisson dans les endroits ot il y a de
I'eau ou du sable.

(2 Essuyer toutes les gouttes d’eau de I'espace entre le couvercle
avant et le couvercle arriére et autour des saillies et des creux
comme la molette d’ouverture/de fermeture. Autrement, de I'eau
s’infiltre lorsque le caisson est ouvert.

(® En ouvrant le caisson, faire attention que de I'eau ne tombe pas
de vos cheveux ou de votre corps dans le caisson ou sur
I'appareil photo.

@ Lorsque le caisson est ouvert, vérifier qu'il n’y a pas de sable, de
fibres ou autre matiére étrangére sur le joint ni sur la surface de
contact du joint du couvercle avant.

(® Ne pas toucher I'appareil ni la carte de stockage des vues avec
les mains mouillées.



(® Si vous détectiez des gouttes d’eau ou d’autres signes de fuite
d’eau pendant la prise de vue, arrétez immédiatement la
plongée, effectuez de nouveau le test pour vérifier qu’il n’y a pas
de fuite d’eau. Si I'appareil photo est humide, essuyer toute
humidité et vérifier le fonctionnement.

Q5: Comment le caisson doit-il étre traité aprés utilisation ?

R5: Aprés utilisation, sortir 'appareil photo dés que possible et laver le
caisson a I'eau pure. En cas d’utilisation en mer, plonger le caisson
un certain temps dans 'eau pure est efficace pour éliminer le sel.
Commander les touches et leviers sous I'eau pour tourner les axes
et chasser tout le sel. Aprés lavage, utiliser un chiffon sec ne
contenant pas de sel sur lui pour essuyer toute humidité et sécher le
caisson a 'ombre. Ne pas utiliser I'air chaud d’un séche-cheveux ou
d’un appareil similaire et ne pas faire sécher le caisson au soleil.
L’exposition a des température élevées ou au soleil risque de causer
une déformation, une décoloration ou une cassure du caisson et une
dégradation du joint. Essuyer l'intérieur du caisson avec un chiffon
doux ne laissant pas de fibres. Retirer le joint, essuyer toute trace de
sel, sable, poussiere, etc., et nettoyer également la gorge du joint et
la surface de contact du joint de la méme fagon puis les essuyer. Si
un objet avec une extrémité pointue est utilisé pour retirer le joint de
la rainure, le joint risque d’étre endommagé et une fuite d’eau risque
de se produire. Toujours utiliser I'outil de retrait de joint fourni.

Q6: Comment dois-je prendre des photos sous I'eau ?

R6: Veuillez respecter la suite pour la prise de vue sous I'eau.

(D Attacher le caisson a votre poignée avec la dragonne fournie.

@ Si vous placez un doigt sur la fenétre d’objectif, le doigt
apparaitra dans la photo. Faire attention a la position de vos
doigts en tenant le caisson.

(® Tenir le caisson fermement avec les deux mains et appuyer
doucement sur le déclencheur pour que I'appareil ne bouge pas.

@ Controler la vue que vous voulez prendre en regardant I'écran
ACL de I'appareil photo a travers la fenétre d’écran ACL du
caisson, et commencer la prise de vue. Pour éviter de perdre des
opportunités de prise de vue a cause d’une batterie épuisée,
vous devriez toujours mettre une batterie complétement
rechargée avant chaque plongée.
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Q7:
R7:

Q8:
R8:

Q9:
R9:
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Comment puis-je vérifier s’il y a une fuite d’eau?

Pour confirmation, effectuer le test préliminaire et le test final aprés
avoir chargé I'appareil photo. Le test préliminaire en plongeant le
caisson sans I'appareil a la profondeur d'utilisation prévue pour
contrdler toute fuite d’eau est le test le plus précis, mais quand c’est
difficile, il est plus sar d’effectuer ce test méme a une profondeur de
1 m ou dans une baignoire. Le test final peut également étre effectué
dans une baignoire ou un seau.

Quelles sont les causes d’entrée d’eau ?

Les causes principales pour I'entrée d’eau sont montrées ci-

dessous. Veuillez vérifier 'appareil avec le plus grand soin.

@ Le joint n’a pas été installé.

@ Le joint est en partie ou complétement en dehors de la gorge.

(3 Dommages, détérioration ou déformation du joint

(@ Sable, fibres, cheveu ou autre matiére étrangeére sur le joint

(8 Sable, fibres, cheveu ou autre matiére étrangére sur la gorge du
joint ou la surface de contact du joint

(® Coincer la courroie, le sac de gel de silice, etc. au moment de
sceller le caisson

(@ Jeter le caisson dans 'eau a partir du bateau, sauter avec le
caisson dans I'eau, ou autres applications soudaines de forces
élevées sur le caisson. Avant de plonger, donner le caisson a
quelqu’un qui se trouve déja dans 'eau délicatement ou éviter les
chocs en procédant autrement.

Quels sont les points importants pour I’entretien du joint ?

Faire particuliérement attention aux points suivants.

@ Ne jamais utiliser d’alcool, de diluant, de benzéne ou des
solvants organiques similaires ni des détergents chimiques pour
nettoyer le joint. Lorsque de tels produits chimiques sont utilisés,
le joint peut étre endommagé ou sa détérioration sera accélérée.

(@ Utiliser la graisse silicone de joint Olympus (bouchon blanc). La
graisse utilisée pour les caissons précédents jusqu’au PT-008
(bouchon rouge) et la graisse commercialisée par d’autres
compagnies ne conviennent pas pour ce joint de silicone.
L'utilisation d’'une telle graisse pourrait causer la détérioration de
la surface et nuire a I'étanchéité.



(® Pour éviter la déformation du joint lorsque le caisson n’est pas
utilisé pendant une longue période, retirer le joint du caisson,
appliquer une fine couche de la graisse spéciale et ranger le joint
dans un sac en plastique propre. Pour le réemploi, vérifier que le
joint n’a nidommage ni félure, qu'’il a une élasticité suffisante, que
la surface est sans viscosité ni autres anomalies, et I'utiliser
apres avoir appliqué une fine couche de la graisse spéciale. Une
application excessive de graisse n'améliore pas I'étanchéité nila
résistance a la pression permise. En revanche, le sable et la
poussiere pourront coller plus facilement. Une fine couche
uniforme produit le meilleur résultat.

@ Le joint est une piéce consommable. Le changer au moins une
fois par an.

(® La dégradation du joint est accélérée par les conditions
d’utilisation et de stockage. Changer immédiatement le joint s'il
montre des signes de dommage, de félure ou de perte
d’élasticité.

Q10:Quels sont les points importants pour I’entretien du caisson ?

R10: Faire particulierement attention aux points suivants.

(D Ne jamais utiliser les produits chimiques suivants pour le
nettoyage, la protection anticorrosion, éviter la formation de
buée, des réparations ou d’autres raisons.

» Ne jamais utiliser d’alcool, de diluant, de benzene ou des
solvants organiques volatils similaires ni des détergents
chimiques pour nettoyer le caisson. De I'eau pure ou de I'eau
tiéde suffit pour le nettoyage.

Ne pas utiliser d’agents anticorrosion sur les pieces
métalliques. Les piéces métalliques sont en aluminium, en
bronze ou en acier inoxydable. Le nettoyage a I'eau pure est
suffisant.

Ne pas utiliser d’agents antibuée du commerce. Toujours
utiliser le graisse gel de silice antibuée Olympus.

Ne pas utiliser de colle pour des réparations ou d’autres
raisons. Si une réparation est nécessaire, veuillez contacter un
centre de service de notre compagnie ou le revendeur.

Q11:Que faire pour des réparations ?

R11: Si une réparation est nécessaire, veuillez contacter un centre de
service de notre compagnie ou le revendeur. Ne pas essayer de
réparer, démonter ni modifier le caisson vous-méme. Une
réparation, un démontage ou des modifications par vous ou des tiers
non autorisés par Olympus annule la garantie.
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Q12:Quels sont les noms de modéle des accessoires pour le PT-038 ?

R12: Les accessoires suivants sont vendus.

(@ Joint pour le boitier PT-038 (POL-032): C’est un emballage joint
caoutchouc silicone a installer au corps PT-038 pour le rendre
étanche. Des joints pour d’autres modeéles de boitier ne peuvent
pas étre utilisés.

(2 Graisse a joint silicone (PSOLG-1): C’est une graisse spéciale
pour I'entretien du joint silicone.

(® Gelde silice (SILCA-5S): C’est un déshydratant utilisé pour éviter
la formation de buée sur les parties en verre du caisson. La
quantité est de 5 sachets.

m *  Veuillez communiquer avec le revendeur ou un centre de

service de notre compagnie lorsque le remplacement est
nécessaire. Le remplacement sera fait contre paiement.
Le contrepoids n’est pas fourni avec le PT-038.

*

Fiche technique

Modeéles compatibles | Appareil photo numérique Olympus
FE-230/X-790

Résistance a la pression | Profondeur jusqu’'a 40 m

Matiéres principales Corps: Polycarbonate transparent

Molette d’ouverture/de fermeture, déclencheur
et levier de zoom: Polycarbonate rouge
Fenétre d’objectif: Verre FL

Touches de fonctionnement: Acier inoxydable
bronze plaqué nickel

Dimensions Largeur: 127,0 mm x hauteur: 97,0 mm x
épaisseur: 76,0 mm (hors protubérances)
Poids 260 g (sans appareil photo ni accessoire)

* Nous nous réservons le droit de changer I'apparence externe et les
caractéristiques techniques sans préavis.
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B Wir bedanken uns fiir den Kauf des Unterwassergehauses PT-038.
B Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig und achten Sie auf einen
sachgemalfien und sicheren Gebrauch dieses Produktes. Bitte

bewahren Sie diese Anleitung zur spateren Bezugnahme auf.

B Bei unsachgemaRem Gebrauch kann es infolge von eindringendem
Wasser zu schweren und/oder irreparablen Schaden an der
eingesetzten Kamera kommen.

B Fihren Sie vor jedem Gebrauch den in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen Systemcheck durch.

Einfiihrung

®Diese Anleitung darf ohne ausdriickliche Genehmigung in keiner Weise, auch nicht
auszugsweise, mit Ausnahme fiir den privaten Gebrauch, vervielfaltigt werden. Der
Nachdruck ohne ausdriickliche Genehmigung ist strengstens untersagt.

Gebrauch oder darauf zuriickzufiihren sind, dass der Kaufer oder ein von

m ®OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fir Schaden, die auf unsachgemafen

OLYMPUS IMAGING CORRP. nicht ausdriicklich bevollmachtigter Dritter das
Produkt zerlegt, repariert, umgebaut oder sonst veréndert hat. Lesen Sie daher
unbedingt vor dem ersten Gebrauch des Produktes diese Bedienungsanleitung
durch und machen Sie sich mit den Anweisungen vertraut.

®Ausschluss der Haftung umfasst insoweit nicht nur die Schaden am
Produkt selbst, sondern alle denkbaren Schaden, wie z. B. die
Beschadigung der darin installierten Kamera, die Beschadigung oder
der Verlust der Bilddaten und hieraus resultierende Folgeschaden,
Schaden des Verwenders des Produktes oder Dritter.

Bitte vor dem ersten Gebrauch durchlesen

Dieses Produkt ist fiir eine Wassertiefe bis zu 40 Metern geeignet.

Schadliche Einwirkungen dieser Art miissen unbedingt vermieden werden!

@®Bitte beachten Sie bei jedem Umgang mit dem Produkt, dass Gewahrleistungs-,
Garantie- oder sonstige Ersatzanspriiche bei unsachgeméafer Handhabung oder
nicht ausdriicklich autorisierten Zerlegungen, Reparaturen, Umbauten oder
Verénderungen ausgeschlossen sind. Sie sollten sich daher bereits vor dem
ersten Gebrauch mit dieser Bedienungsanleitung eingehend vertraut machen.
Beachten Sie insbesondere alle in dieser Anleitung enthaltenen Angaben zur
Handhabung, Vorab-Test, Wartung/Pflege und Lagerung.

®OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir Unfélle, die auf die
Verwendung einer Digitalkamera unter Wasser zurlickzufiihren sind.
AuBerdem werden Ausgaben fur Schaden an Materialien im
Kamerainneren oder der Verlust der Aufnahmen aufgrund von
eingedrungenemen Wasser nicht entschadigt.

®OLYMPUS IMAGING CORRP. leistet keinerlei Entschadigung fiir Unfalle
(Verletzungen oder Sachschéden) wahrend des Gebrauchs dieses Produktes.

®\Vor dem Gebrauch bitte unbedingt die auf der Verpackung
aufgedruckten Sicherheitshinweise beachten.
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VorsichtsmaBnahmen bei der Bedienung

In dieser Anleitung sind wichtige Angaben zum richtigen Gebrauch und
zur Vermeidung der Gefahrdung von Anwendern oder Dritten sowie der
Gefahr von Sachschaden durch die nachfolgend beschriebenen
Piktogramme besonders gekennzeichnet.

Verweist auf Angaben, bei deren Nichtbeachtung die
A\ ACHTUNG | Verwendung dieses Produktes zu schweren
Verletzungen mit Todesgefahr fiihren kann.

Verweist auf Angaben, bei deren Nichtbeachtung die
/\ VORSICHT | Verwendung dieses Produktes zu Verletzungen und/oder
Sachschéaden fuhren kann.

A\ ACHTUNG

(» Dieses Produkt stets vor dem Zugriff von Sauglingen, Kleinkindern
und Kindern schitzten. Andernfalls kdnnen Unfalle der folgenden Art
auftreten:

« Verletzungen durch ein Herunterfallen aus gréRerem Abstand auf
den Korper oder Korperteile.

« Verletzungen durch ein Einklemmen von Korperteilen an
beweglichen, insbesondere zu 6ffnenden und schlieRenden Teilen
des Produktes.

« Verletzungen durch Verschlucken von Kleinteilen. Falls Teile
verschluckt wurden, sofort einen Arzt/Notarzt kontaktieren.

« Durch die Blitzabgabe bei besonders geringem Abstand zu den
Augen kann es zu dauerhaften Beeintrachtigungen der
Sehfahigkeit etc. kommen.

(@ Das Produkt niemals mit eingesetzter Digitalkamera, in der sich noch
Batterien befinden, aufbewahren. Andernfalls kann Batterieflissigkeit
austreten und es besteht Feuergefahr.

(® Falls Wasser auf eine in diesem Produkt eingesetzte Kamera einwirkt,
umgehend die Batterien aus der Kamera entnehmen. Andernfalls
kénnen sich Wasserstoffgase bilden und es besteht Feuer- und
Explosionsgefahr.

(@ Dieses Produkt ist aus Polycarbonat gefertigt. Bei einer schweren
Beschadigung mit Bruch des Gehauses besteht Verletzungsgefahr
durch scharfe Kanten etc. Schadliche Einwirkungen dieser Art miissen
unbedingt vermieden werden!

(® Das Silicagel und das Siliconfett fiir den O-Ring dieses Produktes sind
nicht zum Verzehr geeignet.
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/\ VORSICHT

(» Dieses Produkt darf nicht zerlegt oder umgebaut werden. Andernfalls
kann es zum Eindringen von Wasser und zu Betriebsstérungen
kommen. Falls dieses Produkt durch Dritte, welche nicht ausdriicklich
durch OLYMPUS IMAGING CORP. bevollméachtigt sind, zerlegt oder
umgebaut wird, erlischt der Garantieanspruch.

(2 Dieses Produkt darf nicht an Orten aufbewahrt werden, an denen
extrem hohe oder niedrige Temperaturen und/oder extreme
Temperaturschwankungen auftreten kénnen. Andernfalls kann es zu
Beeintrachtigungen am Produkt kommen.

(® Offnen oder schlieRen Sie das Gehause nicht an Orten, die der
Einwirkung von Sand, Staub und Schmutzpartikeln ausgesetzt sind,
da dies die Wasserdichtigkeit des Produktes beeintrachtigt und somit
das Eindringen von Wasser verursachen kann.

(@) Dieses Produkt ist fiir eine Wassertiefe bis zu 40 Metern geeignet.
Bitte beachten Sie, dass bei einer Wassertiefe von mehr als 40 Metern

m Verformungen und sonstige Schaden am Gehause und der der darin

eingesetzten Kamera auftreten kénnen und/oder Wasser in das
Gehause eindringen kann.

() Bei grober Handhabung, z. B. Sprung ins Wasser mit in der Hand
gehaltenem oder in einer AuRentasche verstautem Gehause oder
Werfen des Gehauses in das Wasser etc., kann Wasser eindringen.
Das Gehause daher bitte stets sorgfaltig und vorsichtig handhaben.

(® Falls die im Gehéause befindliche Kamera mit eindringendem Wasser
etc. in Beriihrung gekommen ist, sofort trockenreiben und eine
Funktionsiberprufung vornehmen.

(@ Bei Flugreisen vor dem Start den O-Ring entfernen. Andernfalls kann
das Gehause infolge des Luftdruckunterschieds ggf. nicht mehr
geoffnet werden.

Zur Gewahrleistung der einwandfreien Handhabung und Bedienung
der Digitalkamera bitte die jeweils zugehdrige Bedienungsanleitung
sorgféltig lesen.

(9 Beim Abdichten dieses Produktes darauf achten, dass sich am O-Ring
und/oder den Kontaktflachen keinerlei Fremdkorper, wie Sand,
Schmutz oder Haare, befinden.

Akkus

®\erwenden Sie einen Olympus Lithiumionen-Akku (LI-42B oder
LI-40B), der speziell fir die Kamera geeignet ist.

®Vermeiden Sie unbedingt Nasse oder Feuchtigkeit an den
Akkukontakten. Andernfalls kann es zu Betriebsstérungen und/oder
Unfallen kommen.

®Lesen Sie bitte sorgfaltig weitere Handhabungs- und
Sicherheitshinweise fiir den Akku in der zur Kamera gehdérigen
Bedienungsanleitung.
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Einstellen der Unterwasser-Aufnahmeprogramme

®Die Kameramodelle FE-230/X-790 bieten Aufnahmeprogramme
einschlieBlich Weitwinkel- und Nahaufnahmeprogramm, so dass bei
Unterwasseraufnahmen jederzeit das gewiinschte Programm einfach und
schnell per Knopfdruck verfligbar ist. Wahlen Sie einfach das Programm,
das am besten fiir Ihre Aufnahme geeignet ist.
Weitere Einzelheiten hierzu finden Sie im Kapitel ,5. Unterwasseraufnahme
bei Verwendung eines Aufnahmeprogramms* (S. 24) dieser Anleitung.

®Angaben zur Wahl des Aufnahmeprogramms finden Sie in der zur
Digitalkamera gehérigen Bedienungsanleitung.

Gewadbhrleistung der Wasserdichtigkeit

Wenn beim Gebrauch dieses Produktes Wasser eindringt, kann die im
Produkt befindliche Kamera ggf. irreparabel beschadigt werden. Bitte
achten Sie unbedingt auf die folgenden Punkte:

(D Beim SchlieRen des Produktes unbedingt darauf achten, dass sich am
O-Ring und/oder den Kontaktflachen am Gehause keinerlei
Fremdkorper, wie Haare, Fasern, Sandkdrner etc., befinden. Bereits
ein einzelnes Haar oder Sandkorn kann bewirken, dass die
Wasserdichtigkeit nicht mehr gewahrleistet ist. Bitte fihren Sie diese
Uberpriifung besonders sorgfaltig durch.

Beispiele fiir am O-Ring angelagerte Fremdkorper

Haar Fasern Sandkorner

(@ O-Ringe unterliegen VerschleiRerscheinungen. Bitte ersetzen Sie ihn
mindestens einmal pro Jahr durch einen neuen. Bitte priifen Sie die
Kamera vor jeder Verwendung.

(® O-Ringe verschleifen je nach Gebrauchs- und Lagerungsbedingungen
schneller oder langsamer. Ein beschadigter, rissiger oder nicht mehr
elastischer O-Ring muss sofort ausgewechselt werden.

@ Vor Gebrauch des Unterwassergehauses und bei der Pflege des O-Rings
muss die Ringnut gesaubert und dabei besonders darauf geachtet werden,
dass keinerlei Fremdkorper, wie Sand, Haare etc., in der Nut verbleiben.

(® Den O-Ring mit dem speziell geeigneten Siliconfett behandeln.
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(® Bei nicht einwandfrei angebrachtem O-Ring ist die Wasserdichtigkeit nicht
gewahrleistet. Beim Anbringen darauf achten, dass der O-Ring nicht aus
der Nut herausragt oder verdreht ist. Vor dem Schlieen des Gehauses
sicherstellen, dass der O-Ring einwandfrei in der Nut eingelegt ist.

(@ Dieses Produkt ist eine luftdichte Konstruktion aus Kunststoff
(Polycarbonat). Wird dieses Produkt (iber einen langeren Zeitraum hohen
Temperaturen, z. B. in einem geschlossenen Fahrzeug oder direkter
Sonneneinstrahlung, z. B. am Strand oder hinter Glas etc., oder einer
starken ungleichmaRig verteilten Druckeinwirkung ausgesetzt, kann es zu
Verformungen und zum Verlust der Wasserdichtigkeit kommen. Achten Sie
stets auf eine geeignete Umgebungstemperatur. Das Produkt darf zudem
bei Transport oder Lagerung keiner hohen Gewichts- oder Druckbelastung
ausgesetzt werden. Wahlen Sie stets einen geeigneten Aufbewahrungsort.

Wenn auf den O-Ring von auen zu hoher Druck ausgeubt wird und/
oder wenn sich das Gehéause verzieht, kann es zum Verlust der
Wasserdichtigkeit kommen. Uben Sie keinen zu hohen Druck aus.

(@ Bitte verwenden Sie das Gehause stets erst nach der Durchfiihrung

m der in dieser Anleitung beschriebenen Systemchecks (mit und ohne

eingesetzte Digitalkamera).

Falls Sie Wassertropfen oder eine sonstige Wassereinwirkung beim Gebrauch des
Gehéuses feststellen, den Tauchgang sofort beenden. Hierauf die Kamera und das
Gehéause sorgfaltig trocknen und anschlieRend wie im Abschnitt ,AbschlieRender
Systemcheck” beschrieben testen. Uberpriifen Sie, ob die Wassereinwirkung auf ein
Leck Systemcheck beschrieben Leck zurlickzufiihren ist.

Produkthandhabung

®Bei der Aufbewahrung oder Nutzung dieses Produktes an den nachfolgend
beschriebenen Orten kann es zu Betriebsstérungen, Fehlfunktionen,
Schaden, Uberhitzung mit Feuergefahr, Triilbungen an der Innenseite und
Leckbildung kommen. Vermeiden Sie die folgenden Orte:

« Orte, auf die hohe Temperaturen einwirken (wie bei direkter
Sonneneinstrahlung, in einem geschlossenen Fahrzeug etc.) und/
oder die extremen Temperaturschwankungen ausgesetzt sind.

« Orte mit offenem Feuer

« Wassertiefen von mehr als 40 Metern

« Orte, an denen Vibrationen auftreten kbnnen

« Orte mit hohen Temperaturen und Feuchtigkeit oder starken
Temperaturschwankungen

+ Orte, an denen fliichtige Chemikalien aufbewahrt oder verwendet werden

®Dieses Produkt ist aus Polycarbonat gefertigt und daher besonders widerstandsfahig
gegen StdRe und Erschiitterungen. Bei der Einwirkung harter scharfkantiger oder
spitzer Gegensténde konnen jedoch Kratzer oder Bruchschaden verursacht werden.
Dies gilt auch, wenn das Gehause fallen gelassen wird.

®Dieses Produkt dient nicht als Schutzgehause der im Inneren befindlichen
Kamera gegen schwere Erschiitterungen. Falls dieses Produkt bei eingesetzter
Digitalkamera starken Erschutterungen oder starker Druckeinwirkung
ausgesetzt wird, kann die Digitalkamera schwer beschadigt werden. Schadliche
Einwirkungen dieser Art miissen unbedingt vermieden werden!
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®Falls das Produkt furr langere Zeit nicht in Gebrauch ist, kann es infolge
einer Beeintrachtigung des O-Rings zum Verlust der Wasserdichtigkeit
kommen. Bitte verwenden Sie das Geh&use daher stets erst nach der
Durchfiihrung der in dieser Anleitung beschriebenen Systemchecks (mit
und ohne eingesetzte/r Digitalkamera).

®Niemals zu hohen Druck auf das Stativgewinde ausuben.

®\Wird bei im Gehause installierter Kamera mit Blitz fotografiert, kdnnen an
den Bildecken und -rdndern Abschattungen auftreten. Dies macht sich
insbesondere bei Nahaufnahmen und Weitwinkelbrennweiten bemerkbar.
Bitte die Wirkung des Blitzes mittels Probeaufnahmen uberprifen.

®Die nachfolgend aufgelisteten Chemikalien diirfen keinesfalls zur Reinigung,
als Rostschutz- oder Antibeschlagsmittel oder fiir Reparaturen und &hnliche
Zwecke verwendet werden. Diese Chemikalien kénnen bei direkter oder
indirekter (in Form von Spraynebel etc.) Einwirkung Gehauserisse bei hohem
Wasserdruck sowie sonstige Stérungen und Schaden verursachen.

Unzuléssige Chemikalien Erlduterung

Fluchtige organische | Das Gehause niemals mit Alkohol, Benzin,
Lésungsmittel, Farbverdlnner oder sonstigen fliichtigen organischen
chemische Reiniger Lésungsmitteln bzw. chemischen Reinigern saubern.
Klares Wasser (kalt oder lauwarm) ist ausreichend.

Rostschutzmittel Keine Rostschutzmittel verwenden. Die Metallteile
verwenden rostfreien Stahl oder Messing. Reinigen
des Gehauses mit klarem Wasser

Handelsubliche Keine handelsiiblichen Antibeschlagsmittel
Antibeschlagsmittel verwenden. AusschlieRlich das spezifisch geeignete
Silicagel verwenden.

Andere Schmierstoffe | Fiir den O-Ring ausschlieBlich das spezifisch geeignete
auller dem spezifisch | Siliconfett verwenden. Andernfalls kann der O-Ring
geeigneten Siliconfett | beschadigt werden, was den Verlust der
Wasserdichtigkeit zur Folge hat.

Klebstoff oder Niemals Klebstoffe oder selbstklebende Folie etc. zur
selbstklebende Folien |Reparatur oder flir &hnliche Zwecke verwenden. Falls
Reparaturarbeiten anfallen, wenden Sie sich bitte an
lhren Olympus Fachhandler oder Kundendienst.

®Niemals Handhabungsschritte vornehmen, die nicht in dieser Anleitung
beschrieben sind. Teile/Ersatzteile ausschliellich wie in dieser
Anleitung vorgeschrieben warten, auswechseln oder verwenden.
Stérungen wahrend des Fotografierens oder des Gebrauchs dieses
Produktes, die infolge der Nichtbeachtung der obigen Hinweise
auftreten, fallen nicht unter den Garantieanspruch.

®OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir Unfalle, die auf die
Verwendung einer Digitalkamera unter Wasser zurlickzufiihren sind.

®OLYMPUS IMAGING CORP. leistet keinerlei Entschadigung fiir Unfélle
(Verletzungen oder Sachschaden) wahrend des Gebrauchs dieses Produktes.
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1. Vorbereitende Schritte

Packungsinhalt auf Vollstidndigkeit priifen

Vergewissern Sie sich, dass alle zum Lieferumfang gehérigen Teile in der
Packung enthalten sind.

Falls Sie fehlende oder beschadigte Teile feststellen, wenden Sie sich
bitte umgehend an Ihren Fachhandler.

Siliconfett fur O-Ring

Gehéause

Silicagel

Objektivschutz

O-Ring-Entferner

DIGITAL CAMERA|

OLYMPUS-Handlerliste

Bedienungsanleitung (diese Anleitung)

DE 10



Bezeichnung der Teile

(® Handgriff
(2) Streuscheibe
*®3) Zoomhebel
*@) Ausldsertaste
(&) POWER-Taste
(® Vorderer Gehausedeckel
(@ Schiebersperre
(® Wahlknopf zum Offnen/
SchlieRen
(© Schnur fiir Objektivkappe
Objektivschutz
@ Objektivfenster
1 Objektivring

@ Handgelenkschlaufe

44 Ose fir Handgelenkschlaufe
@ Einschubfiihrungsschienen
@ Innerer LCD-Monitorrahmen
@ O-Ring

Stativgewinde
Gegenlichtblende

*Q) y-Taste

*@) [=)-Taste

*@ Programmwahlknopf

*@ [4-Taste/Pfeiltasten

*2) & _Taste/Pfeiltasten

A

)
32)
azzzy

)
[

2z

@9 @9 @)@

)

*2 OK-Taste

*@0 7-Taste

*2) O-Taste/Pfeiltasten

*@) MENU-Taste

29 $-Taste/Pfeiltasten
LCD-Monitor-Fenster
3) Hinterer Gehausedeckel
@ Silikonfett fiir O-Ringe

(weille Kappe)

® Silicagel
39 O-Ring-Entferner

Hinweis:

Die Funktionen der mit dem Symbol * gekennzeichneten Teile stimmen mit
denen der entsprechenden Bedienungselemente an der Digitalkamera
Uberein. Dementsprechend fiihrt die Digitalkamera bei Betatigen dieser
Gehause-Bedienungselemente die entsprechenden Funktionen aus.
Angaben zu diesen Funktionen entnehmen Sie bitte der zur Digitalkamera
gehorigen Bedienungsanleitung.
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Anbringen der Handgelenkschlaufe

Anbringen der Handgelenkschlaufe am Gehause.

Darstellung der Anbringung Anbringung abgeschlossen

if {\\\/ i/ {\\\/

Handgelenkschlaufe Ose fiir Handgelenkschlaufe

A VORSICHT:
m Die Handgelenkschlaufe unbedingt einwandfrei wie oben gezeigt anbringen.

OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir Schaden etc. (durch ein
Herunterfallen des Gehauses etc.), die auf eine nicht einwandfrei
angebrachte Handgelenkschlaufe zurlickzufiihren sind.

Grundsatzliche Bedienungsschritte

Bitte machen Sie sich zuerst mit diesen grundsatzlichen Schritten zur
Bedienung und Handhabung des Gehduses vertraut, bevor Sie mit dem
Fotografieren beginnen.

Richtiges Halten des Gehauses

Fassen Sie das Gehause jeweils seitlich mit beiden Handen und legen Sie
dabei die Ellbogen am Kdrper an. Halten Sie das Gehause so, dass der
LCD-Monitor der Digitalkamera durch das LCD-Monitor-Fenster des
Gehauses gut sichtbar ist.

Richtig Falsch
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A\ VORSICHT:

+ Keinen zu hohen Druck auf das Objektivfenster oder den Objektivring
auslben.

« Darauf achten, dass Objektivfenster und Streuscheibe nicht durch Finger
etc. verdeckt werden.

Richtiges Driicken des
Auslosers
Den Ausldser behutsam driicken,

damit Verwacklungen der Kamera
vermieden werden.

Hinweis:
Einzelheiten zur Funktionsweise des Ausldsers an der Kamera finden Sie in
der zur Digitalkamera gehérigen Bedienungsanleitung.

So wiahlen Sie ein neues
Aufnahmeprogramm

Zur Auswahl eines neuen
Aufnahmeprogramms der
Digitalkamera den
Programmwahlknopf auf dem
Gehause drehen.

Das Aufnahmeprogramm auf dem
LCD-Monitor bestatigen.

Programmwahlknopf

Verwendung des Zoomhebels

Die Zoomfunktion kann mit dem
Zoomhebel des Gehauses
entsprechend der Funktionsweise
des an der Digitalkamera
befindlichen Zoomreglers gesteuert
werden.
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Einpassen des Zoomreglers in den Zoomhebel

Beim Einsetzen der Digitalkamera in das Gehause muss der
hervorstehende Teil des Zoomreglers der Kamera in die Nut des
Zoomhebels im Gehauseinneren eingepasst werden.

A\ VORSICHT:
m Beim Einsetzen der Digitalkamera unbedingt darauf achten, dass der

hervorstehende Teil des Zoomreglers der Kamera einwandfrei in der Nut des
Zoomhebels im Gehauseinneren sitzt. Bei Nichtbeachtung kann die Kamera ggf.
nicht einwandfrei in das Gehause eingesetzt werden, so dass die Abdichtung
des Gehauses beeintrachtigt und/oder der Zoomhebel nicht verwendet werden
kann. Bei undichtem Gehause besteht Gefahr von eindringendem Wasser!

So verwenden Sie die POWER- POWER-Taste
Taste

Driicken Sie POWER-Taste, um die
Kamera einzuschalten (ON/OFF).

9
Q®
A\ VORSICHT:

Wenn die Kamera nach dem Anschalten nicht benutzt wird, geht sie
automatisch in den Sleep-Modus und schaltet den LCD-Monitor ab, damit
keine unnitze Akkuleistung verbraucht wird. Es erfolgt keine Aufnahme,
selbst wenn der Ausléser in diesem Modus vollstandig gedriickt ist. Bewegen
Sie den Zoomregler oder driicken Sie eine andere Taste, bevor Sie eine
Aufnahme machen, um den Sleep-Modus der Kamera zu deaktivieren. Wenn
die Kamera 12 Minuten lang nicht benutzt wird, schaltet sie sich automatisch
aus. Driicken Sie POWER-Taste, um die Kamera einzuschalten.

Weitere Einzelheiten hierzu finden Sie in der zur Digitalkamera gehérigen
Bedienungsanleitung.
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2. Systemcheck vor Benutzung des Gehauses

Erster Systemcheck vor dem Gebrauch

Dieses Gehaduse unterliegt einer strengen Qualitatskontrolle bei der
Fertigung und der Montage der Teile einschlief3lich einer sorgfaltigen
Funktionstberprifung. Zudem wird jedes Gehause in einem speziellen
Wasserdruckbelastungstest auf seine Wasserdichtigkeit Gberprift, um die
Einhaltung der Leistungsdaten zu gewabhrleisten.

In Abhangigkeit von den Bedingungen bei Lagerung und Transport, dem
Wartungszustand etc. kann die Wasserdichtigkeit des Gehauses
beeintrachtigt werden.

Vor jedem Tauchgang muss daher unbedingt die vollstandige
Funktionstiichtigkeit und der abschlieRende Systemcheck durchgefiihrt
werden, bevor die Kamera eingesetzt wird.

Erster Dichtigkeitstest E

(@ Vor dem Einsetzen der Digitalkamera das leere Gehause auf die
vorgesehene Tauchtiefe bringen, in der spater unter Wasser
fotografiert werden soll und dabei auf Dichtigkeit kontrollieren.

(2 Die haufigsten Ursachen fiir eindringendes Wasser sind wie folgt:

« Wenn kein O-Ring installiert ist.

« Der O-Ring ist teilweise/vollstandig aulRerhalb der vorgesehenen
Nut angebracht.

« Der O-Ring weist Schaden, Risse, Abnutzungsmerkmale,
Verformungen etc. auf

« Am O-Ring, der O-Ring-Nut oder der O-Ring-Auflageflache haften
Sandpartikel, Fasern oder sonstige Fremdkoérper

« Die O-Ring-Nut und/oder die O-Ring-Auflageflache am vorderen
Gehausedeckel sind beschadigt

« Einklemmen der Handschlaufe, des Silicabeutels, etc., wenn das
Gehause geschlossen wird

Fuhren Sie den Test durch, nachdem die oben genannten Griinde

ausgeschlossen wurden.

A\ VORSICHT:

+ Die am besten geeignete Methode zur Uberpriifung auf Wasserdichtigkeit ist
das Tauchen mit dem leeren Gehause bis zur vorgesehenen Wassertiefe.
Falls dies nicht méglich ist, kann diese Uberpriifung auch in geringer
Wassertiefe ohne Einwirkung hohen Wasserdrucks vorgenommen werden.
Es wird empfohlen, einen solchen Test in jedem Fall durchzufiihren.

+ Falls bei normaler Handhabung wahrend der Vorlberprifung ein
Wasserleck festgestellt wird, darf das Gehause nicht verwendet werden.
Wenden Sie sich in diesem Fall an Olympus.
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3. Einsetzen der Digitalkamera

Uberpriifen der Digitalkamera

Fihren Sie vor dem Einsetzen der Digitalkamera in das Gehause bitte
folgende Checks durch.

Batterieleistung

Bei Unterwasseraufnahmen wir haufig der Blitz eingesetzt.
Vergewissern Sie sich, dass die Batterieleistung ausreichend ist.

Hinweis:

Um Aufnahmeausfalle infolge unzureichender Batterieleistung zu
vermeiden, sollte vor dem Tauchgang eine voll geladene Batterie in die
Digitalkamera eingelegt werden.

Uberpriifen der noch verfiigbaren Restaufnahmen

E Vergewissern Sie sich, dass die Speicherkarte tber ausreichend Kapazitét verfigt.

Entfernen Sie den Trageriemen von der Digitalkamera
Falls an der Digitalkamera ein Trageriemen angebracht ist, muss dieser entfernt werden.

A\ VORSICHT:

* Falls der Trageriemen nicht von der Digitalkamera entfernt wird, kann sich
dieser wahrend des Einsetzens zwischen den Gehausedeckeln verfangen
und die Wasserdichtigkeit beeintrachtigen.

» Wahrend und nach dem Entfernen des Trageriemens die Digitalkamera
besonders vorsichtig handhaben. OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir
Schéden, die auf ein Herunterfallen etc. der Digitalkamera zuriickzufiihren sind.

Bereiten Sie die Kamera vor.

Geeignete Digitalkameras

Dieses Produkt (PT-038) ist ausschliefilich fir das Digitalkameramodell
FE-230/X-790 geeignet.

Schalten Sie die Digitalkamera ein (ON).

Wenn die Kamera nach dem Anschalten nicht benutzt wird, geht sie
automatisch in den Sleep-Modus und schaltet den LCD-Monitor ab, damit
keine unnutze Akkuleistung verbraucht wird. Es erfolgt keine Aufnahme,
selbst wenn der Ausldser in diesem Modus vollstandig gedriickt ist. Bewegen
Sie den Zoomregler oder driicken Sie eine andere Taste, bevor Sie eine
Aufnahme machen, um den Sleep-Modus der Kamera zu deaktivieren. Wenn
die Kamera 12 Minuten lang nicht benutzt wird, schaltet sie sich automatisch
aus. Driicken Sie POWER-Taste, um die Kamera einzuschalten.
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Uberpriifen Sie die Kamera auf einwandfreie Funktionsweise.
Vergewissern Sie sich, dass alle Kamerafunktionen einwandfrei und wie
in der Anleitung beschrieben arbeiten. Schalten Sie die Kamera nach der
Uberprifung mit der POWER-Taste aus (OFF).

Offnen des Gehiuses

( Halten und schieben Sie die Schiebersperre in Pfeilrichtung (D) und
drehen Sie den Wahlknopf zum Offnen/SchlieBen gegen den
Uhrzeigersinn ().

(@ Drehen Sie den Wahlknopf zum Offnen/SchlieRen bis zum Anschlag.

(® Offnen Sie die hintere Abdeckung des Gehauses behutsam.

Schiebersperre

Wahlknopf zum Offnen/
SchlieRen

A\ VORSICHT:
Uben Sie beim Drehen des Wahlknopfs zum Offnen/SchlieRen nicht zu viel
Kraft auf. Sie kdnnten den Knopf beschadigen.
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m /A VORSICHT:
Falls die Digitalkamera nicht einwandfrei eingesetzt wird, kann das Gehause

Setzen Sie die Digitalkamera ein.

() Vergewissern Sie sich, dass die Digitalkamera ausgeschaltet (OFF) ist.
(2 Stellen Sie die Programmwahlischeibe der Kamera auf ,SCENE" und
setzen Sie die Kamera vorsichtig in das Gehause ein.

ggf. nicht vollstandig luftdicht verschlossen werden. Oder es lassen sich nicht
alle Bedienungselemente vorschriftsgemaR verwenden. Beachten Sie, dass
in das nicht einwandfrei abgedichtete Gehduse Wasser eindringen kann!

Einlegen des Silicagel-Beutels

Vor dem SchlieRen des Gehduses
den mitgelieferten Silicagel-Beutel
(Entfeuchtungsmittel gegen
Beschlag im Gehause) zwischen
Kameraboden und Gehause
einlegen.

Auf die korrekte Ausrichtung achten.

A\ VORSICHT:

* Der Silicagel-Beutel muss vollstandig und in der korrekten Ausrichtung an
der vorgesehenen Position eingesetzt werden. Bei nicht einwandfreier
Ausrichtung kann sich der Beutel beim SchlieBen zwischen den
Gehausedeckeln verfangen, so dass Wasser eindringen kann.

* Wenn das Gehause verschlossen wird, ohne dass der Silicagel-Beutel
vollstandig eingesetzt wurde, kann sich der Beutel beim SchlieBen im O-Ring
verfangen, so dass Wasser eindringen kann.

+ Ein bereits benutzter Silicagel-Beutel hat eingeschrankte Absorptionswirkung.
Bei jedem Offnen und SchlieBen des Gehéauses sollte daher ein neuer
Silicagel-Beutel eingelegt werden.
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Uberpriifen Sie die Kamera auf einwandfreie Installation.

Vor dem wasserdichten VerschlieRen des Gehduses mussen Sie die

folgenden Punkte Uberpriifen:

« Ist die Digitalkamera einwandfrei eingesetzt?

« Ist die Programmwahischeibe der Kamera auf ,SCENE" eingestellt?

« Ist der Silicagel-Beutel einwandfrei und vollstandig an der
vorgesehenen Position eingesetzt?

« Ist der O-Ring einwandfrei an der Gehauseo6ffnung angebracht?

« Sind am O-Ring und/oder der O-Ring-Kontaktflache am vorderen
Gehausedeckel Fremdkorper und/oder Schmutzpartikel feststellbar?

+ Wurde die Uberpriifung der Wasserdichtigkeit durchgefiihrt?

VerschlieBen Sie das Gehause.

(@ Drehen Sie den Wahlknopf zum Offnen/SchlieRen im Uhrzeigersinn.
« Das Gehause ist geschlossen, wenn der Wahlknopf um 180 Grad
gedreht wurde.

() SchlieRen Sie die hintere Abdeckung des Gehauses behutsam. E

A\ VORSICHT:

» Wenn der Wahlknopf zum Offnen/SchlieBen nicht vollkommen gedreht
wurde, ist das Gehause nicht verschlossen. Es besteht die Gefahr, dass
Wasser eindringt.

» SchlieRen Sie den hinteren Gehausedeckel so, dass die Schnur fir
Objektivkappe dabei nicht eingeklemmt werden. Wird der Schnur
eingeklemmt, dann kann Wasser eindringen.
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Uberpriifen Sie die eingesetzte Kamera auf einwandfreie Funktionsweise.

Vergewissern Sie sich, dass alle Funktionen der eingesetzten Kamera

einwandfrei arbeiten.

(@ Driicken Sie die POWER-Taste am Gehéuse und vergewissern Sie
sich, dass die Kamera hierdurch ein- und ausgeschaltet (ON/OFF)
werden kann.

(@ Drehen Sie den Programmscheibe am Geh&use und vergewissern Sie
sich, dass der Kameramodus entsprechend umgeschaltet wird.

* Prifen Sie, ob das richtige Programm vom LCD-Monitor gewahlt wurde.

(® Driicken Sie den Ausléserknopf des Gehauses und vergewissern Sie
sich, dass hierdurch der Kameraausldser betatigt wird.

« Betétigen Sie die weiteren Bedienelemente des Gehauses und
vergewissern Sie sich, dass die zugehdrigen Kamerafunktionen
einwandfrei ausgefiihrt werden.

A\ VORSICHT:

Falls die Kamerafunktionen nicht einwandfrei ausgefiihrt werden, miissen Sie
die Digitalkamera erneut ab dem Schritt ,Uberpriifen der Digitalkamera*“ (S. 16)
dieser Anleitung installieren.

Uberpriifen Sie das Aufnahmeprogramm/Motivprogramm.

Bei Gebrauch der im Gehéause installierten Kamera kénnen Sie das
gewahlte Aufnahmeprogramm/Motivprogramm der Kamera mittels der
LCD-Monitoranzeige der Kamera Uberpriifen.

,— Motivprogramm/Aufnahmeprogramm
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Anbringen und Abnehmen des Objektivschutzes.

Bringen Sie den Objektivschutz wie
in der Abbildung gezeigt an. Denken
Sie daran, den Objektivschutz vor
dem Fotografieren zu entfernen.

AbschlieBende Uberpriifung des Gehiuses.

Visuelle Inspektion E

Nach dem Schlieen des Gehauses die Dichtungsbereiche am vorderen
und hinteren Gehausedeckel visuell iberpriifen, um sicherzustellen, dass
der O-Ring nicht verdreht ist und einwandfrei in der Nut sitzt und dass
keine Fremdkdorper eingeschlossen wurden. Vergewissern Sie sich auch,
dass am Gehause keinerlei Bruchstellen oder Risse vorzufinden sind!

A\ VORSICHT:

Haare, Fasern und sonstige leicht zu Gbersehende kleine Objekte kdnnen
das Eindringen von Wasser verursachen. Achten Sie besonders auf
Bruchstellen und Risse an dem Gehause.
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Letzter Test (Wasserdichtigkeitstest)

Der letzte Test nach dem Einsetzen der Kamera wird nachstehend erlautert.
Nur so kann ein Eindringen von Wasser vermieden werden. Diesen Test
immer durchfiihren. Der Test Iasst sich leicht in einem mit Wasser gefiilliten
Behalter, wie einer Badewanne etc., durchfiihren. Das dauert rund 5 Minuten.

Einfacher Test auf
Wasserdichtigkeit

Abbildung

Hinweise

Das Gehéause
langsam in das
Wasser tauchen.

Eventuell in das durchsichtige Gehause
eindringendes Wasser kann sofort festgestellt
werden.

Zuerst das
Gehause fiir nur 3
Sekunden
eintauchen.

—
/

Falls der O-Ring nicht einwandfrei dicht ist,
kann Wasser innerhalb von 3 Sekunden
eindringen. Entweichen Luftblasen an den
Dichtungsstellen?

Bitte sorgfaltig prifen.

Vergewissern Sie
sich, dass kein
Wasser
eingedrungen ist.

Das Gehéause aus dem Wasser nehmen und
priifen, ob sich Wasser im Gehause befindet.
Lauft Wasser herunter?

Das Gehause nun
fiir 30 Sekunden
eintauchen.

Dabei priifen, ob Luftblasen entweichen.
Noch nichts bedienen, lediglich beobachten.

Vergewissern Sie
sich, dass kein
Wasser
eingedrungen ist.

Das Gehéause aus dem Wasser nehmen und
priifen, ob sich Wasser im Gehause befindet.

Sehr sorgféltig bestatigen.

Das Gehause nun
fir 3 Minuten
eintauchen.

Dabei priifen, ob Luftblasen entweichen.

Die haufig verwendeten Bedienungselemente
betatigen. Dabei priifen, ob Luftblasen
entweichen.

Falls kein eindringendes Wasser festgestellt
wird, ist das Gehause funktionsfahig.

AbschlieRende
Uberpriifung: Ist

Dies ist extrem wichtig!
Priifen Sie durch die Gehdusewand hindurch
sorgfaltig, ob das Silicagel trocken ist.

Ordnung.

gzzg:iagel Nochmals das Gehauseinnere auf
: eingedrungenes Wasser uUberprifen.
Damit ist alles in =B — Das Gehause ist einsatzbereit.
8 B | Wir wiinschen viel Erfolg bei der Unterwasser-

Fotografie.

*
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4. Unterwasseraufnahmen

Verwendung der Handgelenkschlaufe

Ziehen Sie die Schlaufe tber Ihr Handgelenk und stellen Sie die Lange
mit dem Stopper ein.

Aufnahmen machen.

Bildiiberwachung auf dem LCD-Monitor

Bei diesem Gehause muss der LCD-Monitor zur Bildkomposition
eingesetzt werden.

Driicken Sie die Auslésertaste behutsam.

Das Gehause beim Auslésen mit beiden Handen seitlich fassen und den
Auslosehebel ruckfrei herunterdriicken, um ein Verwackeln zu
vermeiden.

Bitte beim Fotografieren mit Blitz beachten

Bei Nahaufnahmen mit einer Weitwinkelbrennweite kann die
Blitzausleuchtung ggf. ungleichmaRig und/oder unzureichend sein.

Blitzreichweite Weitwinkel Ca. 3,9 Meter
(Aufnahme Uber Wasser ohne Gehéuse) Tele Ca. 2,0 Meter

Bei Unterwasseraufnahmen kann die Blitzreichweite je nach
Aufnahmebedingungen (Wasserverschmutzung, Schwebstoffe etc.) stark
schwanken.

Uberpriifen Sie Ihre Bilder unmittelbar nach der Aufnahme auf dem LCD-
Monitor.
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E lebendiger Wiedergabe der Blautdne.

5. Unterwasseraufnahme bei Verwendung eines Aufnahmeprogramms

Die Kamera bietet die folgenden Aufnahmeprogramme. Wahlen Sie das
jeweils fir die vorgesehene Unterwasseraufnahme am besten geeignete
Programm.

Die verfiigbaren Unterwasser-Aufnahmeprogramme

(Beispiele)
od Unterwasser-Weitwinkel 1 =
Optimal fiir den Weitwinkelbereich bei
Unterwasseraufnahmen, z. B. flr
Fischschwarm etc., geeignet. Mit besonders

o2 Unterwasser-Weitwinkel 2

Optimal geeignet, um sich schnell
bewegende grofRe Motive aufzunehmen, z.
B. Delphin oder Manta-Rochen.

An vielen Beobachtungspunkten fir
Delphine ist die Verwendung von Blitzlicht
untersagt, um die Tiere nicht zu beunruhigen
etc. Dieses Aufnahmeprogramm
beriicksichtigt diese mogliche
Einschrankung und hat daher in der
Grundeinstellung den Blitz deaktiviert. Der
Blitzmodus kann jedoch benutzerseitig
aktiviert werden, um z. B. einen Manta-
Rochen etc. zu fotografieren.

@« Unterwasser-Nahaufnahme

Optimal fir Nahaufnahmen von kleinen
Motiven, wie Muscheln, Fischen etc. Mit
besonders natirlicher Wiedergabe der
Unterwasser-Farben. Bei Verwendung der
Blitzlichtfunktion kdnnen die Rottone
verstarkt werden.
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So wihlen Sie ein Aufnahmeprogramm/Motivprogramm

Wenn das Wahlmenii (1) e — S
+SCENE" angezeigt wird, wahlen

Sie mit den Aufwarts- und Abwarts- DWhlen Sie
Pfeiltasten (@) den Unterwasser- dé%%aslé‘f”ung

Weitwinkelmodus 1, Unterwasser-
Weitwinkelmodus 2 oder den
Unterwasser- Nahaufnahmemodus. ' Motivprogramm.
Driicken Sie abschlielend die OK-
Taste (®), um die Einstellung zu
speichern.

Soll wahrend einer
Unterwasseraufnahme ein anderes
Motivprogramm gewahlt werden,
driicken Sie die MENU-Taste des
Gehauses, driicken die Abwarts- E
Pfeiltasten, wahlen den Modus

LSCENE"“ auf dem LCD-Monitor

und driicken dann die OK-Taste.

Wahlen Sie das gewlinschte

Motivprogramm mit der Abwarts-

Pfeiltasten unter Bezugnahme auf

die LCD-Monitoranzeige. Driicken

Sie abschlieRend die OK-Taste, um

die Einstellung zu wahlen.
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6. Behandlung nach dem Gebrauch

Entfernen von Wassertropfen

Nach Beenden des Tauchgangs
muss das Gehause sorgfaltig
abgewischt und trockengerieben
werden. Das Scharnier zwischen
den Gehausedeckeln, den
Auslésehebel, die Handgriffe,
den Offnungs-/SchlieRhebel und
die SchlieBklammer mit Druckluft
oder einem weichen, fusselfreien
Tuch sorgfaltig abtrocknen.

A VORSICHT:

* Verbleibende Wasserreste zwischen den Gehausedeckeln kénnen beim
Offnen des Gehauses in das Innere eindringen. Diesen Bereich besonders
sorgfaltig trockenreiben.

Beim Offnen des Geh&uses unbedingt vermeiden, dass Wasser von
aulen (aus dem Haar oder vom Taucheranzug tropfendes Wasser etc.) in
das Innere und/oder auf die Kamera gelangt!

Vor dem Offnen des Gehauses unbedingt sicherstellen, dass Ihre Hande
oder Handschuhe vollkommen sauber (frei von Sand, Fasern etc.) und
trocken sind.

Das Gehause niemals an Orten 6ffnen, die Spritzwasser, Gischt, Flugsand
etc. ausgesetzt sind. Falls ein Offnen unbedingt erforderlich ist (zum
Batterie- oder Speicherkartenwechsel etc.), die Einwirkung von Wind und
Gischt mit einem geeigneten Objekt (Kunststoffplane etc.) abblocken.
Die Digitalkamera und/oder die Batterien/Akkus niemals mit (insbesondere
von Salzwasser) feuchten Handen berlihren.

Hinweis:

Halten Sie in einer Plastiktiite ein mit klarem Leitungswasser befeuchtetes
Handtuch bereit, um Salzwasser/-kristalle von lhren Handen zu entfernen,
bevor Sie die Kamera beruhren.
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Entnehmen Sie die Digitalkamera.

Offnen Sie vorsichtig dass Gehduse und entnehmen Sie die Digitalkamera.

A\ VORSICHT:

+ Das gedffnete Gehduse muss stets so abgelegt werden, dass der O-Ring
nach oben weist. Weist der O-Ring nach unten, kénnen sich
Schmutzpartikel oder Fremdkorper etc. am O-Ring und/oder den O-Ring-
Kontaktflachen anlagern, so dass beim nachsten Tauchgang die
Wasserdichtigkeit eventuell nicht mehr gewéhrleistet sein kann.

» Angaben zur Speicherung der Bilddaten und weitere Einzelheiten
entnehmen Sie bitte der zur Digitalkamera gehdrigen Bedienungsanleitung.
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Reinigen des Gehauses mit klarem Wasser

Nach dem Gebrauch und der Entnahme der Digitalkamera sollte das Gehause
wieder geschlossen und maéglichst schnell mit klarem Leitungswasser
abgesplilt werden. Nach dem Gebrauch in Salzwasser muss das Gehause fir
einen ausreichenden Zeitraum in einen mit klarem Leitungswasser gefiillten
Behélter eingetaucht werden, um Salzwasser/Salzreste zu entfernen.

\

— o

A VORSICHT:

* Bei teilweiser Einwirkung hohen Wasserdrucks kann das Gehéause lecken.
Vor der Gehausereinigung mit Wasser sollte die Digitalkamera
entnommen werden.

* Bei in klares Leitungswasser getauchtem Gehause den Ausléser und
andere Bedienungselemente betatigen, um Salzreste zu entfernen. Das
Gehause zum Reinigen nicht zerlegen!

» Wird das Gehause abgetrocknet, ohne dass alle Salzreste sorgféltig
entfernt wurden, kénnen Funktionsbeeintrachtigungen auftreten. Salzreste
stets sorgfaltig entfernen!

Abtrocknen des Gehduses

Nach dem Waschen mit klarem Wasser, Wassertropfen mit einem
sauberen Tuch abwischen. Sie missen ein flusenfreies Tuch ohne
Salzreste verwenden. Trocknen Sie das Gehause vollstandig an einem
luftigen, schattigen Ort.

A\ VORSICHT:

» Zum Trocknen niemals einen elektrischen Fén oder sonstige Heilluft
verwenden und das Gehause niemals direkter Sonneneinstrahlung
aussetzen. Andernfalls kann es zu Materialbeeintrachtigungen von
Gehause und O-Ring kommen, so dass die Wasserdichtigkeit nicht mehr
gewahrleistet werden kann.

+ Beim Abwischen darauf achten, das Gehause nicht zu zerkratzen.
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7. Wartung der Wasserdichtigkeit

Wann immer der hintere Gehausedeckel gedffnet wird, muss der O-Ring
unbedingt wie nachfolgend beschrieben einer sorgfaltigen Uberpriifung
unterzogen werden.

Entfernen des O-Rings
Offnen Sie das Gehause vorsichtig und entnehmen Sie den O-Ring.

Gehen Sie hierzu wie folgt vor:

(D Fihren Sie den O-Ring-Entferner zwischen dem O-Ring und einer
Seite der O-Ring-Nut ein.

(@ Schieben Sie die Spitze des eingefiihrten O-Ring-Entferners unter den

(Achten Sie darauf, dass die O-Ring-Nut nicht mit der Spitze des O-
Ring-Entferners verkratzt wird.)

(3 Fassen Sie den aus der Ringnut angehobenen O-Ring mit den
Fingerspitzen und nehmen Sie ihn vorsichtig vollstandig heraus.
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Reinigen des O-Rings

Die Reinigung des O-Rings sollte in zwei Schritten erfolgen: Nehmen Sie
zunachst eine visuelle Uberpriifung des O-Rings vor, wahrend der Sie
anhaftende Fremdkdrper entfernen und den Ring auf sichtbare Schaden
untersuchen. In einem zweiten Schritt tasten Sie den gesamten Ring
vorsichtig mit den Fingerspitzen auf noch anhaftende Fremdkorper,
Risse, Verhartungen oder sonstige Schaden ab.

Entfernen Sie alle in der O-Ring-Nut befindlichen Schmutzpartikel und/

m oder Fremdkorper mit einem sauberen, flusenfreien Tuch.

Gegebenenfalls an der O-Ring-Kontaktflache des vorderen
Unterwassergehdusedeckels befindliche Sand- oder Schmutzpartikel
missen gleichfalls sorgfaltig entfernt werden.

A\ VORSICHT:

+ Die Uberpriifung auf Wasserdichtigkeit muss vorgenommen werden, noch
bevor Sie dieses Produkt das erste Mal nach dem Kauf unter Wasser
verwenden.

» Zum Entfernen des O-Rings oder Reinigen der Ringnut keinen scharfen
oder spitzen Gegenstand verwenden, da hierdurch Schaden verursacht
werden konnen, die ggf. zum Verlust der Wasserdichtigkeit fiihren.

» Beim Abtasten des O-Rings darauf achten, diesen nicht zu dehnen.

* Zum Reinigen des O-Rings niemals Alkohol, Benzin oder &hnliche
Losungsmittel bzw. chemische Reinigungsmittel verwenden. Andernfalls
kann der O-Ring beschéadigt werden oder schneller verschlei3en.
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Anbringen des O-Rings

Vergewissern Sie sich, dass keinerlei Fremdkérper am O-Ring anhaften
und fetten Sie ihn leicht mit dem mitgelieferten Silikonfett ein. Legen Sie
den O-Ring in die Ringnut ein und vergewissern Sie sich dabei, dass er
einwandfrei sitzt.

Einfetten des O-Rings

Vergewissern Sie sich, dass lhre Finger und
der O-Ring einwandfrei sauber sind. Driicken
Sie ca. 5 mm Siliconfett aus der Tube
vorsichtig auf lhre Fingerkuppe. (5 mm
Siliconfett wird empfohlen).

Halten Sie den O-Ring zwischen Daumen und
zwei Fingern und reiben Sie hierbei das Fett
entlang des O-Rings vorsichtig ein. Achten Sie
darauf, dass der O-Ring hierbei nicht
UbermaRig gedehnt oder verdreht wird.

Vergewissern Sie sich durch Abtasten und
eine visuelle Uberpriifung, dass der
eingefetteten O-Ring nicht beschéadigtist. Falls
irgendeine Beeintrachtigung festgestellt wird,
muss der O-Ring sofort gegen einen neuen
ausgetauscht werden.

Entnehmen Sie
1| die geeignete
Menge Siliconfett.

Tragen Sie das
2| Siliconfett auf den
O-Ring auf.

Uberpriifen Sie
den O-Ring auf
einwandfreien
Zustand.

Tragen Sie das
Siliconfett auf die
O-Ring-
Kontaktflache auf.

Verwenden Sie die auf Ihren Fingerkuppen
verbliebenen Fettreste, um die Kontaktflache
am vorderen Gehausedeckel zu saubern und
einzufetten.

A\ VORSICHT:

» Flhren Sie stets eine Wartung zum Erhalt der Wasserdichtigkeit durch,
selbst wenn das Gehause nur zu einem Batterie- oder
Speicherkartenwechsel gedffnet wurde und hierauf weiter zur Aufnahme
verwendet werden soll. Andernfalls besteht die Gefahr, dass das Gehduse
bei der nachsten Verwendung nicht mehr wasserdicht ist.

Wird das Gehause fiir langere Zeit nicht verwendet, muss der O-Ring aus
der Ringnut entnommen werden, um Verformungen zu vermeiden. Den O-
Ring leicht mit Siliconfett einfetten und in einer sauberen Plastiktiite o. a.
aufbewahren.

Wird das Gehause abgetrocknet, ohne dass alle Salzreste sorgfaltig
entferntwurden, kdnnen Funktionsbeeintrachtigungen auftreten. Salzreste
stets sorgfaltig entfernen!
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Austausch von VerschleiBteilen

« O-Ringe unterliegen VerschleiRerscheinungen. Unabhangig von der
Gebrauchshaufigkeit des Gehauses sollte der O-Ring mindestens
einmal im Jahr gegen einen neuen ausgetauscht werden.

« Der Verschleify des O-Rings schwankt in Abhangigkeit von den Einsatz-
und Lagerungsbedingungen. Falls Verformungen, Risse oder
Verhartungen etc. festgestellt werden, muss der O-Ring umgehend

ausgewechselt werden.

Hinweis:
Achten Sie beim Kauf neuer O-Ringe, von Silicagel und Siliconfett auf
original Olympus Produkte. Diese sind bei Inrem Olympus Fachhandler oder

Kundendienst erhaltlich.
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8. Anhang

Fragen und Antworten

F1: Welche Kameramodelle sind fiir dieses Geh&duse geeignet?

A1:  Dieses Produkt (PT-038) ist ausschlieBlich fur das
Digitalkameramodell FE-230/X-790 geeignet.

F2: Worauf ist zu achten, wenn eine Digitalkamera in das Gehause
eingesetzt wird?

A2: Beim Einsetzen der Digitalkamera in das Gehduse muss auf die
folgenden Punkte geachtet werden:

() Vergewissern Sie sich, dass die Batterieleistung der
Digitalkamera ausreichend ist. Bei Unterwasseraufnahmen ist
der Stromverbrauch besonders hoch, weil haufig die Blitzfunktion
eingesetzt wird.

@ Uberpriifen Sie die Zahl der verfiigbaren Aufnahmen auf der
Speicherkarte. Bitte eine Karte mit moglichst hoher freier
Speicherkapazitat verwenden, um ein haufiges Wechseln mit
dem damit verbundenen Offnen und SchlieRen des Gehauses zu
vermeiden.

(3 Entfernen Sie den Trageriemen von der Digitalkamera. Falls der
Trageriemen nicht von der Digitalkamera entfernt wird, kann sich
dieser wahrend des Einsetzens zwischen den Gehausedeckeln
verfangen und die Wasserdichtigkeit beeintrachtigen.

(@ Schalten Sie die Kamera ab.

® Vergewissern Sie sich vor dem SchlieRen des Gehauses, dass
der O-Ring einwandfrei in der Ringnut sitzt.

(® Vergewissern Sie sich, dass der O-Ring und die Kontaktflachen
am Gehause frei von Fremdkoérpern und Verunreinigungen sind.

(@ Legen Sie den Silicagel-Beutel zur Vermeidung von
Kondensationsbeschlag ein. Verwenden Sie ausschlief3lich
Olympus Silicagel.

F3: Worauf ist zu achten, wenn das Gehause in Gebrauch ist oder
gelagert wird?

A3: Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:
() Wenn auf den O-Ring von auRen zu hoher Druck ausgeiibt wird

und/oder wenn sich das Geh&ause verzieht, kann es zum Verlust
der Wasserdichtigkeit kommen.
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(2 Wenn das Gehause an den nachfolgend aufgelisteten Orten
verwendet, abgelegt oder aufbewahrt wird, kann es zu
Funktionsbeeintrachtigungen oder Schaden kommen.
Vermeiden Sie die folgenden Orte:

* Orte, an denen direkte Sonneneinstrahlung sowie extrem
hohe oder niedrige Temperaturen und/oder extreme
Temperaturschwankungen auftreten kénnen

* Orte mit offenem Feuer

* Orte, an denen fliichtige Chemikalien aufbewahrt oder
verwendet werden

« Orte, an denen Vibrationen auftreten kbnnen

® In den folgenden Fallen kann es bei im Gehause eingesetzter
Digitalkamera zu Funktionsbeeintrachtigungen und/oder
Schaden am Gehéause oder an der Kamera kommen. Vermeiden
Sie die folgenden Orte:
» Zusammenprallen mit harten Gegenstéanden
» Herunterfallen
» Hohe Gewichtsbelastung

(@ Bei langerem Nichtgebrauch kann es zu Schimmelbildung etc.
kommen. Vor dem Gebrauch sind eine Uberpriifung aller Teile auf
Funktionsfahigkeit sowie die in dieser Anleitung beschriebenen
ersten und abschlieRenden Systemchecks durchzufiihren.

Worauf ist zu achten, wenn das Geh&use geoffnet und
geschlossen wird?

Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:
(1) Das Gehause niemals an Orten 6ffnen, die Spritzwasser, Gischt,
Flugsand etc. ausgesetzt sind.

(2 Sorgfiltig den Bereich zwischen den Gehausedeckeln sowie alle
hervorstehenden Teile und Einbuchtungen (z. B. Wahlknopf zum
Offnen/SchlieRen) trockenreiben. Ansonsten kénnen beim
Offnen des Gehauses Wassertropfen eindringen.

(® Beim Offnen unbedingt vermeiden, dass Wasser von auen (aus
dem Haar oder vom Taucheranzug tropfendes Wasser etc.) in
das Innere des Gehauses oder auf die Kamera gelangt!

(@) Bei gedffnetem Gehause den O-Ring und die Kontaktflachen am
Gehause auf Fremdkorper, wie Haare, Fasern, Sandkorner etc.,
Uberprifen und diese gegebenenfalls sorgfaltig entfernen.

(® Niemals die Digitalkamera und Zubehor, wie Speicherkarten etc.,
mit schmutzigen oder von Salzwasser feuchten Handen beriihren!

(® Falls Sie wahrend des Tauchgangs Wasser im Gehauseinneren
feststellen, den Tauchgang sofort abbrechen. Falls Wasser an der
D|g|ta|kamera festgestellt wird, muss diese sofort trockengerieben
und auf ihre Funktlonstuchtlgkelt Uberpruft werden. Uberprifen
Sie das Gehause wie in dieser Anleitung beschrieben auf
mdgliche Ursachen flr das Eindringen von Wasser.



F5: Worauf ist zu achten, wenn das Gehéuse gelagert wird?

A5: Nach dem Gebrauch die Digitalkamera umgehend entnehmen (s.
hierzu Abschnitt 5: Behandlung nach dem Gebrauch) und das
Gehause mit klarem Wasser reinigen. Nach dem Gebrauch in
Salzwasser sollte das Gehause fir einen ausreichenden Zeitraum in
einen mit klarem Leitungswasser gefiillten Behalter eingetaucht
werden, um Salzwasser/Salzreste zu entfernen. Bedienen Sie die
Tasten und Hebel unter Wasser, um die beweglichen Teile zu
drehen und jegliche Salzreste abzuspulen. Nach dem Waschen ein
trockenes Tuch ohne Salzreste verwenden, das Gehause damit
trocken wischen und dann im Schatten trocknen lassen. Das
Gehause hierauf zum vollstandigen Trocknen an einen gut
beliifteten und gegen direkte Sonneneinstrahlung geschutzten Ort
legen. Zum Trocknen niemals einen Fon oder sonstige HeiRluft
verwenden und das Gehause niemals direkter Sonneneinstrahlung
aussetzen. Andernfalls kann es zu Verformungen, Verfarbung und/
oder Bruch des Geh&uses und Materialbeeintrachtigungen des O-
Rings kommen. Die Gehduseinnenseite mit einem sauberen
weichen und fusselfreien Tuch auswischen. Den O-Ring entnehmen
und sowohl diesen als auch die Ringnut sowie die Kontaktflachen
am Gehause gleichfalls mit einem sauberen, fusselfreien Tuch
sorgfaltig reinigen. Zum Entfernen des O-Rings keinen scharfen
oder spitzen Gegenstand verwenden. Andernfalls kann der O-Ring
beschadigt werden, was den Verlust der Wasserdichtigkeit zur Folge
haben kann. Verwenden Sie stets den mitgelieferten O-Ring-
Entferner.

F6: Worauf ist beim Fotografieren unter Wasser zu achten?

AB: Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:
(» Das Gehause mit der mitgelieferten Handgelenkschlaufe am
Handgelenk anbringen.

(2 Darauf achten, dass das Objektivfenster nicht durch Finger etc.
verdeckt wird. Achten Sie darauf, wie Sie das Gehause halten.

(3 Das Gehause beim Ausldésen mit beiden Handen seitlich fassen
und den Auslosehebel ruckfrei herunterdriicken, um ein
Verwackeln zu vermeiden.

@ Zur Bildiiberwachung des Motivs verwenden Sie den LCD-
Monitor der Digitalkamera, der im LCD-Monitorfenster des
Gehauses sichtbar ist, und filhren dann die Aufnahme durch. Um
Aufnahmeausfalle infolge unzureichender Batterieleistung zu
vermeiden, sollte vor dem Tauchgang eine voll geladene Batterie
in die Digitalkamera eingelegt werden.
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Worauf ist zu achten, um das Gehduse auf Wasserdichtigkeit zu
liberpriifen?

Hierzu erst den ersten und bei installierter Kamera den
abschlieBenden Systemcheck durchfiihren. Der erste Systemcheck
einschlieBlich eines Tauchgangs ohne eingesetzte Kamera bis auf
die beabsichtigte Tiefe wird empfohlen. Falls dies nicht moglich ist,
sollte dieser Test zumindest bei 1 m Wassertiefe oder in einem
Wasserbehalter (Badewanne etc.) erfolgen. Der abschlieRende
Systemcheck kann dann gleichfalls in einem derartigen
Wasserbehalter durchgefuhrt werden.

Welche sind die Ursachen fiir eindringendes Wasser?

Die haufigsten Ursachen werden nachfolgend aufgelistet und sollten
unbedingt beachtet werden. Bitte fiihren Sie diese Uberpriifung
besonders sorgféltig durch.

(1 Wenn kein O-Ring installiert ist.

@ Wenn der O-Ring nicht einwandfrei in der Ringnut sitzt.

(® Wenn der O-Ring Risse, Verformungen, Verhartungen etc.
aufweist

(@ Wenn am O-Ring Schmutzpartikel oder Fremdkérper (Sand,
Fasern, Haare etc.) anhaften

(® Wenn in der Ringnut oder an den Kontaktflaichen am Gehause
Schmutzpartikel oder Fremdkérper (Sand, Fasern, Haare etc.)
anhaften

(® Wenn beim SchlieRen des Gehauses Trageriemen, Silicagel-
Beutel etc. zwischen den Gehausedeckeln eingeklemmt werden

(@ Bei grob fahrldssiger Handhabung, z. B. Sprung ins Wasser mit
in der Hand gehaltenem oder in einer AuBentasche verstautem
Gehause oder Werfen des Gehauses in das Wasser oder
plétzlicher hoher Druckeinwirkung auf das Gehéause etc. Das
Gehause stets vorsichtig und Gberlegt handhaben. Wenn Sie ins
Wasser gehen, das Gehause behutsam einer anderen Person
geben oder Erschitterungen auf eine andere Art und Weise
vermeiden.

Worauf ist bei der Wartung des O-Rings zu achten?

Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

(1 Zum Reinigen des O-Rings niemals Alkohol, Benzin oder
ahnliche Losungsmittel bzw. chemische Reinigungsmittel
verwenden. Andernfalls kann der O-Ring beschadigt werden
oder schneller verschleilRen.



(@ AusschlieRlich das spezifisch geeignete original Olympus
Siliconfett (weille Kappe) verwenden. Das fett (rote Kappe), das
bis zum Modell PT-008 verwendet wurde, sowie das Fett anderer
Hersteller ist nicht fiir den Silicon-O-Ring geeignet. Die
Verwendung anderer Fette kann zur Beintrachtigung der
Oberflache und Wasserdichtheit fihren.

(® Bei langerem Nichtgebrauch den O-Ring aus der Ringnut
entnehmen, um Verformungen zu vermeiden. Den
entnommenen O-Ring hierauf mit dem geeigneten Siliconfett
leicht einfetten und dann in einer sauberen Plastiktlite etc.
aufbewahren. Zur erneuten Verwendung den O-Ring sorgféltig
auf einwandfreien Zustand tberpriifen. Schaden, Verformungen,
Verhartungen oder Zusammenkleben dirfen nicht auftreten!
Fetten Sie den O-Ring erneut wie in dieser Anleitung
beschrieben leicht ein. Die Verwendung von zu viel Siliconfett
verbessert nicht die Wasserdichtigkeit oder Druckbestandigkeit,
sondern erleichtert das Anhaften von Fremdk&rpern und
Schmutzpartikeln am O-Ring! Dadurch kénnen Sand und Staub
leichter haften bleiben. Eine diinne, gleichmaRige Schicht istam
besten.

(@ O-Ringe unterliegen VerschleiRerscheinungen. Mindestens
einmal pro Jahr ersetzen.

(® Der Verschlei des O-Rings schwankt in Abhéngigkeit von den
Einsatz- und Lagerungsbedingungen. Falls Verformungen, Risse
oder Verhartungen etc. festgestellt werden, muss der O-Ring
umgehend ausgewechselt werden.

F10: Worauf ist bei der Wartung des Gehduses zu achten?

A10: Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

() Die nachfolgend aufgelisteten Chemikalien diirfen keinesfalls zur
Reinigung, als Rostschutz- oder Antibeschlagsmittel oder fir
Reparaturen und ahnliche Zwecke verwendet werden.

« Das Gehause niemals mit Alkohol, Benzin, Farbverdiinner
oder sonstigen flichtigen organischen Lésungsmitteln bzw.
chemischen Reinigern sédubern. Klares Wasser (kalt oder
lauwarm) ist ausreichend.

» Keine Rostschutzmittel verwenden. Die Metallteile sind aus
Aluminium, rostfreiem Stahl oder aus Messing gefertigt. Die
Reinigung mit klarem Wasser ist ausreichend.

« Keine handelsiiblichen Antibeschlagsmittel verwenden.
AusschlieRlich Olympus Silicagel verwenden.

» Niemals Klebstoffe oder selbstklebende Folie etc. zur
Reparatur oder fiir ahnliche Zwecke verwenden. Falls eine
Reparatur erforderlich wird, wenden Sie sich bitte an Ihren
Fachhandler oder den Olympus Kundendienst.
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F11: Was ist im Falle einer erforderlichen Reparatur zu tun?
A11: Falls eine Reparatur erforderlich wird, wenden Sie sich bitte an lhren

Fachhandler oder den Olympus Kundendienst. Niemals versuchen,
Reparaturarbeiten selbst durchzufiihren oder das Gehause zu
zerlegen oder umzubauen! Werden Reparatur- oder Umbauarbeiten
durch Sie oder von OLYMPUS IMAGING CORP. nicht autorisierte
Dritte durchgefiihrt, erlischt Ihr Garantieanspruch.

F12: Welche Zubehérartikel sind fiir PT-038 erhdltlich?
A12: Die folgenden Zubehorartikel sind erhaltlich:

() O-Ring fiir Gehduse PT-038 (POL-032): Silikon-Gummiring zur
wasserundurchldssigen Abdichtung zwischen vorderem und
hinterem Gehausedeckel des PT-038. Andere O-Ring-
Ausfliihrungen kénnen nicht verwendet werden.

(@ Silikon-O-Ring-Fett (PSOLG-1): Speziell geeignete
Schmierpaste zur Pflege des O-Rings.

(® Silicagel (SILCA-5S): Trockenmittel zur Vermeidung von
Kondensationsniederschlag an der Gehauseinnenseite. Eine
Packung enthalt 5 Beutel.

* Bezuglich des Austausches von Teilen wenden Sie sich bitte
an lhren Olympus Fachhéandler oder Kundendienst. Der
Teiletausch wird in Rechnung gestellt.

* Das Tariergewicht wird nicht zu PT-038 mitgeliefert.

Technische Daten

Geeignetes Olympus Digitalkamera
Kameramodell | FE-230/X-790

Druckfestigkeit | Bis zu 40 m Wassertiefe

Konstruktion Gehause: Durchsichtiges Polycarbonat

Wahlknopf zum Offnen/SchlieRen, Auslésertaste und
Zoomhebel: Rotes Polycarbonat

Objektivfenster: FL-Glas

Bedienungselemente: Vernickeltes Messing

Abmessungen | Breite 127,0 mm x Héhe 97,0 mm x Tiefe 76,0 mm

(ohne hervorstehende Teile)

Gewicht 260 g (ohne Kamera und Zubehdr)

* Anderungen der Konstruktion und der technischen Daten jederzeit ohne

Vorankiindigung vorbehalten.
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B Muchas gracias por adquirir la caja estanca PT-038.

B Lea con detenimiento este manual de instrucciones y utilice el producto
siguiendo las medidas seguridad y del modo adecuado. Conserve este
manual de instrucciones para referencia después de su lectura.

B Eluso incorrecto puede ocasionar dafios a la camara del interior de
la caja debido a filtraciones de agua, y es posible que no se pueda
efectuar su reparacion.

B Antes del uso, lleve a cabo una verificacion previa tal como se
describe en este manual.

Introduccion

®Queda prohibida toda copia total o parcial no autorizada de este manual
salvo para uso privado. Queda terminantemente prohibida toda
reproduccién no autorizada.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no se hara responsable en ninglin caso
de pérdidas de beneficios o reclamaciones de terceros cuando el origen

®OLYMPUS IMAGING CORP. no se hara responsable de dafios, pérdida

E de los dafios sea un uso incorrecto de este producto.

de beneficios, etc., que se ocasionen por la pérdida de datos de
imagenes debido a defectos, al desmontaje, reparacion o alteraciéon de
este producto por personas no autorizadas especificamente por
OLYMPUS IMAGING CORP. o bien, por cualquier otro motivo.

Lea atentamente las siguientes indicaciones antes de
utilizar el producto

Esta caja es un dispositivo de precision disefiado para su utilizacién auna

profundidad de hasta 40 m. de agua. Por favor, utilice esta unidad con

mucho cuidado.

®Para garantizar un uso correcto y seguro de la caja, lea las instrucciones
sobre sumanejo y ejecucion del sistema de verificacion, asi como sobre
su cuidado, mantenimiento y almacenamiento.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no asumira ninguna responsabilidad por
los dafios relacionados con la inmersién de una camara digital en agua.
Ademas, no se reembolsaran los gastos relacionados con el deterioro
de materiales internos o con la pérdida de los contenidos grabados que
se deban a que haya entrado agua en la camara.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no abonara indemnizacion alguna por
accidentes (dafios personales o materiales) que se produzcan durante
la utilizacion de este producto.

®Antes de su uso, asegurese de leer las precauciones que se detallan
impresas sobre el paquete.
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Para un uso seguro

En este manual de instrucciones se utilizan varias pictografias para el uso
correcto del producto y para evitar peligros al usuario y a otras personas,
asi como dafios en la propiedad. Estas pictografias y sus significados se
indican a continuacion.

Esto indica un contenido que podria tener como
resultado la muerte o una lesion grave en el caso de
efectuarse el manejo sin tener en cuenta esta
indicacion.

/\ ADVERTENCIA

Esto indica un contenido que podria tener como
resultado una lesién grave o un dafio material en el
caso de efectuarse el manejo sin tener en cuenta
esta indicacion.

/A PRECAUCION

A\ ADVERTENCIA

(1 Mantenga este producto fuera del alcance de bebés, de nifios
pequefios o mayores. Se pueden producir los siguientes tipos de
accidentes.

« Lesiones por la caida del producto sobre el cuerpo desde cierta
altura.

« Lesiones ocasionadas en alguna parte del cuerpo como
consecuencia de las piezas mdviles, que se abren y cierran.

« Ingestion de piezas pequefias. Consulte de inmediato a un médico
en el caso de ingerirse alguna pieza.

« El disparo del flash delante de los ojos puede ocasionar una lesion
permanente de la vista, etc.

@ No la guarde con la pila alojada en la camara digital en este producto.
El almacenamiento con una pila instalada puede dar lugar a una fuga
del liquido de la pila y ocasionar fuego.

(® Situviera lugar una filtracion de agua con la camara instalada en este
producto, saque rapidamente la pila de la camara. Se pueden producir
inflamacion y explosién por la generacién de gas hidrégeno.

(@) Este producto esta hecho de resina. Se pueden producir lesiones si se
rompe a causa de un fuerte impacto contra una roca u otros objetos
solidos. Por favor, utilice esta unidad con mucho cuidado.

(® La silicagel y la grasa para las juntas téricas de silicona de este
producto no son comestibles.
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/A PRECAUCION

(1 No desmonte ni modifique este producto. Podria causar una filtracién
de agua u otros problemas. En el caso de desmontaje o modificacion
por personas que no sean las designadas por OLYMPUS IMAGING
CORP. la garantia no sera aplicable.

@ No coloque este producto en lugares con temperaturas anormalmente
altas o bajas ni en lugares con cambios extremos de temperatura. El
producto se puede deteriorar.

(® La apertura o cierre en lugares con mucha arena, polvo o suciedad
puede afectar la caracteristica de impermeabilidad y causar una
filtracién de agua. Se debe evitar tal cosa.

(@ Este producto ha sido disefiado y fabricado para su utilizacion a
profundidades acuaticas de hasta 40 m. Tenga en cuenta que el
buceo a una profundidad que supere los 40 m puede causar una
deformacién o un dafio permanente a la caja y a la camara que esta
en su interior o puede dar lugar a una filtracién de agua.

(® Una manipulacién brusca, como saltar al agua con la caja en la mano
o en un bolsillo exterior, o arrojarla al agua, podria provocar

utilice.

E filtraciones de agua. Le recomendamos que tenga cuidado cuando la

(® Sila camara se mojara en el interior de la caja debido, por ejemplo, a
filtraciones de agua, seque inmediatamente la humedad y verifique
que la camara funciona correctamente.

(@ Retire la junta térica cuando viaje por aire. De lo contrario puede que
la diferencia de presion atmosférica imposibilite la apertura de la caja.

Para garantizar una manipulacién y funcionamiento seguros y sin
problemas de la camara digital que alberga la caja, lea atentamente el
manual de instrucciones de la camara.

(@ Cuando cierre herméticamente el producto, asegurese de que en las
superficies de contacto o en las juntas téricas no se alojan particulas
extranas.

Pilas

®Utilice sélo una pila recargable de litio-ién (LI-42B o LI-40B) con la
camara.

®Tenga cuidado para que el electrodo de la pila no se moje. Esto puede
ocasionar problemas o accidentes.

®Lea detenidamente el manual de instrucciones de la camara para
conocer otras precauciones en relacion a las pilas.
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Ajustar el modo de escena de toma fotografica debajo del agua

®Las camaras FE-230/X-790 incorporan varios modos de escena de toma
fotografica, incluidos el modo gran angular y el modo macro. Seleccione
el modo mas adecuado, segun la escena que quiera fotografiar.
Para los detalles, vea la parte titulada “5. Toma fotografica debajo del
agua de acuerdo al tipo de escena” (p.24) de este manual.

®Para los detalles sobre el ajuste de modo, consulte el manual de
operacion de la camara digital.

Para la prevencion de accidentes por filtracion de agua

Si tiene lugar una filtracién de agua mientras se usa este producto, es
posible que no se pueda efectuar la reparacién de la camara alojada en
el mismo. Observe las siguientes precauciones para el uso.

(® Cuando cierre herméticamente este producto, asegurese de que no hay
adheridos pelos, fibras, granos de arena u otras materias extrafias no
s6lo en la junta térica sino también en la superficie de contacto (tapa
frontal). Hasta un solo pelo o un diminuto grano de arena podria
ocasionar una filtraciéon de agua. Verifique con especial cuidado.

Ejemplos de materias extrafias adheridas a la junta térica

Fibras Granos de arena

(@ Lajunta térica es una pieza consumible. Por favor, sustitiyala por una
nueva, al menos una vez al afio. Antes de cada uso, realice el
mantenimiento adecuado.

(® El deterioro de la junta térica sera atin mayor segun las condiciones
de uso y las de almacenamiento. Cambie de inmediato la junta térica
por otra nueva si esta dafiada, si presenta algun tipo de agrietamiento,
o si ha perdido su elasticidad.

(@ Al realizar el mantenimiento de la junta torica, limpie el interior de la
ranura de la junta térica y confirme que no hay suciedad, polvo, arena
ni otra materia extrana.

(® Aplique en la junta térica la grasa de silicona indicada para este tipo de juntas.
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(® La funcién de impermeabilidad no es efectiva si la junta térica no esta
instalada correctamente. Cuando instale la junta térica, tenga cuidado
de que no sobresalga de la ranura y que no esté retorcida. Ademas,
cuando cierre herméticamente la caja, cierre la tapa después de
confirmar que la junta térica no se haya salido de la ranura.

(@ Este producto es hermético y esta hecho de plastico (policarbonato).
Cuando se deja por un periodo de tiempo prolongado en un auto, en una
embarcacion, en la playa o en otros lugares que alcancen una alta
temperatura, o cuando queda expuesto por mucho tiempo a una fuerza
externa irregular, puede que se deforme y se pierda la funcion de
impermeabilidad. Preste especial atencion para controlar la temperatura.
No coloque objetos pesados dentro del producto durante el
almacenamiento o el transporte, y evite el almacenamiento irrazonable.

Cuando la superficie de contacto de la junta térica se presiona con
fuerza desde el exterior de la caja, o cuando se tuerce la caja, puede
que se pierda la funcion de impermeabilidad. Tenga cuidado de no
ejercer una fuerza excesiva.

(9 Asegurese de realizar siempre la prueba avanzada y la prueba final

antes de usar la caja.
E Si Ud. notara gotas de agua u otros signos de filtracién de agua durante

la toma de fotografias, finalice el buceo de inmediato, elimine el agua
de la camara y del producto, haga un examen de acuerdo con el punto
“Verificacion final”, y confirme si ha tenido lugar una filtracién o no.

Manipulacién del producto

®La utilizaciéon o almacenamiento del producto en los lugares siguientes
puede dar lugar a una operacion defectuosa, defectos, problemas, dafios,
fuego, nubosidad interior o filtraciones de agua. Se debe evitar tal cosa.
« Lugares con temperaturas altas como las zonas expuestas directamente
a la luz del sol, como pueda ser el interior de un coche, etc.
« Zonas de fuego abierto
« Aguas con mas de 40 m de profundidad
« Lugares expuestos a vibraciones
« Lugares con temperaturas y humedad elevadas, o con cambios
bruscos de temperatura
* Lugares donde se almacenen o utilicen sustancias quimicas volatiles
®Este producto esta hecho de resina de policarbonato de excelente resistencia
alos impactos, pero se puede dafiar si se golpea contra rocas, etc. Asimismo,
se puede romper si se golpea contra objetos duros o si se deja caer.
®Este producto no es una caja para amortiguar los impactos a la camara
que esta en su interior. Cuando este producto con una camara digital en
su interior recibe golpes o se colocan objetos pesados sobre el mismo,
la camara digital se puede dafiar. Por favor, utilice esta unidad con
mucho cuidado.
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®Cuando el producto no se utiliza por un periodo de tiempo prolongado,
puede decaer el rendimiento de su impermeabilidad a causa del
deterioro de la junta térica, etc. Antes de la utilizacién, realice siempre
una verificacién previa y otra final.

®No aplique una fuerza excesiva sobre la asiento del tripode.

®Cuando se usa el flash mientras se esta utilizando la caja, pueden
aparecer sombras en los bordes de la fotografia. Esto es especialmente
notable cuando se toman fotografias en el modo macro en el lado de
gran angular. Utilice el flash después de la confirmacion de la imagen.

®No utilice los siguientes productos quimicos para la limpieza, prevencion
de la corrosién, prevencién de empafiamiento, reparacion ni para otros
propdsitos. Cuando tales productos se utilizan para la caja, directa o
indirectamente (con las sustancias quimicas en estado vaporizado), los
mismos pueden ocasionar fisuras bajo alta presion u otros problemas.

Productos quimicos
que no se pueden usar

Explicacion

Solventes organicos
volatiles,
detergentes quimicos

No limpie la caja con alcohol, gasolina, diluyentes u otros
solventes organicos volatiles, ni con detergentes
quimicos, etc. Es suficiente el uso de agua limpia o tibia.

Agentes anticorrosivos

No utilice agentes anticorrosivos. Las piezas
metalicas estan hechas de acero inoxidable o latén.
Lave la caja con agua pura.

Agentes
desempariadores
comerciales

No utilice agentes desempariadores comerciales. Use
siempre la silicagel disecante especificada.

Grasa distinta de la
grasa de silicona
especificada

Utilice unicamente la grasa de silicona indicada para las
juntas téricas, ya que de lo contrario la superficie de la
junta torica podria deteriorarse pudiendo filtrar el agua.

Adhesivos

No utilice adhesivos para reparaciones ni para otros
propositos. Cuando sea necesaria una reparacion,
pdéngase en contacto con el distribuidor o con un
centro de servicio de OLYMPUS IMAGING CORP.

®No lleve a cabo operaciones que no sean las especificadas en este
manual de instrucciones, no saque ni modifique piezas que no sean las
especificadas, ni utilice piezas distintas de las especificadas.
Cualquier problema al hacer fotografias o que pueda tener el equipo y
que esté relacionado con las acciones mencionadas anteriormente,
estara fuera de la cobertura de la garantia.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no asumira ninguna responsabilidad por
los dafios relacionados con la inmersién de una camara digital en agua.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no abonara indemnizacion alguna por
accidentes (dafios personales o materiales) que se produzcan durante
la utilizacion de este producto.

SP7



CONTENIDO

INEFOAUCCION ... 2
Lea atentamente las siguientes indicaciones antes de utilizar
€1 PrOAUCTO ... 2
Para un USO SEQUIO ........ooiiiiiiiiie et 3
PiIAS ... s 4
Ajustar el modo de escena de toma fotografica debajo del
AU .ottt e e 5
Para la prevencion de accidentes por filtracion de agua....... 5
Manipulacién del producto
1. Preparaciones .........ooouueeiee e
Compruebe el contenido del paquete.........cccccoccvveriiineenne. 10
Nombres de las piezas |
ColoqUE 12 COITEA. ....ueeiiiiiieie et 12
Conozca la operacion basica. ..........cccccvevveeeviiiiiiiieee e, 12
E Sostenerla caja.......ccccceeevieiiieens 12
Como presionar el botén obturador .. 13
Coémo seleccionar el modo de toma fotografica.................. 13
Como utilizar la manecilla del zoom ...........ccoooveiieiieieeeens 13

Ajustar la manecilla del zoom
Como utilizar el botén POWER

2. Verificacion anticipada de la caja..........ccccvveeeeevivieneenn. 15
Prueba anticipada antes de SuU USO .........ccccceeeiiieeiiiieennne 15
Prueba anticipada...........ccoocveiiiiiiiiiie e 15

3. Instale la camara digital. ........ccccoooiiiiiiiii 16
Compruebe la camara digital...........ccccooiiiiiiiiiiieeieee 16
Confirmacion de pila...........ccooovveiiieeiieeee e 16
Confirmacién del nimero de fotos que se pueden hacer.... 16

Retire la correa de mano de la camara digital. .................... 16

Prepare la camara................... ....16
Céamaras digitales compatibles. .. 16
Encender la camara digital. ...........cccoeeveeninn .. 16
Compruebe el funcionamiento de la camara....................... 17

ADra 18 Caja....cee it 17
Colocacion de la camara digital.. ....18
Insercion de silicagel ... .. 18
Compruebe la condicién de colocacion de la camara. ........ 19

SP 8



Selle 12 CaJa. .ooueeieiiiee s 19

Compruebe la operacion de la camara colocada. ............... 20
Confirme el modo de escena de toma fotografica y toma
fOtOGrafica. ....ooveeeie i 20
Colocar y retirar la tapa del objetivo. ...........ccceiiiiieiiieins 21
Realice las verificaciones finales .21
Inspeccion visual .........cccceeviieiiiienieeenee. .21
Prueba final (prueba de filtraciéon de agua) .........cccceeueee. 22
4. Tomando fotos debajo del agua............ccceevvieeiiienennen. 23
Como usar la correa de Mano...........ccceeeieenieiiienieeseee 23
Hacer fotos. .....coccviiieiiiiieeee ... 23
Confirme la foto en el monitor LCD. ...... .. 23
Pulse suavemente el boton obturador... .. 23
Precaucion al usar el flash ..........ccccoooiiiiiiiieee 23
5. Toma fotografica debajo del agua de acuerdo al tipo de
L= To=T o = LSS 24
Tipos de escenas de toma fotograficas submarinas ........... 24
*dGran angular submarino 1 .
*2Gran angular submarino 2
@Macro SUDMANINO ........eiiiiiiiiiieiite s
Cémo seleccionar el modo de toma fotografica .................. 25
6. Manipulacién después de la toma fotografica................ 26
Limpie secando todo vestigio de agua.............. ...26
Retire la camara digital........ .27
Lave la caja con agua pura. ... 28
Seque 8 Caja.....cccueiiiieiee 28
7. Manteniendo la funcién de hermeticidad al agua........... 29
Retire la junta torica..........ccceeiiiieiiiiii e ....29
Retire la junta térica.............. .. 29
Quite toda arena, suciedad, etc.. ...30
Coloque la junta torica................... .31

Cémo aplicar grasa a la junta térica....
Reemplace las piezas consumibles. ...

8. APENAICE .....oeiiiiiieec e 33
Preguntas y repuestas sobre el uso de la PT-038 .............. 33
ESpPecifiCaciones...........cececvieeiiiiee e 38

SP9



1. Preparaciones

Compruebe el contenido del paquete.

Compruebe que todos los accesorios estan en la caja.
Si falta algun accesorio o esta dafiado, péngase en contacto con el
distribuidor.

Grasa de silicona

Cuerpo de la caja

Silicagel

Tapa del objetivo

Extractor de junta térica

DIGITAL CAMERA|

Lista de distribuidores de OLYMPUS

Manual de instrucciones (este manual)
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Nombres de las piezas

® Grip
(2) Difusor
*(3) Manecilla del zoom
*(4) Botén obturador
*(® Botén POWER
(® Tapa delantera
(@ Bloqueo de diapositiva
(® Palanca de apertura/
cierre de hebilla
(© Correa de la tapa del
objetivo
Tapa del objetivo
@ Ventanilla del objetivo
4 Aro del objetivo

A

)
32)
azzzy

)
[

2z

@ G @® DD

@ Correa de mano *@) Boton OK
Aro de correa de mano  *) Boton g
@5 Carriles de guia de carga *@) Botén &)/Teclas de

Parasol interno de LCD control
@ Junta térica *@) Botén MENU
@® Asiento de tripode *29 Boton W/ Teclas de
Parasol de proteccién de control

luz 30 Ventanilla de monitor de
*@) Botén 3 LCD
*@2) Botén =] @D Tapa trasera
*@) Perilla de rueda de modo @ Grasa de silicona para
*@) Boton F4/Teclas de junta torica

control (Tapa blanca)
*29 Boton % /Teclas de 3 Silicagel

control (38 Extractor de junta tdrica

Nota:

piezas de funcionamiento

Las partes de operacion de la caja marcadas con * corresponden a las

de operacion de la caja, también funcionaran las funciones
correspondientes de la cdmara digital. Para mas informacion sobre las
funciones, consulte el manual de instrucciones de la camara digital.

de la camara digital. Cuando funcionan las piezas
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Coloque la correa.

Coloque la correa sobre el cuerpo de la caja.

Imagen de instalacion Instalacion completa

Correa de mano Aro de correa de mano

A PRECAUCION:

Coloque la correa correctamente como se muestra arriba. OLYMPUS
IMAGING CORP. no se hara responsable de los dafios, etc. ocasionados

E por la caida de la caja debido a una colocacién incorrecta de la correa.

Conozca la operacion basica.

Por favor, conozca la operacién basica de la caja antes de hacer fotos.
Sostener la caja

Sostenga la caja con ambas manos, mantenga los codos cerca del
cuerpo y sujete la caja de manera que pueda confirmar la imagen en el
monitor LCD de la camara digital a través de la ventana del monitor LCD
de la caja.

Correcto Incorrecto

/\ PRECAUCION:

» No ejerza una fuerza excesiva sobre la ventana o el aro del objetivo.

» Tenga cuidado de no colocar los dedos sobre la ventana del objetivo y el
difusor del flash.
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Como presionar el botén
obturador

Cuando presione el boton
obturador, hagalo suavemente,
para evitar que la camara se mueva.

Nota:
Encontrara informacién mas detallada sobre el manejo del botén obturador
de la camara en el manual de instrucciones de la camara digital.

Como seleccionar el modo de
toma fotografica

Para seleccionar el modo de toma
fotografica, gire la perilla de rueda
de modo de la caja.

Confirme el modo de toma
fotografica en el monitor LCD.

Perilla de rueda m
de modo

Coémo utilizar la manecilla del
zoom

El funcionamiento del zoom es
posible accionando la manecilla del
zoom de esta caja, correspondiente
a la manecilla del zoom de la
camara digital en la caja.
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Ajustar la manecilla del zoom

Cuando coloque la camara digital dentro de la caja, fije la parte protectora
de la manecilla del zoom de la cdmara digital en la parte ranurada de la
manecilla del zoom del interior de la caja.

/A PRECAUCION:
Cuando coloque la camara, asegurese de que la parte protectora de la
manecilla del zoom de la cdmara se ajusta adecuadamente a la parte

E ranurada de la manecilla del zoom de la caja. Cuando el ajuste sea

insuficiente, la colocacion de la camara sera imperfecta y puede no ser
posible el sellado de la caja o el zoom puede no funcionar. Un sellado
inadecuado provocara la entrada de agua.

Coémo utilizar el boton POWER Botén POWER
Pulse el botén POWER para

encender/apagar la camara (ON/ !
OFF).

s\
©
/\ PRECAUCION:

Para ahorrar la energia de la bateria, la camara se ajusta automaticamente
al modo de reposo y el monitor se apaga si no hay actividad cuando se
enciende la cdmara. La camara no realizara ninguna fotografia en este
modo si se presiona el boton obturador en su totalidad. Presione la
manecilla del zoom u otros botones para interrumpir el modo de reposo
antes de hacer fotografias. La camara se apaga automaticamente tras 12
minutos de inactividad. Presione el boton POWER para encender la cdmara.
Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones de la camara digital.
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2. Verificacion anticipada de la caja

Prueba anticipada antes de su uso

Las piezas de esta caja se han sometido a estrictos controles de calidad
durante el proceso de fabricacion, e inspecciones de funcionamiento
completas durante su ensamblaje. Ademas, se realiza una prueba de
presién de agua con un comprobador de presion de agua a todos los
productos para asegurarse de que el rendimiento cumple con las
especificaciones.

Sin embargo, dependiendo de las condiciones de transporte, almacenaje,
mantenimiento, etc. la funcion de hermeticidad al agua puede verse
alterada.

Antes de bucear, realice siempre la prueba anticipada y la prueba final de
agua después de la colocacion de la camara.

Prueba anticipada
() Antes de colocar la camara digital en la caja, sumerja la caja vacia a
la profundidad de agua deseada para asegurarse de que no hay
filtracion de agua.
(@ Las causas principales de la filtracién de agua son las siguientes.
« No se ha colocado la junta térica.
« Una parte de la junta térica o la junta térica en su totalidad se
encuentra fuera de la ranura especificada.
« La junta térica presenta dafios, grietas, deterioro o deformacién
« Arena, fibras, cabellos u otras materias extrafias fijadas en la junta
térica, en la ranura de la junta térica o en la superficie de contacto
de la junta torica en la tapa delantera
« Dafios en la ranura de la junta térica o en la superficie de contacto
de la junta térica en la tapa delantera
« Presion sobre la correa, silicagel, etc., en el momento de cerrar la
caja

Realice la prueba cuando no exista ninguna de las causas anteriores.

/\ PRECAUCION:

» El método mas adecuado para verificar filtraciones de agua es sumergir la
caja a la profundidad de agua a la que se va a utilizar. Si esto no es
posible, la filtracion de agua también puede verificarse en aguas pocas
profundas sin presién de agua. No piense que esto es demasiado molesto,
realice siempre esta prueba.

* Si durante una prueba previa se detecta una filtraciéon de agua al usarse
normalmente, no utilice la caja y péngase en contacto con Olympus.
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3. Instale la camara digital.

Compruebe la camara digital.

Compruebe la camara digital antes de colocarla dentro de la caja.
Confirmacién de pila

La toma fotografica debajo del agua utiliza con frecuencia el flash.
Asegurese de que las pilas tienen suficiente carga.

Nota:

Para evitar perder oportunidades de toma debido a una pila agotada, se
recomienda cambiar la pila por otra completamente cargada antes de cada
buceo.

Confirmacién del numero de fotos que se pueden hacer

Confirme que en el almacenamiento de imagenes queda espacio
suficiente para las fotos que va a hacer.

m Retire la correa de mano de la camara digital.

Cuando la correa esté atada a la camara digital, debe quitar la correa de
mano.

/\ PRECAUCION:

» Cuando se coloca una camara digital sin retirar la correa, la correa puede
quedar aprisionada entre las tapas de la caja, y puede ocasionar la
filtracion de agua.

« Al retirar la correa, manipule la cadmara digital con cuidado. OLYMPUS
IMAGING CORP. no se hara responsable de los dafios ocasionados por
la caida de la camara, etc.

Prepare la camara.

Camaras digitales compatibles

Este producto (PT-038) esta disefiado para utilizarlo exclusivamente con
la camara digital FE-230/X-790.

Encender la camara digital.

Para ahorrar la energia de la bateria, la camara se ajusta automaticamente al
modo de reposo y el monitor se apaga si no hay actividad cuando se enciende
la cdmara. La camara no realizara ninguna fotografia en este modo si se
presiona el boton obturador en su totalidad. Presione la manecilla del zoom u
otros botones para interrumpir el modo de reposo antes de hacer fotografias.
La cdmara se apaga automéaticamente tras 12 minutos de inactividad.
Presione el boton POWER para encender la camara.
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Compruebe el funcionamiento de la camara.

Compruebe si la camara funciona con normalidad, segun se describe en
el manual de instrucciones. Tras la comprobacion, presione el boton
POWER de la camara para apagarla (OFF).

Abra la caja.

() Deslice y mantenga el bloqueo de diapositiva hacia la direccion de la
flecha (é) y gire el contador de la palanca de apertura/cierre de
hebilla en el sentido de las agujas del reloj ().

(@ Gire la palanca de apertura/cierre de hebilla hasta que no se pueda
girar mas.

(® Abra con cuidado la tapa trasera de la caja.

Blogueo de diapositiva

Palanca de apertura/
cierre de hebilla

/\ PRECAUCION:

No gire la palanca de apertura/cierre de la hebilla ejerciendo demasiada
fuerza. De lo contrario podria dafiar la palanca.
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E sellar la caja para que sea hermética. Alternativamente, algunos controles

Colocacion de la camara digital.

(® Confirme que la camara digital esta apagada (OFF).
(@ Ajuste la rueda de modo de la camara digital en “SCENE” y coloque
la camara digital con cuidado dentro de la caja.

/A PRECAUCION:
Si no se coloca la camara digital correctamente, puede que no sea posible

puede que no funcionen correctamente. Tenga en cuenta que un sellado
defectuoso puede provocar filtraciones de agua.

Insercion de silicagel

Antes de sellar la caja, inserte la
bolsa de silicagel accesoria (para
evitar el empafamiento) entre la
parte inferior de la camara y la caja.

Preste atenci6n a la orientacion.

/\ PRECAUCION:

* Inserte la silicagel en toda su extension en la ubicacion especificada y
segun la orientacion indicada. Si la orientacién no es correcta, la bolsa de
silicagel quedara aprisionada cuando se selle la caja y podria filtrarse
agua.

+ Sise sella la caja sin insertar la silicagel completamente, la bolsa de silicagel
podria quedar atrapada en la junta térica y se producirian filtraciones de agua.

+ Una vez que la silicagel haya sido usada, el rendimiento de absorcion de
humedad no sera dptima. Cambie siempre la silicagel cuando la caja esté
abierta o cerrada.
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Compruebe la condicion de colocacion de la camara.

Compruebe los puntos siguientes antes de sellar la carcasa.

¢, Se encuentra la camara digital colocada apropiadamente?

¢, Se encuentra la rueda de modo ajustada en “SCENE"?

¢ Se encuentra la bolsa de silicagel colocada completamente en la
ubicacion indicada?

¢ Se encuentra la junta térica fijada apropiadamente en la apertura de la
carcasa?

¢ Existen materias extrafias incluyendo suciedad fijada sobre la junta
térica y superficie de contacto de la junta térica en la tapa delantera?
¢, Se ha realizado el mantenimiento de la funciéon de hermeticidad al
agua?

Selle la caja.

() Cierre la tapa trasera de la caja con cuidado.

(@ Gire la palanca de apertura/cierre de hebilla en el sentido de las
agujas del reloj.
« Si gira la ruleta 180 grados, la caja estara sellada.

/\ PRECAUCION:

« Sila palanca de apertura/cierre de hebilla no se gira completamente, la
caja no estara sellada. Esto provocara filtraciones de agua.

« Cierre la tapa trasera de la carcasa de manera que la correa de la tapa del
objetivo no queden aprisionados. De lo contrario, puede resultar en una
filtracion de agua.
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Compruebe la operacion de la camara colocada.

Después del sellado de la carcasa, compruebe si la camara funciona
normalmente.
(@ Pulse el botén POWER de la caja y compruebe que la camara esta
encendida/apagada (ON/OFF).
(@ Gire la ruleta de modo de la caja y confirme que el modo de la camara
cambia correctamente.
« Compruebe en el monitor LCD que se ha activado el modo correcto.
(® Pulse el botén obturador de la caja y compruebe que dicho botén se
libera.
« Utilice también el resto de botones de control de la carcasa y
confirme que la cdmara funciona correctamente, segun se espera.

/\ PRECAUCION:
Sila camara no funciona adecuadamente, vuelva a instalar la camara digital
como se indica en “Compruebe la camara digital.” (p.16) de este manual.

Confirme el modo de escena de toma fotografica y toma
fotografica.

Durante el uso de la carcasa, la informacion sobre el modo de escena de
toma fotografica actual y toma fotografica, deben ser confirmados con el
modo de escena de toma fotografica/toma fotografica visualizados sobre
el monitor LCD de la cdmara.

,— Modo de escena de toma fotografica/toma fotografica
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Colocar y retirar la tapa del objetivo.

Fije la tapa del objetivo sobre el
anillo del objetivo como se muestra
en la figura. Asegurese de retirar la
tapa del objetivo antes de realizar
una toma fotografica.

Realice las verificaciones finales.

Inspeccioén visual

Después de sellar la caja, verifique visualmente la parte de sellado de la
tapa delantera y trasera, para confirmar que la junta térica no esta torcida
o fuera de la ranura, y que no haya materias extrafias aprisionadas.
Verifique también que la caja no esté rota ni agrietada.

/A PRECAUCION:

Aunque los pelos, fibras u otros elementos pequefios no se vean
claramente, éstos pueden provocar la entrada de agua. Ademas, debe
prestar especial atencion a las roturas o cualquier grieta de la caja.
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Prueba final (prueba de filtracién de agua)

La prueba final después de colocar la camara se explica a continuacion.
iEsta es la Unica manera de eliminar preocupaciones acerca del ingreso
del agua! Realice siempre esta prueba. Realice siempre esta prueba.
Puede ser realizada facilmente en un tanque de agua o bafiera. El tiempo
requerido es cinco minutos.

Pruebade inmersion
en agua simple

Imagen
explicativa

Sugerencia

Coloque la caja
lentamente en el
agua.

Como la caja es transparente, las gotas de
agua que ingresan puede ser facilmente
confirmadas.

Al principio,
sumerja la caja
durante tres
segundos.

En caso de problema con la junta tdrica
principal, tres segundos son suficientes para
que el agua ingrese. ¢ Hay burbujas de agua
saliendo hacia afuera entre las tapas?
Verifique cuidadosamente.

Compruebe que
no haya entrado
agua en el interior
de la caja.

Retire la caja del agua y verifique que no haya
acumulada en la parte inferior de la caja.
¢Hay algo de agua adentro?

Luego, sumerja la
caja durante 30
segundos.

iVerifique cuidadosamente por si hay
burbujas de aire!

No realice atin ninguna operacion, sélo
observe.

Compruebe que
no haya entrado
agua en el interior
de la caja.

Retire la caja del agua y verifique que no haya
acumulada en la parte inferior de la caja.
Realice la confirmacién muy cuidadosamente.

Luego, verifique
sumergiendo
durante tres

e
/

iVerifique cuidadosamente por si hay burbujas de aire!
Compruebe el funcionamiento de todos los
botones, manecillas y ruletas. jVerifique
cuidadosamente por si hay burbujas de aire!

minutos. Si alin no entra agua, jtodo es correcto!
Estaes la iEsto es muy importante!

verificacion final. ¢, Se ha humedecido la silicagel?

.Se ha iVerifique cuidadosamente! Como puede verse
humedecido la en el interior, jla inspeccién para la entrada de
silicagel? agua puede realizarse facilmente!

Ahora todo esta
correcto.

jAhora todo esta correcto!
iTenga un buceo divertido!

* El contrapeso no se proporciona con el PT-038.
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4. Tomando fotos debajo del agua

Coémo usar la correa de mano

Pase su mano a través de la correa de mano facilitada y ajuste la longitud
con el botén de tope.

Hacer fotos.

Confirme la foto en el monitor LCD.

Esta carcasa utiliza el monitor LCD para confirmar la fotografia.
Pulse suavemente el botén obturador.

Sujete la caja de forma segura con las dos manos y pulse el botén
obturador suavemente para evitar que la camara se mueva.
Precaucion al usar el flash

Cuando se toman macrofotografias con un ajuste gran angular, el flash
puede solamente puede ser capaz de proporcionar una iluminacion sin
uniformidad y/o insuficiente.

Gama de flash eficaz Gran angular Aprox. 3,9 metros
(Toma sobre tierra sin la caja) Tele Aprox. 2,0 metros

Durante la toma fotografica debajo del agua, las condiciones de toma
(claridad del agua, materias en suspension, etc.) pueden tener un efecto
significante en la extension del flash.

Compruebe su imagen sobre el monitor LCD después de la toma.
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o2Gran angular submarino 2
E Adecuado para realizar fotografias de un

5. Toma fotografica debajo del agua de acuerdo al tipo de escena

La camara incorpora los siguientes modos de escena de toma fotografica.
Seleccione el modo que mejor se adapte a la escena debajo del agua que
esta tomando.

Tipos de escenas de toma fotograficas submarinas

(Ejemplos)
dGran angular submarino 1 =
Optimo para la toma fotografica con visién
gran angular, por ejemplo un cardumen de
peces debajo del agua. La imagen
reproducira el azul en el fondo verde muy
vividamente.

objeto grande y con movimiento rapido, tal
como un delfin o una manta.

En muchos puntos de observacion de
delfines, existe una regla establecida de no
usar flash para evitar asustar a los delfines,
etc. Aunque este modo fue disefiado
originalmente para trabajar sin flash, este se
puede activar si fuera necesario, cuando se
fotografia una manta por ejemplo.

@& Macro submarino

Optimo para fotografiar primeros planos de
pequefos seres de la vida submarina, tal
como peces. La imagen se reproducira con
los colores naturales existentes debajo del
agua. También mejora los tonos rojos
usando el flash.
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Coémo seleccionar el modo de toma fotografica

Ajuste el modo dial (D) en la caja
“SCENE”, y mueva la teclas de
control arriba/abajo (@) para
seleccionar el Gran angular
submarino 1, gran angular
submarino 2 o macro submarino. A
continuacion, pulse el botén OK (3))
para aceptar la seleccion.

Para cambiar de modo, pulse el
botén MENU de la caja, seguido de
la teclas de control abajo,
seleccione “SCENE” en el monitor
LCD y pulse el botén OK. A
continuacion, pulse la teclas de
control abajo para seleccionar el
modo en el visualizador del monitor
LCD y pulse el botén OK para
aceptar la seleccion.

(U Ajuste en
“SCENE".

(2) Seleccione la
escena.

{3 Boton OK
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6. Manipulacion después de la toma fotografica

Limpie secando todo vestigio de agua.

Después de completar la toma
fotografica y retornar a tierra firme,
limpie cualquier gota de agua que
quede adherida a la caja. Utilice aire
o un pafio suave que no deje fibras
para limpiar cualquier gota de agua,
etc., desde la union entre la tapa
delantera y trasera, el boton
obturador, los asideros de palma, y
palanca de apertura/cierre de
hebilla.

E A PRECAUCION:

+ Si quedan gotas de agua entre la tapa delantera y trasera, éstas pueden
derramarse hacia el interior al abrir la caja. Tenga especial cuidado y
limpie todas las gotas de agua.

Si abre la caja, tenga cuidado de que no caiga agua de su cabello o cuerpo
dentro de ésta o de la camara.

Antes de abrir la caja, asegurese de que sus manos o guantes estan sin
sal, fibras, etc.

No abra ni cierre la caja en lugares con rocio de agua o arena. Cuando no
pueda evitarlo porque tenga que cambiar las pilas o el almacenamiento de
imagenes, hagalo encima de una sabana que haya colocado en un lugar
donde no haya rocio o arena.

Tenga cuidado de no tocar la camara digital o la pila con las manos
himedas con agua de mar.

Nota:

Humedezca una toalla, etc. anticipadamente con agua pura y guardela en
una bolsa plastica, de manera que puede limpiar la sal desde sus manos y
dedos antes de manipular la camara.
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Retire la camara digital.

Abra la caja cuidadosamente y saque la camara digital.

/\ PRECAUCION:

» Coloque siempre la caja abierta con la junta térica orientada hacia arriba.
Si la caja se coloca con la junta térica orientada hacia abajo, puede que
entre suciedad u otras materias extrafias en la junta térica o en la
superficie de contacto de la junta térica, lo que puede provocar la filtracion
de agua en la préxima inmersion.

» Para mas detalles acerca del almacenamiento de imagenes y otros
detalles, consulte el manual de funcionamiento de la camara digital.
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Lave la caja con agua pura.

Después de usar, selle de nuevo la caja después de sacar afuera la
camara y lavela suficientemente con agua pura tan pronto como sea
posible. Después de usarla en agua de mar, es importante sumergirla
durante un tiempo fijo en agua pura para eliminar la sal.

— Uy

/\ PRECAUCION:

E « La filtracion de agua puede ocasionarse cuando se aplica parcialmente

agua a alta presion. Antes de lavar la caja con agua, retire la camara digital
de la misma.

* Introduzca el boton obturador y los diferentes botones de este producto en
agua pura, para eliminar la sal adherida al eje. No desarme para la
limpieza.

» Secando la caja con sal adherida puede ocasionar una falla de
funcionamiento. Siempre limpie quitando toda sal después de usar.

Seque la caja.

Tras lavarla con agua pura, utilice un pafio limpio para secar las gotas de
agua. Asegurese de utilizar un pafio sin restos de sal y que no deje
ninguna fibra. Seque completamente la caja en un lugar bien ventilado y
a la sombra.

A\ PRECAUCION:

* No utilice aire caliente desde un secador de cabello o aparatos similares
para el secado, ni exponga la caja a la luz directa del sol, ya que esto
puede acelerar el deterioro y deformacion de la caja, y el deterioro y
deformacién de la junta térica ocasionando una filtracion de agua.

» Cuando limpie la caja, tenga cuidado de no causar rayaduras.
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7. Manteniendo la funcién de hermeticidad al agua

Siempre que la tapa trasera de la carcasa es abierta, asegurese siempre
de realizar la operacion de mantenimiento de la junta térica como se
describe a continuacion.

Retire la junta térica.

Abra la caja y retire la junta térica desde la caja.

Retire la junta térica

(@ Inserte el extractor de junta térica entre la junta térica y una pared en
la ranura de junta térica.

(@ Deslice la punta del extractor de junta térica situada debajo de la junta
térica.
(Tenga cuidado de no rayar la ranura de la junta térica con la punta
del extractor de junta térica).

(® Sostenga la junta térica con sus dedos después que se salga de la
ranura y retirela de la caja.
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Quite toda arena, suciedad, etc.

Después de verificar visualmente que se ha eliminado la suciedad de la
junta térica, compruebe que no hay arena adherida ni tampoco otras
materias extrafias, o dafos y grietas que puedan haberse hecho al
apretar la circunferencia entera de la junta térica ligeramente con sus
dedos.

Extraiga las materias extrafias adheridas a la ranura de la junta térica
utilizando un pafio limpio libre de hilazas o un palillo algodonado. Quite
también toda arena y suciedad adherida a la superficie de contacto de la
junta torica, en la tapa delantera de la carcasa.

A\ PRECAUCION:

+ El mantenimiento de las funciones de hermeticidad al agua es requerido
aun antes de usar este producto debajo del agua por primera vez después
de haberlo comprado.

» Cuando se usa un lapiz mecanico o un objeto puntiagudo similar para
quitar la junta térica o para limpiar el interior de la ranura de la junta térica,
la caja o junta térica pueden dafarse lo que puede conllevar a filtraciones.

+ Cuando se verifica la junta térica con los dedos, tenga cuidado de no
alargar la junta térica.

* No utilice alcohol, disolvente, bencina o solventes similares ni detergentes
quimicos para limpiar la junta térica. Si se utiliza este tipo de sustancias
quimicas, se puede dafiar la junta térica o acelerar su deterioro.
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Coloque la junta térica.

Compruebe que no haya ninguna materia extrafia adherida, aplique una
capa fina de grasa accesoria a la junta térica, y fije ésta en la ranura. En
este momento, compruebe que la junta térica no se adhiera fuera de la
ranura.

Como aplicar grasa a la junta térica

Aplique la grasa
especificada.

Asegurese de que sus dedos y la junta
térica estan limpios y aplique
aproximadamente 5 mm de lubricante
con su dedo. (La cantidad apropiada de
grasa es alrededor de 5 mm).

Extienda la grasa a lo

largo de la junta térica.

Distribuya el lubricante utilizando los tres
dedos, y aplicandolo por todo el anillo.
Tenga precaucioén de no tirar de la junta
térica con demasiada fuerza.

Compruebe que no
haya rayaduras u

3 ; "

otras irregularidades

en la junta torica.

Cuando la grasa penetra pasando a
través de la junta térica, compruebe de
que no hay dafios ni irregularidades
tocando y viendo. Si se observa alguna
irregularidad, no dude en reemplazar la
junta térica por una nueva.

Aplique la grasa sobre
la superficie de

Utilice la grasa residual en las puntas de
sus dedos para limpiar y engrasar la

4 contacto de la junta superficie de contacto de la junta térica
térica. en la tapa delantera.
A\ PRECAUCION:

« Siempre realice el mantenimiento de la funcion de hermeticidad al agua,
aun cuando la caja no haya sido abierta para intercambiar la pila o el
almacenamiento de imagen durante la toma fotografica. No realizar un
buen mantenimiento puede conllevar a la filtracién de agua.

+ Cuando la caja no es usada durante un largo periodo de tiempo, retire la
junta térica desde la ranura para evitar deformacién de la junta térica,
aplique una capa delgada de grasa de silicona, y almacénela en una bolsa
plastica limpia o similar.

* Secar la caja con sal adherida puede ocasionar fallos en el
funcionamiento. Siempre limpie quitando toda sal después de usar.
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Reemplace las piezas consumibles.

« La junta térica es una pieza consumible. Independiente del nimero de
veces que se utilice la caja, se recomienda que la junta térica se
sustituya por una nueva por lo menos una vez al afio.

« El deterioro de la junta térica se acelera por las condiciones de uso y las
condiciones de almacenamiento. Reemplace la junta térica aun antes
de que haya pasado un afio, siempre que ésta muestre signos de
deterioro, agrietamiento o pérdida de elasticidad.

Nota:

Por favor, utilice la grasa de silicona indicada para las juntas téricas
Olympus; proceda del mismo modo con la silica gel y la(s) junta(s) térica(s).
Estas piezas consumibles también pueden comprarse en una centro de
servicio Olympus.
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8. Apéndice

Preguntas y repuestas sobre el uso de la PT-038

P1:
R1:

P2:

R2:

¢Cudles son los modelos de camara digital aplicables?

Este producto (PT-038) se ha disefiado para utilizarse
exclusivamente con la camara digital FE-230/X-790.

¢ Qué precauciones deben observarse cuando se coloca la
camara digital dentro de la caja?

Preste atencion especial a los elementos siguientes cuando coloque

la camara dentro de la caja.

(D Confirme que la energia de pila restante de la camara digital sea
suficiente. La energia de pila se consume muy rapidamente
debajo del agua debido a que el flash es usado muy
frecuentemente.

(@ Verifique el nimero restante de fotos durante el almacenamiento
de imagen. Utilice una tarjeta con una cantidad restante
suficiente (gran capacidad) para reducir el numero de veces que
la caja deba ser abierta y cerrada.

(3 Retire la correa desde la camara digital. Cuando la camara es
colocada sin retira la correa, la correa puede quedar aprisionada
cuando se sella la caja, y esto ocasionara filtracion de agua.

@ Apague la camara.

(® Antes de sellar la caja, confirme que la junta térica haya sido
colocada adecuadamente en la ranura en la tapa trasera de la
caja.

(® Confirme que la junta térica y la superficie de contacto de la junta
térica sobre la tapa delantera, se encuentran libres de suciedad,
pelos y otras materias extrafas.

@ Inserte el silicagel para desempafiar. Utilice el silicagel para la
caja Olympus.
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P3:

R3:

P4:

R4:

SP 34

¢Qué precauciones deben observarse cuando se utiliza y
almacena la caja?

Preste atencion a los elementos siguientes.

(® Cuando la superficie de contacto de la junta térica se presiona
fuertemente desde el exterior de la caja, o cuando la caja se
tuerza, la funcion de hermeticidad al agua puede fallar
resultando en una posible filtracion de agua.

(@ Cuando la caja se tiliza, se deja o almacena en los lugares que
se describen a continuacién, puede ocasionarse una operacion
defectuosa o problemas. Se debe evitar tal cosa.

 Lugares en donde la caja puede alcanzar altas temperatura
bajo la luz directa del sol o dentro de un automovil, lugares con
temperatura extremadamente bajas, y lugares con
variaciones extremas de temperatura

» Zonas de fuego abierto

 Lugares donde se almacenen o utilicen sustancias quimicas
volatiles

* Lugares expuestos a vibraciones

(® En caso de la manipulacién siguiente con una camara colocada
dentro de la caja, pueden ocasionarse problemas o un
funcionamiento defectuoso tanto de la caja como de la camara
colocada. Se debe evitar tal cosa.

» Golpeando otros objetos
« Caida.
*» Colocando objetos pesados sobre la parte superior de la caja

@ Cuando al caja no se utilice durante un periodo de tiempo
prolongado, pueden presentarse problemas debido a
deformaciones en su estructura. Antes de usar, confirme la
operacion de todas las partes de operacion y realice la prueba
anticipada y la prueba final.

¢Qué precauciones deben observarse cuando se operay cierra
la caja?

Preste atencion a los elementos siguientes.

(D No abra ni cierre la caja en lugares donde haya rocio de agua o
arena.

@ Limpie todas las gotas de agua existentes en el espacio entre la
tapa delantera y la trasera, y alrededor de las partes salientes y
hendiduras tales como las hebillas. Si no procede de este modo,
las gotas de agua pueden entrar en la caja cuando la abra.

(® Cuando abre la caja, tenga cuidado de no dejar caer agua desde
su cabello o cuerpo dentro de la caja o sobre la camara.



P5:
R5:

P6:
R6:

(@ Cuando abra la caja, compruebe que no hay arena adherida,
fibras u otras materias extrafias adheridas a la junta téricao a la
superficie de contacto de la junta térica sobre la tapa delantera.

(® No toque la camara ni el almacenamiento de imagen si tienes las
manos mojadas con agua de mar.

(® Si detecta gotas de agua u otros signos de filtracién de agua
mientras toma fotos, termine de inmediato el buceo, realice de
nuevo la prueba de filtracion de agua, y confirme que no haya
ninguna filtracion. Sila camara esta mojada, quite toda humedad
y compruebe su funcionamiento.

¢Como debe ser manipulada la caja después de usarse?

Después de usar, saque la camara tan pronto como sea posible y lave
la caja con agua pura. En caso de usarse en el océano, es efectivo
sumergir la caja durante un cierto tiempo en agua pura para quitar toda
sal. Opere los botones y palancas bajo el agua para girar los ejes y lavar
quitando toda sal. Después de lavar, utilice un pafio seco sin ninguna
sal sobre el mismo, para eliminar toda humedad y secar la caja en la
sombra. No utilice aire caliente como el generado por un secador de
cabello o similar, y no seque la caja bajo la luz directa del sol. La
exposicion a temperatura altas o a la luz directa del sol puede ocasionar
deformacién, decoloracién o ruptura de la caja y deterioro de la junta
térica. Limpie el interior de la caja con un pafio suave que no produzca
hilazas. Retire la junta térica, quite toda sal, arena, polvo, etc., y también
limpie la ranura de la junta térica y la superficie de contacto de la junta
térica, de la misma manera y luego séquelos. En caso de utilizar un
objeto con una punta afilada para quitar la junta térica desde la ranura,
dicha junta puede dafarse y ocasionarse una filtracién de agua. Utilice
siempre el extractor de junta térica que se facilita.

¢ Como debo tomar las fotos bajo el agua?

Para tomar fotos bajo el agua observe los elementos siguientes.

(@ Fije el protector con la correa de mano que se facilita para su mufieca.

(2) Cuando coloca un dedo sobre la ventana del objetivo, el dedo
aparecera en la foto. Preste atencién a la posicion de sus dedos
cuando sostenga la camara.

(® Sujete la caja de forma segura con las dos manos y pulse el botén
obturador suavemente para evitar que la camara se mueva.

(@) Compruebe la imagen que desea tomar mirando el monitor LCD de
la cdmara digital a través de la ventana del monitor LCD de la caja,
y comience la toma fotografica. Para evitar perder oportunidades de
toma debido a una pila agotada, se recomienda cambiar la pila por
otra completamente cargada antes de cada buceo.
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P7:
R7:

P8:
R8:

P9:

R9:

SP 36

¢ Como puedo comprobar si hay alguna filtracion de agua?
Para confirmar, realice la prueba anticipada y la prueba final
después de colocar la camara. La prueba anticipada con inmersion
de la caja sin la camara, a la profundidad de uso requerida para
verificar por filtracién de agua es la prueba mas precisa, pero
cuando esto es dificil, es mas seguro realizar esta prueba en una
profundidad de 1 m o en una bafiera. La prueba final también puede
realizarse en una bafiera o en un balde.

¢Cuales son las causas de la entrada de agua?

Las causas principales de la entrada de agua se muestran a

continuacion. Verifique con especial cuidado.

(D No se ha colocado la junta térica.

@ Lajunta térica esta parcialmente o completamente fuera de la
ranura.

(® Dafio, deterioro o deformacion de la junta torica

(@ Arena, fibras, pelo u otras materias extrafias sobre la junta térica

(® Arenas, fibras, pelo u otras materias extrafias sobre la ranura de
la junta térica o a la superficie de contacto de la junta térica

(® Presién sobre la correa, la bolsa de silicagel, etc., en el momento
de sellar la caja

(@ Lanzando la caja desde un bote en el agua, saltando con la caja
en el agua, u otra accion repentina de gran fuerza sobre la caja.
Si entra agua, manipule la caja con cuidado para evitar impactos
de cualquier otra manera.

¢Cuales son los puntos importantes para el mantenimiento de
la junta torica?

Preste atencion a los elementos siguientes.

(1 No utilice alcohol, disolventes, bencinas u otros solventes
inorganicos ni detergentes quimicos para limpiar la junta térica.
Si se utiliza este tipo de sustancias quimicas, se puede dafar la
junta térica o acelerar su deterioro.

(@ Utilice la grasa de silicona indicada para la junta térica Olympus
(tapa blanca). La grasa (tapa roja) utilizada en las cajas
anteriores hasta PT-008, y la grasa de otros fabricantes no se
recomienda para esta junta térica. El uso de dicha grasa puede
deteriorar la superficie e, incluso, deteriorar la funcion de
impermeabilidad al agua.



(® Para evitar la deformacion de la junta térica cuando la caja no se
usa durante un largo tiempo, retire la junta térica desde la caja,
aplique una capa fina de la grasa especial, y guarde la junta
tdrica en una bolsa plastica limpia. Para volver a usar, confirme
que la junta térica se encuentra libre de dafios y agrietamientos,
que tiene elasticidad, que la superficie se encuentra libre de
adherencias y otras anormalidades, y utilicela después de
aplicar una capa fina de la grasa especial. Una aplicacion
excesiva de grasa no mejora la funcién de hermeticidad al agua
ni la presion soportada permisible. Facilitara la adherencia de
arenay polvo. Una capa delgada y uniforme produce los mejores
resultados.

@ La junta térica es una pieza consumible. Reemplace por lo
menos una vez al afio.

(® El deterioro de la junta torica se acelera por las condiciones de
uso y las condiciones de almacenamiento. Reemplace la junta
térica de inmediato por una nueva si ésta muestra dafos,
agrietamiento o pérdida de elasticidad.

P10: ¢ Cudles son los puntos importantes para el mantenimiento de
la caja?

R10: Preste atencion a los elementos siguientes.

(@ No utilice los siguientes agentes quimicos para la limpieza,
proteccioén contra la corrosion, desempafiado, reparacion y otros
propdsitos.

« No utilice alcohol, disolventes, bencina u otros solventes organicos
volatiles similares u otros detergentes quimicos para limpiar la caja.
Agua pura o agua tibia se suficiente para la limpieza.

« No utilice agentes anticorrosivos sobre las partes metalicas.
partes metalicas son hechas de aluminio, latén o acero
inoxidable. Limpiando con agua pura es suficiente.

« No utilice agentes desempafnadores comerciales. Utilice
siempre la silicagel anticondensacién que ofrece Olympus.

 No utilice adhesivos para reparaciones ni para otros propositos.
Cuando se requiera de reparacién, comuniquese con un centro
de servicio de nuestra compafia o su concesionario.

P11: Qué me puede decir acerca de las reparaciones.

R11: Cuando se requiera de reparacion, comuniquese con un centro de
servicio de nuestra compafiia o su concesionario. No intente
reparar, desarmar o modificar la caja por su propia cuenta. La
reparacion, desarmado o modificacion por Ud. o una tercera parte
no autorizada por Olympus invalida la garantia.
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P12: ; Cuales son los modelos de los accesorios para el PT-038?

R12: Se venden los siguientes accesorios.

(@ Junta térica para el cuerpo PT-038 (POL-032): Esta es una
empaquetadura de junta térica de caucho silicénico a instalar en
el cuerpo PT-038 para evitar la entrada de agua. Las juntas
téricas de otros modelos no podran utilizarse en éste.

(2 Grasa de junta torica de silicona (PSOLG-1): Esta grasa es
especial para el mantenimiento de la junta térica de silicona.

® Silicagel (SILCA-5S): Este es un disecante usado para evitar el
empafiamiento de las partes de vidrio de la caja. La cantidad es
de cinco bolsas.

* Por favor, contacte con su distribuidor o con un centro de
servicio de nuestra compafiia cuando necesite realizar
cualquier sustitucion. El reemplazo sera hecho contra pago.

* El contrapeso no se proporciona con el PT-038.

E Especificaciones

Modelos compatibles | Camara digital Olympus
FE-230/X-790

Resistencia de presion | Profundidad de hasta 40 m

Materiales principales | Cuerpo: Policarbonato transparente

Palanca de apertura/cierre de hebilla, botén
obturador y manecilla del zoom: Policarbonato
rojo

Ventana de objetivo: Vidrio FL

Botones de funcionamiento: Latén enchapado
en niquel y acero inoxidable

Dimensiones Ancho 127,0 mm x altura 97,0 mm x espesor
76,0 mm (no se incluyen las partes salientes)
Peso 260 g (no se incluyen la camara y accesorios)

* Nos reservamos el derecho de cambiar la apariencia externa y las
especificaciones sin aviso previo.
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING CORP.
| Shinjuku Monolith, 3-1 Nishi-Shinjuku 2-chome, Shinjuku-ku, Tokyo, Japon |

OLYMPUS IMAGING AMERICA INC.
3500 Corporate Parkway, P.O. Box 610, Center Valley, PA 18034-0610, EE.UU. Tel. 484-896-5000
Asistencia técnica (EE.UU.)

24/7 Ayuda automatizada en linea: http://www.olympusamerica.com/support
Soporte telefonico al cliente: Tel. 1-888-553-4448 (Llamada gratuita)

El horario de atencion de nuestro soporte telefonico al cliente es de 8 am a 10 pm
(Lunes a viernes) ET

E-Mail: distec@olympus.com

Las actualizaciones de los software Olympus se pueden obtener en:
http://www.olympusamerica.com/digital

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Locales: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Alemania

Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61
Entregas de mercancia: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Alemania
Correspondencia: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Alemania

Asistencia técnica al cliente en Europa:
Visite nuestra pagina web http://www.olympus-europa.com
o llame a nuestro TELEFONO GRATUITO* : 00800 - 67 10 83 00
para Austria, Bélgica, Dinamarca, Finlandia, Francia, Alemania, Italia, Luxemburgo,
Paises Bajos, Noruega, Portugal, Espafa, Suecia, Suiza, Reino Unido
* Por favor, tenga en cuenta que algunos proveedores de servicios de telefonia
(telefonia movil) no permiten al acceso o requieren el uso de un prefijo adicional para los
nuameros de llamada gratuita (+800).
Para los paises europeos que no figuran en la relacion anterior y en caso de no poder conectar
con el nimero antes mencionado, utilice los siguientes
NUMEROS DE PAGO: +49 180 5 - 67 10 83 6 +49 40 - 237 73 899
El horario de nuestro servicio de Asistencia técnica al cliente es de 09:00 a 18:00 (CET, hora
central europea), de lunes a viernes.

© 2007 OLYMPUS IMAGING CORP.



B BB SLPT-038Bh 7k Hl %

B EFEREARRE, REFEmERATR. REGEREL
BB UMESE R,

m MREAGEANER, TERSIESK, MmERRNEREIIRE,
EETkEEH,

m ([EHEET, BEYRBARBEWE, WREKVFHITE ARG
o

BE

oA ARSI, FEFRRILHDIREHWENZBFM. HEREEE

OUERES EAARIERIRE, AN RN TFHILASIRIF EHRK
HE=ZFHBEER, FAEFSEE.

OUNE A= REVEIE, HERZKA BN ZHITIRE. 418, B
Fﬁlﬁ%lﬁ%ﬂ%ﬁ?&%?&, NS R EMFERR, AR RR
EfT={E.

m £ AR IR IR TR

?;BJ‘E;M FRATEKRA0K L N AME AL BRI, BRIERER

a0

O XTIk M mRI(E FARTALIE, R, %#ip, NWRERAENERSZE
%, BERSERLERIPBHNANSEEER.

®OLYMPUS IMAGING CORP. X #{#0#EH1i2 /K EH R EM =T
BN, AATREERINFEEF ARG, SHTFHENRHKSEIIER
IAEESEREN

®OLYMPUS IMAGING CORP.%}{ A& B EE A= (SHEMIR
) RfafEaEE.

o EZ A ARRIEENIEHMIEEET.

Cs2



REFRWG

A A PRI B B 4E S TR B AT AR, IABA ESHE AE S H A &R
TEHUMHEL, FHEFARR. FEERESLNTHR.

A B FTMRZARUMAETMIAT T HIREIRIE, BRIREEMA

=5 RETHEGE.

A EE RTMBERALLIETIHAT T HIRAIRIE, BRIEERA
= RETHTEGE, AERVRHHRG.

A EE
@ EBFERZERLIL. FUHEAEEHALTEL.
< MRS RBEE B IETIER (I o
« BBUFROFE. KERSRAG BAEREARPAL.
< FRNE. MRERTEMEG, BAEEERY.
« WEKTERRBTA S ATRES | Bk AR LTk
@ RAEBEFRBHBHBANERTA=RA. FRERNERBIHE
TEHLATRE S B iR H Bk e
® AP mERERBNANR L LSk, EHI B R, H 6™

S S EIRIESIRIE
@ AEREMESMK. WHEESEECEYRRIRHETES BER

Z, AR ARES. BENERMTER.
® FF=RE BRERIMN R EREO-FR AR E AR Ao

CS3



A EE

@ EIFBINIEART R BTUESRSKFERE. EZ20LYMPUS
IMAGING CORP.{Z A R IFRFIZIEA = BB A R AR AR 1B

@ BENBAFRETHRIENSRIEET, BAEYHETRESHIE
BRMIHER. FENES|EEERT.

® EZDL. RESSTRANFETFEKRTR, HHIHFE KL
BBk, BB,

@ FFEREATEKRAOK A LME AR HETR. BiFEEBT
TKERA0K TE FIHE A A B 7K AL 5 FA P BE BRAB ML Ok A TR SIRER,

SHBk-BERMER.

® BNKFRHEERKIEET BSOS FH- A LA KRS
ARMIRIERSEHS K. SRR TEMBRIEN, BRMTR.

® F—EBKEEEMFEAIMEEN, ELLIBEET, HiHiE
ERBIEE.

@ FLTIHAER TO-FRo BNZSEHEER KN ETEFT -

® ATREFEAEAKRTRAPNHDRAY, BFARIEHADERENN
{ERREH.

© EXHATRHEREMEEO- AR HEEMALTHETRY .

sFmm

0%&%;WIQEEF%%HM%%%%ﬁ@%%%%(u4mﬁ
LI-40B) o

OIS IR BRI RFIR. TNREREHE.
O H XM E TR RIS (TR RABVEERRAH.

CS4



XTFREHMHRE

5% FFE-230/X-7907E KIS FRRFLLMinE, RAREISER.
S5kminBgsang, REEBNEES, ErTE R RS,
FBESARERRASEE S SKPHEFREYMAIRE (8247).

O X FiIREA %, BHIARBIMERRESE.

SRS AL i 7k WX

AFEREBAPRESKSERABLLRENFERE. BEETUT

IRETHERM EER.

@ XMAFRE, BRRLLEL. F4. PRERYHTO- R EiEM
H (FIEMEFERG) o BMER—IRAR S — K/ N R A A
BEIERGE K. IEFARE.

SHETEO-IR LRI

B3 b

@ O-HEHER. BEV—EEH—K. EERMERZAIBELHEELHN
1fg.

® O-RERESERRBEIEFERIMERX. MREO-FIRF. HARR
gk ki, FHIREBIHO-IF.

©) EZE#FO-WETJ, BRRO-IRNEIHMERLMASE. ke, DHER

® O-IiEE AR ENERISO-RAKE -

CS5



® MRO-IRRENER, HHREMKIEE. REO-IRH, FEIEHLE
Wi ES M. JFH, EXABKNTER, BEMILO-RKRMAEH
RERERTEEFEL.

@ AFERRERER (BHREER) FIANZHEEE. KPSTEP. H#
L. BLSEH TR AR IR AINE T E KA B AR A S50 TR,
AFERA S TR RIERAKINEE. BRMFRREES M, &
B EFERAEE FEEYHE AR LSBT

MBAKHFERISNER ] O- IR A B R SR /K W =4 B B, AT RETESR
FikIhgE. IEEEARET S AN

© BREFEREFRLRNEER.

(0 MREWHER, ETKFESKER, RS LEKIHFFRIBEN
E?Fﬁi%*ﬁ,mﬁ“?%@M"%ﬁﬁﬁﬁ@ﬁ,Uﬁ%%ﬁ
Z7Ko

5 A i TS

OIEARALTIETEANREAT R, TURIRERBRERR. WE.
PR, KA. MERENEEIE K. BiEEE.

< BEIFRT, BENSAREEEERNTRE

« BIEAHIISET

« KFREIT 40Kk

« BEAISET

c B BIRESRETHRIZIEHT

s BERMYRAISET
oA RAMMPEHENGIEN, ERBFBWERENG. BHEREN
Wik LS It AT RER AR
oA AT AT REENPRAEVELNNZG . A=mARRGHER

AU, IEZSN N MERZEMENN, BBRIENATESHRT. #
R TR

OKEIAREAANA, FATOIRMEUPIKINBERTRERS. EEAZAT,
—EESLHE T B E LR o

o5 3 = BIZRET 5 A1

ofE MG AN REA, MRERERALLT, EGARSATESHIEA
%&EFﬁWﬁﬁﬁmmﬁw,ﬁ%@%ﬂﬂﬂ%&oﬁﬁﬁ%%ﬁﬁ
BiER.

OIS NE AT A KARATES, Bith, B, #EEEl. MREE
HEE (WSHRESTHAENR) SERATHANE, AgSESE
R TR R

CS6



TRESE RIS A

L]

BERENENET, FEMERERE. S0 KRRSHMIELZEEN

sl BRFEAN, EARERPERENFES
WMo EMEAFRIIEAK.

B 857 BOEASEN. SREHERTIAENAE
. EEREKER.

AR ZEF BEOERABLBREN. B0 EREENBRER

FIRERERIERE R O-IR L Rt E MisEMRERIEEN, BS
SIEO-IRRELRE, SEEK.

LT B A RBT S . MBHEEEEHEH

5 OLYMPUS IMAGING CORP {5 EHI4BIRE
B R

O B ATAME AR A BIERIMNIIRIE, U RAEIRRSMNOIAATIRED .
BAFEFAME Rt E LS ER 4 o
H# 1T ER 1T AT AR AMEIE SR EREREEERN.
®OLYMPUS IMAGING CORP. 3t #{ 3 #8#1i2 K FH A S fE M =1

®OLYMPUS IMAGING CORP. i FARHE B ERN (ZFHsiPmR

) RREMRE.

Cs7



HE

LIRS 2
(R T I L T B et 2
ﬁté/}:5$ .................................................................. 3
TR ot 4
KT BB AR LB T I T e 5
HATBA LE S TR EE T o 5
Emﬁ%%% ..................................................................... 6

L B e 10
%§@&A¢mm§ ..................................................... 10
BBEZTR oo 11
*4*¥ﬁ .................................... 12
B R ERIRIE s 12
BEEBH R BIZEE e 12
ERERII IR oo 13
EREREHIIEAET e 13
EREETAEIRE oo 13
m BETIEEIR oo 14
EREE I POWER 3RS0 ..o 14
2. KU HITISEARE ..o 15
FE FBTAITTEARE oo 15
11 v = OO 15
B EENEABERARM .o
%i?ﬂ%mm ...................................................

BARTHREGHE .
B THBBAN ERFH ..o
FRAEMBAERETIE. .o
AN FRLERY S a9 AT BRAR AL
FTFEAGAATLATER IR o
B RN ARERER. oo
ﬂﬁ%*mn .........................................
Aﬁﬂﬁﬁm

BNER e
WERNIKL ...
BHEBIKILTE oo
BENFHRAER ..o

CS 8



HEIAR / FBERXTIA o 20

BLENRENRTHIE..... 21
HITRER ... 21
AERRE ...... 21
RERE (R .. . 22
4 TR B T3 oo 23
o $$1§Fﬁ$ﬁ; ....................................................................... 23
? BB et 23
R BB RATBEEE .o 23
BREZAB IR e 23
Lz DA =6 1 N N 23
5. 5kkABEGEREMERIIEE ., 24
mmm%ﬁ%mwx ............................................................ 24
SR
2 kT 2
QTR e
HEFSMEERE
6. HERNAE S E
BFKE oo
B 2040 BR AR ..
Halﬁﬂflﬁ lﬁﬁﬁﬂdﬂm
BT BB ZKATLEE ottt 28
7. BAIKTHBERILERF e 29
BT O- TR oottt 29
HET o b7 N Sy~ 29
Iﬁ B?/ 7’72‘3% ................................................................ 30
et o- IZ( ............................................................................ 31
HAE D O- R ...ttt 31
T BRI oo 32
B B T et 33
PT-038 {# Fla) & - 33
G RO 38

CS9



1. &
RESEATHHNE

BEREFHREGFEEF L.
MERHERIRESZHEHRR.

Bk A 5

CS 10

O-IRENEER




BB B R

® |/F ©® FH *@ OKiRél
@ BEtHR FER @ iR
‘@ Bemd 15 EHIE TS @) O R/ HiskiRa
@ RITEE BRRETRRNIEXE *@ MENU3%4R
*(5) POWERRH @ O-If @ W R/ iskiRa
[OF:IE ZHIZE % HRETRE
@ BEsin BN E )=k
TR ‘@ CyiRd @ ERBEO-FRLRBTH
© k= ‘@ Bd (B%)
BkE ‘@ IR RN @ FERZ
(DF:237| @ (A 124/ siskiRa 39 O-FRENZ 38
@ L3R 2 3 R/ wiskiRa
i

BB RANAE RIS

B ARIC BB KL R AERD S E R A SRS R AR A &R (ERRAE XY R $RIERA K
WIS IR AERR RN A 1R EAE R RO SRS RARML . X FULTIRERIFAN R, ESH

CsS 11



REFE

BFEREEIBH AN FEARE L.

RETEE RELHR

i/ {\\\/ i/ {\\\/

ANFEE:
ERBEETRERREFE . OLYMPUS IMAGING CORP.X F iR %4t
T F 5 Bt 7% 5| 2R 7K L 55 B B TS AR AR AN R A = 4E -

HiEEFIRME

| ZEnEETE Rk S MR AR R

SR AL

WHES S, WERTERIAH-EERENS, BTH kSRS
PR RS R R LA .

CsS 12



AFEE:
- BRI N EE L EFE LR,
 EEENIEFIE S EE LT R AT RS

BRI RE
—EERREMRRTRE, FiEE
GES 2z

iE:
BXRRITHEMIRIER A ES REAERAYNER AL

ERERAEES

B EERBIDAY IR R
AN IR R

Ak R ERREAMEEERK.

EREREERA
5HELHDRENAESREA
Bz, $RAEZRRG KR SRR
A fE FREUAS BRABAL RO R ThEE

CS 13



Cs

RERERA
AR B LA R AR, SR BB AE R R A R BIR K
M BR &R AR RIS

AN FE:

BHEPENG RIS, —EEMIMEVEEERAR RS RN
Bkl 5 MR SRS IR ED 9. HIRRB TSR, Bkl SRR
BEEERRER, SERK.

EF{E FHPOWERRH POWERi%1
R POWERZHA B o LIBTEE IR o

ANFE:

MBHFBEBFETRERN, ATEB, BVEEIIENFIRS, BWE
AT, RS TEMERER T RITHRREHRE. ERRZINERERER
Ak EbiRd, EEEHFIURS. IREVNLATHEIRES 120, BB
IR R. 3POWERRS#EEE.

BXRFRATIESERAEYHERRBEE.

CS 14




2. ik ER R E

ERmMmLRE

ARG AL =R ST T B R EEHMZ TR, AR
BBk EMKFEUL, BRSRESRITIE.

BIMRZ Rz FRIMEAERR SN, FHKIEERTRERIR.
BB SR T AR EMRAREV G E’]H-é%lﬁlllrto

WERE
O FENMBBAAVE, EHERBKNERATEKLIIATE Ko
@ §|i KHOEEEFM T
G 'IEﬁZEO Ko
o O-IREBST e & HPAE HEIRHE
- O-INRIR. WH. ZHUHETRE.
« O-3F. O-If#f. FIEFO-INEMEMEDIN . F4. LLXERY.
* BIEADO-FEME S O-FRAEHIRM -
;[:Aélﬂjg;gﬁ IEE"F'EJE?#J R
T EREIZ TR o IIII
CS

AFEE:

- RMEFSKHRIEL FELHEB LR ERN BB K. 18
E]ﬁ)“'JE?E?kTE’L’%*Eﬁ/ﬂJ BAERBRM, SRHTXTRN.

. BERERER, EEFRETHRSK, BELREFSZEE

jﬁﬁﬁ%ﬁ%%%ﬁﬁ?

CS 15



3. AR HEN

HRENDREN
EERND KN E AR E MR-
ARt

LA THIRAE MK AT R R SIS .
ETIAIE R E.

iE:
%Txfﬁmﬁiﬁgﬁﬁ?&%?ﬂ%m%, BREBKINESLESR LT EBEN
o

WINTHEEGHE
FWAEHFRERBHATRREGHE.
BTHBREN LM FE

HAREY EXEFER, BEOHHEERT.

AFEE:
m C S NETEIEIA, SRR TRANGES, BT ERpANES

FEMER B Ko
s R FEERS EEEFHMALEEN . OLYMPUS IMAGING CORP. 3¢
B BAEN EE R RA R REMRE.

RENRESEI(E

AT N\ P LE B S RO $ AT BRAEHL

K=& (PT-038) & AT FE-230/X-790%(534841.

FTFE BRI
MRFBRFEARERY, ATEE, BVEEFENFIRE, BN
BT, EHRSTEEREETRITEREEHAR. EHRZINERER

SR HAMIRE, ERTEHFURS. MRBENLTFHIKE125
o, BEIIEERIR. ZPOWERRSZEER R,

B ERBYAIREEBRL
RIBEHAL B AOE IR, FARE. 43RG, REBAVHPOWER
(ERIR) RETIEEIRE.

CS 16



FTFBEK B

O marskAm (©) BIFETEDHM, KERRHEHE (@)
MR KK .

@ WEFEEBEREEDHMLE.

® BIBITHABANEHES.

AFEE:
MR KR B RERINAKRA S BUATBERIFIL .

Cs 17



RAGmEEHN

@ B BRIRBHAGEIEAOFF (X) o
@ BTk, BEAERBENMEKLZEESCENE'NE, TN

Ao RAEN.

AN FE:
EREARERXBERT, TreTE2RNMDREY. EikTEEEHEKYRE
TS SR EMIRIERR . BHRTHIEL B K.

ANEER

EHBKYLER, 55O HREN
BREFIER AN RIEVURE S8
KT ZE.

AN FER:

s WRIRIEEAEEEREEBANIEELE. MFEAE, BHHKIZH
HR RS E k.

s MERBEEEMFEREZH THAIER, ERETESHO-IREE,
BHiRmK.

. BRI HREERIRINAE S REE. FTIAIK AR KH TS S0 &R E HhiE
fZo

CS 18



BERARS

FHH AN ERNE S HHEFUTEIRE.

- BB ETWERREN?
 MAKBEBEE"SCENE’"IfLE?

- ERETEEWRBAEEME?

o kLT AL O- BT RIEER?

- O-IRSHIEMHO-HEMEREMESHRERY?
- BESHE TRk IhEERIHRE?

BHBKH

@ BRXEHANEHES.
@ IREEt A AR T KR -
« REBRIEER180ER, BikHEREZ

AFEE:

s MBFAKLELFEEL, VNETREREH, TEESHRK.

« KAGRIPEREER, BRELENEINTEEN. HHAHEN, FA
BEE Rk

CS 19



R\ BRIR{FERN

FHKNER, SREVETEERRERITRER.

@ ﬁiﬂfﬁkm%ﬁ’\]POWER (ERR) #248, BREIRERENERY
FFxo

@ REHANTEEOER LR, BIARTAERESRRAVIHEE

Ho
« WELCDRE EMHE REHRAIER.
@ BBIANMERIRIRE, BIARERIRERBNERT.
< Hfth, BEHANTHERERE, REANETAERERE.

A ER:
RN AREERZIER, BFSRAAERRLA S RELRERET ($161), E
=R

HRGR / ARRARIRIL

fEABkALER, ERFARBV AMMERZS / AREX, BREN
R ERF ERREES / HREXHERERI.

,— AR / MEES
P

CS 20



AL ENRRHANTAE

WMERR, BEAEHREIELIRL
R¥E. HBEAIEN TELE.

BT RN

RREE

THEFHAYEE, BRROERKNTHEE. EENEHHLEE,
FINO- IR MM HEN, FARAXERY. HERENT LR
HEHAHHR.

AEE:

XK. FHSMNMESERRTHE, B3RSk, B, —EEEE
= EMROFGR.

Cs21



BUBE (AASH)

EXERENERANRBIUSIMATRERSE. IEBRIEE B KE
M—TRIE ST TR E . OB EKEREIRERRHIT i
ERTEIA55 o

EERKEE B= by
1 | 128K, BFFkNFRERR, WHKE

ANBEEEEL.

2 | HERAIBH.

MRO-TREME, SHHMMEHK.
WARTEESENEFEEN.
EFARE.

3 | RERERKENAT.

SHkE, RERBZEHK.
RENKBEKE T

T—%, BAKF30FHH.

BREREHSMA!
RN, TEEEMERE.

5 | RERBHKENAT.

SHkE, RERBEEHK.
BRI

6 | R3S HERE.

BREREHSE!
RERERE . BEFEE. B
WEZEESAE!

MRBIEK, W—LI5TLF!

XAEHEE!
RERRETENE?

FFAKRE B TRBEMRN,
AT R AA R AR k!

fer)

RE—YIBLE.

ME—TIHLE.
HEEEKIE !

* PT-038 A EL#& FHEE.

CS 22




4. kPRIHBF

ERERATFE

WHHENTFEFEFER, RAEMAERE.

=J =

HER A

ARERERREHINEREE
ERRRETRBIAMEEE.

BRI

FARFEERAINE, RERERRITRER LA 3.

& IR ATI R T BT

&7 L iaiaER, RATELEMESERRERAHT.

AT R ZCEE

I (W) -

#3.9%

(P&, ZABKIE)

Zix (TM) :

£92.0%

TKPIHER, RIBKPEESBNHEFHRENNRGE OkhERE
MREERIFNRE) AR, AYALEBAERRIRRESE.
BERRE AR RETRERRRIA

Cs 23



5. 5k hiRGREM S RIHNE

RENAZUATIIRERX. EFESGTRKPRBHNREDS.

Ko ia RA AR

(f5l2m)
Sk
SEATEKRRESHE EE. T
BB E RSN R,
QKA 2

REATHRBHFMERE (manta) F31E
W A KEIE.
EERNRENFL, AT MEBRZ R
M, MEARARVFERRLLT. EREIHNH
NTIREFEOFF (X) HIME. {BiREE
B8%, GREBARNL, HHRRITIRE
#ON (FF) W EREHE.

@k
REGTEKPRITESEMNE. BN
KPWERER. 7R, ERAXTSME
A ERHRE.

CS 24




i IHRAVEIE T &

BN EREREE (D) KB
F“SCENE", #AfG#R LT &k
(@) ®AFB 1. kAR F2
SOkFRREE. REROKERA (®)
BEEENE.

FH, fEkPEX{ERR, EEE
fak AR, $RBE KRR
(MENUZE®) 245, & THX
%Y, ERARERELN
(“SCENE”) , #A/5#2OKizd. A
kiR N R R B RR DR EE
EE@M#%E%, ROKIRAMELE

CS 25



6. BRI T E

| kil

HEEmIELE, BTHANE
EHIKE. PAERAELBERNRMAT
WBEAIEERE. RIVRA. BF
R E R

AN FE:
< KBEER KNSRI EEZ B, KEESETIFRKHERBENER
o B AMTHIIET KR

- FTTRBS KIS RS Fo9 FE B A1 Sk 5 o B Bk T B KL o5 BB

R L.

s HABANERIERARNFHFE LD RSHFEEZY.

« AEERDHL. K CRHORE T F KA AT EEBREMBREF
BlG SRS KYIER, BERRELH E—eaF, HEkifns

Fo
o F LG AEKEEE N E A AR AR
i

REEB—RENAFKZEEET —EHET, DEERRENREFMT
HEREH.

CS 26



B S EH
ANDFTFFRI AL, BUH SN ROEAD BB

AN FE:

« FTFBIKHLER S EO-FRE L. MBEO-KEATRITH, BRERLE
SR E| O- IR M L, ATREIE A TR KRR k.

- BXEEERNTTE, B3 REMRAENNERRBEE.

Cs 27



PR A RSB K U5

ERTER, BEZHAIZERKMA, #Rb'&iﬂjﬂi/mkﬁﬁ/aﬁf i
KAEEREE, BHANZRNBKD—REEERE LR

| /

A oL/

AN FE:

- BEZEEKENMER, BAEEEREK. AkERRKHLERERH
Wﬁﬁﬂﬁﬁffﬁmo

o TEEERE KRB R R & & MR USRS TE L 34T RO D
I NEF R RE

- MBTFRMFKNZ EMAKERELN, S ZHR. ERAFESY
TS ERAD

TR

ERREKPEZEFEEATHOBETKE. IE-—EZEATIFRS
FEASEEINT. ZRE—EEHPKTRERR. BRL, EHE
2T

AN FE:

s BOERERKAKR, BAEEHKISEZRETHLET, BEHhXA
BE S IR KA S AL I L R O- SR E U T S5 K.

- BREPKHERETEAEE TR,

CS 28




7. Bk TN RERYEE IR

BMEFT A —RAFREER, BOBO-IRBITLER.

HFO-iF
FTFBIKIE, BTFRETFHKIZEAIO-IF.

BTO-HB A%

@ HO-IFREE AN O-IRFNO-IRIEEE > 5] o

@ {EO-FRLEHBHILIHNO- IR TH-
(BNDAREEO-IRHH BRI R O- . )

(® FEO-IRHEH O-FR MR AT+ E R B k#5551

CS 29



KRR, REF

HRO-FK ERERRI AR E)E, FIAERMEO-HENEEARGERT
WEDHESYUARZEHIRIRFER.

ERAREEHEFELNT RS, BESERO-REHHEY. HIUE
REH T3 i TE BR B kAL 55 BT 25 A9 O- IR L B9 I AR 42 o

AFEE:

- AMEERIMEIE, g SRt RiEkrhE BeTE TR KIhEE4ER.

o ERBESLHMIRE T O-IR 55 O- I ME M #BET, ATBEIRIFO-FRFARG K
HLEFE RS K.

- YRIELREO-IREY, EEARERHO-F.

- BOERERS. BRA. FEQRUSBBRYBUFEFETEFEO-K.
ERTHEMRZE, O-IRAIAEHIRIRSANEO-FRAIE ..

CS 30



REO-I

WMERBFNE, EO-IKLHEME F—RE&KO- KB O-TRik
NO-IRHE. MR, EERAEILO-TRAE R .

W8 A O-FF 8

BIAFIEFOI LARMARE, REE
EREREREFEL, FHY5EX
Ko (BEXKHBERIEREHER. )

1| R ELARERERE.

FIANFHRKEARA—HEREFELN
HBFREO-HK L. EEIEREANA

, | mERERES
&1 $EO-TF.

MENEE LERRAHREL DL,

— WARMIEREE R BESE, BER
it METGEE S BEEBE TR

KB ETF IR LHERAEYE FkiE R

4 | BERIERERNE
A K MBS TR

AFEE:

. EREE RTINS E RS EE R, B YTk IhEEE
o REMRIET BEREIRK.

« MBEKMERER, ABLEO-FRER, BHHO-FRMEREN, HiEhr—
EEMEREERET TRNERSSYH,

- MBETFRHBIAVE LMAKBERN, DEEAKSZR. ERRESY
RS LA

CS 31



HiRERIERH
- O-FFRHHER. TURHANSEAISOR, BUED—EEH—RH

AR o

- O-FFEE AR EMREREMMEEL. MERF—FEO-IRIRL. HI
WHBLEMEE, HiFIAER,

i

1 AR B E R O-FRME . RERFNO-TR. XLk G 7E B bk B B 4
BREHEE.

CS 32




8. f=F

PT-038{ERAE

@1:  EATE AR ?
Z1: A& (PT-038) & MFFE-230/X-7904A5+HH

B2:  BEHLREVRAG AR EHEEEETR?

2. RANHERENEETIEUTER.

@ FREHMBEY RNEBEERERR. EAKTERAR
FATHRBHRBIE S, BIHEFEMR.

@ EWIATIER FNHE. REBDTHANFHF R
HERERBEENERF.

® BHFHENEBBEN LB T. MAERD TRENFHLOR
BTEN, WEXABANZHFEFEMERE K.

@ X ERBERBHAETE.

® %‘.‘3f;‘[57'57}<7le%ﬁﬁ%ﬁuo-%%&iﬁ%ﬁ)\wﬁkm%EEEJ:E’\]O-
g,

® WINO-HRABTZFO-IREMELRLE . KEKERY.

@ BAERBRER. SEARKBIB AT E AER.

CS 33



[@3:
3.

=9

[a14:

%4

=4

CS 34

& AFGRER AN TR AWML ETE?

BEEUTEI.

@ MSMEBEBE AN O- IR M E B E Bk A B, By
JKIHRERT BESZ A TIIE AL IE K

@ BERBEENTIEAER. HESRERKNEENTESE
MIB{ER RFNEIE. BUER S
BN EEERETHATHHEFE LEREETR

HI3AAT, Rin{KIEFNEE TR ZIR5FT

- B AHIIAFT
- BELXMYREFA
- BENIFAT

@ BRAENENBKNERE, BOHRITUTIRIE, FUHSIER
KT RER BBV ER AR BU5RE.
EHHEY®
cETEYT

@ KERME AR SR, AeESTH. EAMEHANEE
1’E‘E‘B1¢E’\]iﬂ’ﬁ’f%?ﬂ#i&ﬁ'?ﬁﬁﬁﬁfﬂfﬁﬁiﬁlﬂo

FFRBAHERBRBLETEED?

EEEUTEL.

O TEEFDR. A CBRIIRE TSR ANE.

@ EEBBEEEERTF XK BEM O KT &
W, FTFHR AT BER KNI T HER.

® THBANZH TR DGR RS E LHR BN AR
MEREN L.

O T%Tﬁg);km%Hﬁ%#‘\\iﬁO-%&Eﬁ%?%ﬂﬁiﬁ*ﬁﬁﬂ‘*ﬁ‘ Eir:3

(=3

® REMIGEBKHOFMERENIEE .

© MEEHNFEHEINHKSEEZAAR, BAIEMSIEHEK,
FERBITELEKORE. MRBENRE, BFAET
K FHBAESER .



j5:  {EFSEE R AR kLT

&5 [EREREE, BRREGHRENIABKEERKIE. 8K
mERNE, lﬁ’IvB)'i*’f)l%i%)\i%kqﬂ—Eiﬁﬁl‘ﬂL)lﬁs‘&i%illsﬁ'ﬁﬁo
AT RERATR ST LUS IS A B M s . RiRAHE
METFRFEET K FERRLERT . 5 2EARRKEMH
ARSKEEZRE TR T TR, RETREIELES TA
BERIEMBIAY R LR . RBMHEURO-TREN. BEATKE
Q?*’E££E’J$A*ﬁ1§?xﬁl‘)‘i7k$)1%li]§ﬂo B O-3K, fFemiE&shm.

&%, EREHEGEFTO-AEMO-TEME, AF
ﬁ‘:F ISR AE IR EE 145 O-BF M O- SR R B H T BE S 2R O- H\
TEMRZ K. 7§ FE ABEM A O-TRENER

iE6:  FERTAMAAE?
%6: HEBUTHEXBESRET.
@ BHANERENFHEEETFHRL.
@ MEHFHEETHELEL, FEERFLSHAFE. T8
BN =S IR F RN E.
® BABFEEHAIE, AERERRITRARIEENR 3.
@ BEBERANESENR R RFEBIASERANNR
RERREEERE. ATAERBESERMEEHEN
=, BREKIESYER LR ERARM.

A7 TR EEk?

7. BEIMARERENRENENSLR T, EREA
[emmpmilagailisyilspisiured i {amm e
o MBEAEM, EAFIKRSATHEITREDERSNT
o BAHTEREA e A RIS AT o

CS 35



[a8:
#g.

=0:

ia9:
%9:

=

CS 36

A RE SRR K?

EREKEMNEZRENT. HFHERE.
TIERIEO-IR.

@ O-FHBABHEFBMERBL

® O-FRR. ZBUHTH

@ O-IRLFDI. FH. LEERY

® O-Fif. BIZAMO-REMEM G, FH. LELERY

®© mixR, EEREFE. BRES

@ MBE LN KRS F R A BN KRB KA 55
BEEIAISR . Bt IKFRRHE R MIERRI K R L B H 5|
HESNNRIES.

HiPO-MAMLEEEI?

EEEUTER.

© ENERERS. BRER. EEREFIRFRUFFENEE
g%g FERTHEZYMZE, O-IRFIAE4IRRE N O-2R

@ BEARKBHRARREENEMIEC-FNE (A=) . BT
PT-008 R EMBTR S HBAAMERO-IRIRE (4%) siHt
/\‘JE’JO TR ENEEATHEMEEO-IR, {EAiXLO-IRK

AR IEMERmEN, FEBKIEER1ER.

® ﬁu%klﬁlsﬂﬂﬁ}ﬂo IR, ARIEETRE, 5% O-FRMBEKH
FHRY, #E—EEAREANO-NKE, HEHERET
TR BERER. BRERMERILNOINZEIRE. WA,
REHE. ZEMELEHEERYSHEERE, HEL—HE
O-HRERBER. TEEAO-MREH N EILRER K
BEEERE . RSB S EibFfkd. EEHSHE
BENEGA B R IFRI R

@ O-REMES. BEVSEEHR— K.

® O-HEfE FIEREFREMMEENL. WMRO-FRIRK. H
M RFNEEHEMYE, BZAEBRFR.



[a10:
Z10:

11 :
Z11:

[a12;
Z12:

SRR EEMLETEEH?
BEEMUTE.
@ BOERNTRERFUESE, 0%, BT, #EEHE.
< BOERTEE. . BRASSERNENLZEEN
Adte MIFKSURKIFIEIA.
< BOESEBGLERER. SREBGRARETAGE
Wi AiFKEERT .
. %Wiﬁﬁﬂkf@%ﬂo BEHERRKREEAREERE
 BOERRETEITES. BEEEN, BEANEERE
B4R S IE A SHR B R o

B AN 4E(E

FEABN, B5AAREENEERSENEHERER. 52
BITHRE . FBHEE. BITREFANEHARARNNE=E
Hfe . FRBEE, REFEI.

EPT-038 B RIS 2

NTBREEE.

@ PT-038#l B{EAKO-IK (POL-032) : X2 REAEPT-038H]
5 E AT KRR ARG A S AL Bl . aE{E FAE MRS
Tk FTAIO-Fho

@ HERBEO-TEE (PSOLG-1) : XEREMEO-TR4ErBHME
FAERERE.

® EHZZ 4()eSILCA-58) D X IEBR K B WA E TR

#5145,

* ERETEEERIBEALO-TR. EEFHRIIEEZH
RS AATNEERSHER. ERERHERS.

* PT-038REi & FEEE.

CS 37



mig

EHyE B B B S AT AR
FE-230/X-790

HUEREN TKER40K AR

FEEMH W& : BRI

FEE . IR R AR
BELE: FLIBHIHIE
BERDRIEA: NEENERE

SR F E127.08XK X F97.02X XBE76.0EX (R
BIERER)
BEE 260% (REFEREVIRER)

* BERSMRFHER, BRABITEM.

CS 38



OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING CORP.
| Shinjuku Monolith, 3-1 Nishi-Shinjuku 2-chome, Shinjuku-ku, Tokyo, Japan |

BN (L) UK B ERIR AT

FETT: http://www.olympus.com.cn
BERBREH L
R ARHAERERI TP AER12SHERRAE 122 1212 F
MiE: 010-8518-0009 f%H: 010-6569-3356 MB4H: 100022
L EEHHRICKESHRRE1010S ZiEdL 4506
HiE: 021-5170-6300 f&£E: 021-5170-6306 HF4%: 200031
IO NIRRT &RER 403 STOMERREFXE 1605-1608 =
BiE: 020-6122-7111 f%H: 020-6122-7120 Hi4%: 510095

RBEHLEBBIE: 800-810-7776

BB EEPERRAS

FEARKIDEGEFER KR 6 B 35 #%
FiE: 00852-2730-1505 f&H: 00852-2730-7976

OLYMPUS IMAGING AMERICA INC.
3500 Corporate Parkway, P.O. Box 610, Center Valley, PA 18034-0610, U.S.A. Tel. 484-896-5000

HABREUSA)
LET (AW EEEHEN: http:/www.olympusamerica.com/support

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH
Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
#17E: +49 40-23 77 3-0,/ 5 E: +49 40-23 07 61

A PEARRS:
BB AT MIT http://www.olympus-europa.com

© 2007 OLYMPUS IMAGING CORP.



= &5 A 0|L PT-038 S TUH FMHM ZAFELICE

B AHO|AE ALESIAIT| HO| 2 ALE HBME SXISHHAM 219

S= THAStA| 1L QEESHA M ZS ALESHAIZ| HIZLICEH = i 7

LA 2 R Al He|StA &R SHA|Z| HEEL| T,

ArEste B2 F4 2 Qs ZHm 2to 2|7t 27ts e X8 A
°._ ZHE 222 &+ A&

B L A O|AE AESHAZ| Hol| = HE MO o2t 2R AFEE A

Holl HESHAI | HEEFL T

O it mjo of
>HJ I-II rul

ARZSHAIZ] Holl

o= Arﬁ HYMo oSt REE FHoE
Ct. & 702 R ZE 80| st b
off SAtSHY 4 A&LICt

®OLYMPUS IMAGING CORP.= 2 M &S & X AL8 50| L4 5 &of 9
A2, ofstH[ g 4oLt 2o chstol = M S X[ K| b& LI

®OLYMPUS IMAGING CORP. = SAI7} X[ 5t AL Xt 0|2 O AFEXLE
olal M Zol 28, 23ll, #2l U =0 W s A2, o|nX| HO[H
&AM 2 Qs ofm & ol Lt HIQ £ 0l CHai A = 2Rl g X|X| k&L Ct.

=R 7L B EE 4 QAL
sUCh B, 70 &

m AHR0]l 2HM CHS AFEHS B &XI5HA17| HERILICE

2 UL AolAE £ 40m LHOIM T A JtSEH FY FH L ct §E

§t =9|7t @ PE L

ot A 0| A ALSH, AM A AALE, FA 2, U ALZHE S22 AE A
HYME 2T X5t £ MBS ALESIAI 7| HEZHLI T

®OLYMPUS IMAGING CORP.= C|X| & 70| 2HE S0|| tcs 2 2 0]
2y St= o St ALTOl| CHEH M = 2 2 X[ X| 45 LICt.
OLYMPUS IMAGING CORP.= AtE & 2l st= deliLt 22
CHall of&F M = X|X| F&L|Ct.

Sl = |

il
k>
o
2

®OLYMPUS IMAGING CORP.= AL & Wdlist= Mot SEE &6l o]
CHs Of 8t Q& x| x| Q&LICt
oA Xt0l JIT 0] QU= FOIAIEFS AL FO| HHEA| YOI FAA @

KR 2



i

I

ot

FALZE fial

= A AYMO= SHIE M E A2 21H 3 IH Ao s & X5
7| Qs M CtS2ap 20| CHYst 7| E & AFEsta AELICH O 7|E 2 20|
= Ch23t Z&U o

A Q1 QIEIA QIO AMS QurE 4 QS

A F9 QIUEA| Qloio| AbslLt SER A5 S 0F7| 8 4 US.
AdR

@ Hot, ot L of2lo|o| £0| EX| b= R0 BEHAT| HEZLICH T

X 248 AP, CF3 7 22 AFnol Aol LTk
- £ ROIH HO{EY AL MH O £4S UL

hH 220 2 F2 UANQ 24 AL

S RES Mz 22t AL S RES MRS NAES
A F2olo| ZIES wolof BiLICh.

- EQOIM B B2HAIS T YR A o § Ao &
AUt

@ CIXE jn2tel BEIRI S H {8 % A Ao| A0 FjH 2t @ Hs
A7 HIRLCE DX 28 A9, HERIY §8 L stxfol #elo]

Lict.

® 2 4 Ao A0 T EE HA| S AEfOI A F4TF WA BCIH S A m
Ftoflato HiE{ 2| S M As|oF BLICH 13K YS AP, $42 0
S W Zerol 9B0| YLC,

@ 2 HES| AME £X 2 50f Y&LICH I2{2 2, HiQIL} 7|Ef et
stE2Fo| N EACR QI M2sH NS 22 4+ UALICH S
s o7t @ 7EL T}

® A2i7i2 Y M2|Z 0-Y 2N E HE 4 YaLich

KR 3



A F2

@ ol ME20ME HE2E 2ol Y HAE 4 &L T+ EED

o2 T mg

o Aelo| %¢E O'ALl E} OLYMPUS IMAGING CORP &7t

® = 25 A0~ DRO|LE N2, £ 25 wast A8 20| A O
NAR. MEae ENE Ued 4 USLIT

® 22f, HoILt x|t UL ROIM AO|AB FD 2B H
M3tz 40 fel0] FLITE. FOIHAI7| HIEHU

@ 2 4 Aol AL +440m BOR M2 U HZEASLICE 44 40
m O[Ol M AL 8 2 A0l A0 7jn2fol F 7Ol 13 U 48
KUAZ 4 Ao, 42| Felo| FLtt,

® AO|AZ FniLjo] PrLt 2o EH= 20| S01ZF2, 2o weEg
S olon SRS AZOE Q5 F48 Yol & Yk Holo| B4

® F4 S22 2l FtH 27t HAS BRoe FA 27|15 24T 5| HH
St =R AFENE M ZA S| O
@ &3

[ ===y}
=EHNof = O-8 & M sliof &L Tt DX s 32, 571 &
HOZ Qlaf| AHOo|ATFEE K| LEL|CE
CIRIE 7t 2tel kMgt Mg S fIah X FIHE AL EBME &
S X[SHAIZ] HEEfL T

T ASH L ALEAl0 = =8 F2| S HHEMY Ef.

9| 5kA{ OF &L L.

lﬂ © AOI2 UBA O-Z U HE0| 0| SHO| SO|7Hx| YES 218 F

HHE{2]
OS2 FEA FI 2N & HE{2[Ql 2/&F-0|2 SH™X| (LI-42B, E= LI-40B)
2 A}R;V‘| A|EE_

oHiE12| = X 0| 27|71 SO17}K BHE S FOISHAIT| HIRILICE APD E
£ sl Holo| & 4 AL

o7t Ef ALE A EAM 2| HiE 2] 2 F AL = | K| SHA| 7| HEES LT

KR 4



FHHi2te] 2= oY

OFE-230/X-7902 4 S0 A| 90| = £ 3 T A} HH0| B HY 4 2
S Estn USLICH RES MeitloZ Ziekst 43 Y Mo

SF0 HHE 2 + ASHH
Mgt 24 YH2 6. +3 Y Mol HF0 Y7 (P.24)2 AIE £Y

=
LR I~k %‘ﬂ% ZiH 2t A8 EBME ZHelSHA 2.

2 70| A0 4 LAA, H 0| A oko| Tt Bf7t $8] BIHSE et Y
4+ USLICH O FOIAFS S B 4 X|5tA{O} BiLIC

@ = HES UHE ©o)= O-gro| ofLjat 1 HEW (EE) o = 0f2
Jlet MR, me) SO 0 SH0| 20joUX| = KB HOlSHIA S,
Ol 25T 02712 B}, 2o 520] 70f QUOjE 4| F0l0]

U CF S5 MEMM 2olst Al 2.

EHEI9|

@ 0-g2 224 MEQALC ofd
Lict AR E miojct X 24E AA

@ A2 2 22 MEfjo o2t 0-2o M
2ol AX, 20| U4 AP, L= B
2 2o =2 WA sfof ghuct.

@ o-8 OX|E Aol = O-39ol & Q&g M Ro| 3t HK|, 22 52
02 a of 22 2QI30} sHLiCt.

® Hal|® H2|2 0-2 S X §FO-2of A3 of Bt

KR 5



® O-YS SHIZE HA|otX| $US 0= &4 7|50 MO =2 &5 of
X ettt MEtM, O-8 HAIAl F0ilM &&= 5tHLE 10| X| g4
=5 FOSHAIZ| HiEL O B Ao & HEA 2|=E ] Hol| O-
YO| & B2 E L2 X §UER J ZQI5HA | HHEfLIC
E

o
=
X

LS M =

|
@ 2A0|As ZatAE (FHREU|0|E ) AX| 2 Z7|7t S5HA| g4&LICH

FESEER0 HEN L L eI sS ST + UASHLL 22
ZHO| ZIE3| FOI5HA 7| HIBILICH ERH 20| 2SS FAHR
= 20| ZX| Z=F ook 5t, FAESHH 225X Y =5 F2| 5l 0f
B

AolA oM O-B S MA FE2AHU A O ATHHE0E
71SOl Mt = 2S5tR Lt =gt s FX G5 F2 5HAl
ML=l

@ AR HAE Y HEFHAHS AA

IS =YSOILL7|Et =4 s A
SAISHAI L 7iH 2tet Al o] ~0| &
HA=500 Ot H4 S A5 54 o F & =I5 O §L L.

HEofl chail

OLISI Z2 ROM M ES AL 2A4E E2
o, &4, 2HA Q] @ I0| = 0{ # 0] A QHZRO| SRR AL F4 LY 9

ro
ot
=t
o
[>
i
Rl
oo
o
>
N
=
i
-
n

m et AELICH F2SHA 7| HEEL T
MO EE AL AASA L ERXE 2271012 =2 %

@7t gl 22
$4/0] 40 m 0| &f01 %
|

- TS0 L3I 41 R
- X7} B2 DRO|Lf 2 F WA A B R
- 20| 32y 8O U= FP
o= 70| A F2{0] 25t Z2|7H= U 0l £ £ A|KIO| K B, B} S0 3]
B EAE S UBLITH E3 Tetst 20| £ AL, HojE2w ot
28 +& AsHCH

o= 70| 20 HEE0] A= FIHENS SA S 2t3tA|I7 3= A 0|27} Ot
LICE = #A0[ 20 CIXE | 2t = F&fet SEIoM SHE FAHLE FA

= 2ds 22 2B OXE FiH 2ot 1 ¥L=E BRIt AsHH. S
g Fo7t 2 FELCH

oI Zt AIZSHA 2™, O-Z 2| 7|5 M 5tof o st U4 50| X5
LICEH A Foll= AFE Bl AEQ 2[5 HAS HEA & &

oA ZITH Ol 2B Bl S JISHA| B Al 2.

r

>
=
to

KR 6



2 3 JrExE|of 2= X}
MOIEE ZEZ Z2HFA| =0

GE B nALC SUE s o S0l ARH FUA 2

OHIE - RA . M2 WK - B4 SO BHOR o 5} MBS ALS

ﬁNNQMEﬂWMW‘m‘i%z@ﬁ(mWﬂﬂﬂ_ﬁﬂ)Ei

ANEE ZR, IASOZ Ol A0 AT} THEE 4 & YL

2% stet 23 FE

AL 87 80, [HOIAB LBE, JHEE, LY F7| SohLt 55t A

skt A A Al SO Al sIxl ORI A 2. 7R 8 SOlLt o x| 2t
g2 325 Mol JHsEUT

A R A A UKIK B ALBSHR DA 2. B A 0|20 34 %
22 Mgl A A EE B2O= 0| 2ojH AL
Ch. 28 olgH B8 M 4 dsUct

Hel mHH MEl RTS8 AE5tR ot Al 2. Haha delrta s
AFEEHAA R

Hoha AelE 2 2A 822 0-Zof YA SN U ALS SN 2. K| o

olelol 2E7 8 32 0-3 ER0| %3ts7Lt 40| 2lolol gLich,

=& 42 59| 8= HAHE AFZSHA 0N 2. 4217)
L5 F 20 IR SEFA CfEHOILAHIA
MEfol 2oI5tA 7| HEEiLICH

o A2 A0 FAE X
BB L 2R
Hohzl A

st2 =
2= MAS XX FELCH

o= T

®OLYMPUS IMAGING CORP.= C| X[ 7tH2tE

Ll St= o et Aol Cisi M =
®OLYMPUS IMAGING CORP.= AFE & & st= &foliLt 22
=R

Chall Of e 2F M @ = A K|

2 A8
457 erof 2y

@ B 01 33 $471 2l0) EE A/
x| obE = F0|5tA7| HighL o,
a_mm a0l sl = 22 F

Sof w3zl s 220
®olg x| x| gL
2ol

KR7



Jo
_>I|_|

=

KR 8

10 k11 oo ofo
o

mete BE Ny
4 847

L} 3l

AN
o

7 N oo > >

g
2

b
_O'h
N

o
o

o T

> 4
0x

oo b 3z M
wo M

M

Oy I g B4

’-_goﬂJ
ol g
_O'h

N
ol

N

My
mnr N

A
is

[ ALEH

2. HIOIA AR B ot 15

AHE T AR HAM
AL H A

3O RIE FHHIZE BERE oottt 16

CI X2 7HH 2 =0l

= .

SR T .16

H2 2 Jtssle =l .. 16
CIXE FIH 2o BHE AER] A L, 16

FHHEFS FHIZLICE . e
& Jhset U RIS FtH 2t
7t etel M-S ALt ...
7tHEtol EAYE HE

I JH 4



iolol i
mﬁgor__‘a

A

H : H .m_.u_l
O g g OT i)
g~ ~RORIRORE gD
<| <IRUHRROGIKO B0 A_,.%w
S BOBOK | ko ® @ U=y

—_

T R R Ko g
<+

< o) © ~

R

O & HAH..
A
o =
Jof
=

(@ = 5 TR
O-

KR 9



1. A|E617|
FHE 8O,

Of2fo| PAEO| B F EEHE|0] YK BOIGHA| 7| HIZLICH
SE0| SOIQIX 7L &4 HE2HH e SHFAF LR B
OlSIN Al 2.

AolA =ZA

O-ZHALE2EY

(0-Zol BYRT o)

DIGITAL CAMERA|

sEFACE 22E

AE dBM (2 HwY)

KR 10



nE Hy

3)

a7z

2zt
/2

2z

®

[OF:=gui=1 B H=E AEY *@® OKHE

(@ ZHAHEH D BT Y @se Az 2 *® i HE

NOEETE @5 M= Jto| = B QOHE/MUXIHE
@ ME HE @ LCD L F 2= *@ MENU H E

*(® POWER H £ @ o-g Y WHE /HRHE
® ¥H 2= ® M EE (0 LCD 2UE &

@ &etol= 1 i =E G) M 2=

® 74 cto| ‘D HE ® M2|20-Y8 2EH
OEEL2- PNt D EHE (B4 )

R ‘@ RECHO|Y e @ da|7rd

a al= & ‘DHEAHE/UXHE ®Oo-YHHY ST
(BRI ‘W) §HE/NXIHE

o=

*HEAZLE 2F2 O XY FtH 2t ZZEA| 0| 8 JhS &L CH. M2t 7 0] A2
I EE MEA OXE 7ot sl S 7| 5S +3 & = ASLICH RIS
Atet2 O XY 7t 2t AH2 AEME JZsHA 7| HHEFL O

KR 11



2Ef] HE57].

9lof 183} 20| A= 2 HetstA| =23 0f ELICH OLYMPUS IMAGING
CORP. £ AES B2 HZ5t0] A 0| AS Hoj=gl A9 £ 40f ofah A
= ofm st #el2 K| K| otaLiCh

718 =3} 2}817].

m 2 Hof Alo| L0l et 7| =Ml A WY & M| S X|SHA| 7| HiEL

C}.

Ao|2 7|
LEO2 A O0|AE UNSHA T, BRXE S0 LEAZI CHS A 0] 29
LCD ZUH H& Sdoff CIXIE FtH 2t LCD 2L Ef&o] AR S 2ol gt o,

KR 12



AFL:

- = oLt A= ol =SS TtotA| O Al 2.

o &Tt2t0|Lt 7Bt SA| 7t A= Fa Eef Al SMEHS TI2|X] FES Fo|5t
AR
= .

ME FE=H
ME| HE2 FtH 2t7F S 20| X| 4
S 7t =S

=K
ME ZZHof| CHek kM B LH S 2 T X|E FtH 2t ALE HEA S B ESHUAIL2.

ol meo| Ha why

CIXIE 7t ete] 2% 2 =8 M
mjol £ 2 &4 Ao|Ae| 2E clo|
o =2 E2A MEELIC
Ot = Hol RE2 MF QYR
LCD ZLIE{Z &l g c).

&= giH AL2H

TatE CIXE 72l B Hu s
20|20 & 3HE ZRHM &
gz g+ ABULCH

KR 13



My )
CXE 7IH 2t E &g of & 3= CIA Y ZtH 2te] SEF 7 Y4 Al
NENTER =

AF
o 2tel &
AR ol
mate =
Uz CH Y
POWER HE Al2Y POWER H £

POWER H{ £ =2f 7t 2t2] ON/
OFF& S& U

Z=9|:
FHH 27t AN U S M OFF ST 5HX| o™ 7| 2= HEo| S0{7t 2
LIEZ7t Xt S22 HELICE O] ZEOM=E MH HES S&0| =2 & 2Y
o+ AUELICH FellH E= CHE HES & Sot0] FIHEIE 7| 220N
3| SAA B ELCH 12 227+ 24X otH FtH| 2h= RS2 2 JH & L T,
POWER H £ =& 7H| 2tE ZLIC}.
AHMIBE AFEEE CIX|E FHH2te] = AYME EXSHHAIR.

KR 14



2. HlO|A AMH A

ALS E A #HAl

= A0|AE M ZE 2bY Sof F50 chet F2 HAR =8 2ol M 2l 7|
= 4
Z

AN SR A uBES slojaaL D, Eot A 4o A Za0iw
£ SHolsps| SlaiAl B A B0l Chatof 22 AEH I8 0|88t 4ot AlH
S ssiaro.
Suia oo 9 SX| AENO] TR B4 AlS0| CI A LEFRRICY.
T, 2201 S01717] Fol, 1R Lt (1S5} 22 AR =7 7102t &
A 2o 4 ZAAE MASTE B C.
ARH HAL
@ 70| 20] CIX|E 710218 T2tsi7] Fo|, 8l HO|AB = 4 al0f &
Of £ 20{% 2 BHOlaIAA .
@ $40 =g o2 423 ZALIC)
- O-210 AR50} YR SrELict
00| Uk ws NAD T B2 UK PaLCt
. 0-2l0] 24, 45 ofs| EC HEL ST
.02, 0.8 & £ 20 B CM0 0.8 A=) 22, 4%, K2
Slet e 022 =0 20{gaLIC)
. oE BIEAS 0-8 HEW L 0.2 H0| 2AHASLIC
. XE@0[L} A2l71A S0] H 0|~ ALOIOf 70 Q=] BHolsiAlAl 2
BIASL OlAtS] 20ISS TAlH S Eoio] ZAA R m

AFo|:

CEAE Holsls I B2 WS HO|AS Ase 2 A7IE B40] Yol
S ZQILITh JBILf OJ%0| BOIS B B, 4010] XB K| Qe @
ShOIME £4 AIHE B 4 USLICH S 0120 = s A HH =
NES

DI AH AIE 3 HATOI AL E0| 4TI ST ALt Ho|A
ANEE SXlotA LD, &4ES 76N Il S22 S EFA MHAMEHZE
25/51A17] Bt

KR 15



3. CIXIY Fimi2} &4},
CIXI& F}ui2} ol.

CIX|E 702t # 0| A0 Zatat7| Foll CHE T 28 712 AR Zolst
HA2.

N EEHE]

43 HAOME BB ABE HAO| BELICH

HIEle| D020l B2 e Heldl FAAI2.

o=
HE{ 2] & 20] 2f
mobch 2k £

2 g JhsElS sl
AP" NS =27t &
CIXIE FHHZOIM B 2= o,
CIXE FiH et M = AEES

of gHLiC}.
AF:
« AEHS AR 94T ORI FHH S BAE S, ASHO| HO|A 2
m = Atolof 7101 44-9] @iglo] FLict.
CAEHS HAHE G X S EE TAMA CHEAAI 2. OLYMPUS

E Al A
T e
IMAGING CORP.= 7IM|2HE HIEH0i| H0{e2f 2 o & &ofl T M = Of

[ oF 2 @ = X|X| Q5 LICE.

FHH2HR S=HIEHLICE

&} Jhset CIX|E 72t

2 X Z (PT-038)2 FE-230/X-790 ® &/ L|C}.
Ftm|2te| *._1‘.’_12 gLict.

ZHH 2t HAX ASH ObF HS = SHA| BE2E th7| 2= HEfof S0{7}
E'—IF—UMFEEE HELICH O REOM = ME{ HES §23] =2|=
g ¢ PEUCE S AH E=EHEMHES ASSI FIHEE 7| 2
E0IM B =AM ZABLC 12 2 78 SA|otH 7t 2t= A5 22 NE

LICt. POWER H E =21 7tH2tE & IE}

FHIte| EEAE) .

A2 7t erof AL B MO Wt ZASE S 2l stL T 22 5HH Tt
2| POWERHES =2{M ™S &4

KR 16



FlolA €71,
D £210|E DHE staE ZO2 UM (D) HH| Cho|PS AlA gy

@ JMH co|dol 3|H0| HF= QXK SELIC
® #Holao £HES TE3| LT

A F2: o
ZHE| Ctoldof F2lstals

44
bl
=)
jibad
>
o
E_|
Ik
m
rir
oy
40
N
0
L3
i
o

KR 17



70| & Ato|o| M2| & YXI5HI| 23l
M AE|7HE W2 ALt

CIXIE 7102} 22

@ C|X|= 7o 2to] ®MLY0| OFFZ £ 0f U=xX| &oIEH|Ct.

@ o2, O X g 7tH 2te] 2= CHo|Y¥ S “SCENE” 9| QX0 %& £, O
AN 7t 2tE FHEA =gt

MEZt 2522 420 = HAE 72t F=0| =22t 5t7| o 20 # 0]

=2 o
AT} B EHSIX| ELCH 5 J|50) HSHA 28 4 AsUCH YH It
Sl 40 20l0] Fuct.

2|71 &g

Ao|AE 7| Mof| FiH 2t =S}

AFQ:

- M7t 2 XY S ARof £ E27HA Metlct O™ s E?
A0l A EA| H2[7HA #o] 7]0f =42 el F Lt

« TIUR| LA S JEYOIA A 0| AE B 1 st A2 71 0| O-F Ato|of 7|
of F42| JQlo| EL Lt

« AR AE|FIAR 57| 40| AaFUCH A0 ATH AN = SYMZR
HeFH g AESHEA 2.

KR 18



3 HEl ®Y.

AolAE 7| ®of of2f 2t Zo| A LT

s OXIE 7t 2ts SHIEA F2E o ASH N2

+ 2= CHO|YO| RX|:= “SCENE"O| SHF0{ M A& 7t?

« AFE Roil d2j7td s HES 4YSIASHI?

+ O-BAOIA WY F20| LEAH R =ASH 72

+ O-YU MW 2 =9 O-F HFEHO| HALLO|ZHO| AEUHI?
» Y5 159 GHl = SIAEUIMN?

AHol2 LS.

@ #Ao|Ar9 FHE XE3| FLCH.
A oz 3Lt
T E2/H AolATt USELCH

@ 7HE Cto|d g Al
* Lo & 180

A FO:

- JHH CHO|H & SE0| S FX Z2H AHo| AT USE X f&LIC OfA
2 F=42 felo| ELuct.

« AIXPYO| AEBO| 7| X RES, B HO|AS THE|EES SOt FHA L.
Atolofl 7|H =™, £0| M= @ elo] &L Ct.

KR 19



&g M/ay Do Bol.
FtH et ME o] 2ol
@ g4 70| A2 POWERH ES Z &8l A, 7HH| 22 20| ON/OFF 2
7‘*%* Jtsetunt?
@ w4 AOo|A SIHO 2E CHO|Y S TAGHA], 7HH 2o EH R ETL g
HF2 A ®EHEl L 7p?
o MetEl Z=71 LCD 2L E{0f
@ Y4 H0|AQ ME{ HES T &S
72
el A0 L AHE ZHHES ZAAM, It 27t HS e
I%s

Hes| HA| HQ=R| Zolgtct
s A1, 7Ho|2te] ME{TH E R

AFo|:
m S Rf SHIZH BSsHR S ZSE = AL MYAM CIXIE 72t &
o1 " (P.16)SE| 70| 20 FHALS ChAlS FAAIS.

= A& mEo| #ol,

g 9"||0|/\E A28 Al FHEI7 O e Y Al EY ZER MHE 0]
U=7tel ol 7t E|'°| LCD ZLE &9 HY M /EHY ZEQ HAR
%"'O.J L I:|'.

KR 20



rrHg
o O
H
O mN
2o

i
I
R
N

4
0

SOk A}
—_ B3

Ao~ UE =ol=, M=He 2o MY 22 FHd O-~0| WH{UALL
& WO Z QAKX = E2X|, SMO| O|FHO| 7|HJUX| = L2XE |t
OZ OIStL|Ct A O| AT b = THX|X| fU=X| =HQIEL O}

HE|7t=, |7 % 7|EF Jtenh2t S50 B2 B 20| = K| R F49 ol
of ELct A Ol AT ub = 0| X X| SUER 55| F2l5t0] FHAIR.

KR 21



S MABLICE 0/ 22 5F HHS £4
B B4 2B S BHLICEL B Y3
itk 22 72 o 52 Yeaud
Fol Mgt
HolAT EHI| M 20, 24S0| ¢t e =
SOIZtEX &7 =tolg & AFL T

N

Mol Aol AE
3% Tt B50|
Ho{doHAR,

O-oil 2A|7t A= E2, 3xH 20| 0]
71710 S22 AIZFY L T 2| = A0 Ol A
7| ZE7t dYstte?

Fo| A dHEYA L.

Aol 2o 20| A
SX| Qot=x| ol

SHYAI2.

Ol M #| O] A& JHLH A O] & HEEHO) S0
UR| 2R =HOASHYA 2.

Jt52& Z0| 2L{nt?

o|#Hol = A0l A5

HEAY H2 =o| 71 S0 5HA
4| %302 HE 250 Y o8 2o 2 OIS 2.
Ho| HONA D, e ZZ Qo] ' EBHSHYAIR.
o Ol A A O] &~ & 1L # O] & HEEHO| 0]
Alo| 20| 20| A o B
UR| 42X 2Rl Al 2.
5| SX| otex ol -
A
staAe. A HHBNAQ.
J1E WY R E Fo 27 &It AIR
ool = A 0|25 HE, gt Co|¥ & &l L
6| o3z = 50| I|E LY Of RE Fo| Y HOISHIAIR
Zoj YoM, OR8] 47} o{Chet OFF 0] 0] g 2
L|C}.
O|ZHE IR =S 2st AL
SE—— 128 o2 ERe Aerelu
- He|Ftdo| 2717t AEUI?
7| Lt ezt 2 ol 21l A tA e Ao
SR RO A MHEHAR URE B £ |
o= ’ =20 =4 =l A & 4 A&
8 Ol = 2& Aol F Ol 2= Aol .
. ERER S R E T

KR 22

PT-0380] &~ 90| E

rir

R F&LICH

A=



AR &9,

LCD 2L|E{0{IAM AIZIS & .
LCD 2L E & A8l M EF 3tH = =l Tt

ME HHE S/ F8LICH
ME ME% FE Molls F £22 HOo|AF AT
SEA| =S HHA FFL

E2Al AHZAl F2| Abe
BZO|M A HU S B H2, BYA Yol o &
Zerol YAl 2

SHA HS E wE °k3.9m
(570288 T(2¥) 2k2.0m

43 FAAOIE B0l o3l Mol ZASHLEHBN T2 (+5014 29
SHEL K2 K2 5) 0 BA L AT} T2 BOIXIE
2t Y&

2% 0| LCD RLIEI 4510 EHISHAI 2.

KR 23



5. &= &9 tlof| t==0f &Y

st etol MXIE 45 #Y RES O FBLCE 2B &
2 4 UsLich

of
Ut
02
o
A

FESG Mo ER

s FEJ0|= 2
S U 7122 (MANTA)S <

SA 0] i
EUEO £5 A E Yt 2XY
L|Ct.
B2 =1 Se HEs o, EaE =
2tX| 04| 5t7| QA5 Zef Al S OFF 2 sl Al &
FA A 2. 7L 2 (MANTA)S S| ZH A,
ERAII LR ZR= EA HY S ONS

m Z oM HIstEAIL.

KR 24



g o] My W

“SCENE"Of| %311, ME4 S1HO|| A

OF o=
12 on
[oX
oL
o
X

©

M
4
o o
H
In

4

NG
hw_m
I

oo
oft
2

—0
o
|>
10

% iy 4> =
b r_);_ 0‘|)| Flm
IC oo
o |
oM

r =

o T rjm

o
top |11 O
4>

e
ox > X

»2
r(T_’I:‘E
=z
m
12
a S
kd
> O 02
XNloX
T
rim
10

— O
B
r2
2
~
rz
|
o
= rim
4> o
ol 4

=)

H
n
u

mim |
njo

u
r
12
-

yr >
RN
xzo
Y rim
0% 10
ok HU
rx
iy
oo
kd
o
~

i

D“SCENE"Of 5

KR 25



-2 =9

|

sl
B
d
—

AR E2E S o Ol Foll= A oA

9l 27| & 2AM 3| HOHLCE MR

HA 7R =00 2ESA L FEBZ

MES 0|5t MHL =M 2=, M

B HE, & 18 X 7iH cfo| gt 2

2 0|8 &2 2718 25 M A

=S
AF9:

« 53], ﬁﬁﬂ =2 E Afolof| £7|7} HOt UA2H A O|AE EAS of, OF
Z2o=2 717t 28 S0{& & AU 27| & 2W35| MASHAI2.
-HWASQMEMiMgﬂqmﬂﬂaWMEWH%%%Wﬁmﬁﬂﬂ

ol 2ol Hoi X[ X| & F oSt Al 2
ﬂmﬁ%%ﬂﬁwéﬂQQ%WEﬂMQ%EﬂﬂﬂENQJﬁQM
2.

« 20|LI 227t EEE[= RoIM Ao~ % ZLE EX| Ot A 2. B E{2] 1
EO|LL O|A[X| MY E S ?IHAM O + A= F Pt HIEF = F22 HE
0| E EX[5t0] E0|Lt 22Tt = 017P(| HES FOStHAIL.

< HIZZ0| H2 222 CIXIE Jtm| 2Lt BB 2| & TR X| F =5 Foloty
A2,

o=

NRet 22 M 242 HIE Y S0 225 FACEHIL 7t 2t E 2Hx 7| ®

of &1t £71tol =22 MRS HotH A Al 2

KR 26




CIXIE 7iHI2Ha 74 ELICt

HOIAE FoAsiM S0 & 01U = CIXE FHH EE 4 L T

AFL:
+ AOlAE O-8 HO| I & &ot=5 o FLCt O-3 &S Ot 2 &FotA
S0 02 S 0|2 H0|0-F £ 0-3 WEF| k20| O BIA 4

9| &elo| &L .

c 2gotatyol 2E Y
2.

3
oln
ro

KR 27



AHolA= &= 0123 SHE 5| MAE = UFLICE

AOIAE ALt 20 = FIH 2t S 74 ChS, 7ts5hH e Rt =22
SEo| MESHA 2. HIZZ0M AEHS B2, MRet 20 LY Mzt
Bt =0 =2 23 MASHE Aol 2atH L
| )
A 4 k\[ .
d
o

AF2:

c =2 o2 Fo AAFU D AOIAE == MHY| Mol CIXIE 7t
H2tE AL == SHEA 2.

« NZE0| 20{U= &S M5t 2l 7R et 250 A A 0] A9 ME
HEL JIEtHESS Z&6 2HAN 2. 235 MAHSHA| b= S F9| 5t
NP

« GE0| "ot A= SO M A O AE HZE NF|H I SH0l| 2/ 7t Ly
& USLICH ALS 20| = HHEA HE2 20 3] MASHIA 2.

s

FAlo[A H=E.

IWREHEZ AOCIAE MASH =, I ReHH2ZE SUES HOotHLICH
0| A= HRE0| EX A= M AESIH FHAR. AHOAE &3
O # &l= O50A &X 3| A=A LT

A FL:

e AO|A AZXA], 5|0 =E2t0|0{ Lt 7| EF AZET| 9| EEAH 2 HiEH, ZALEM 2 I
SHES SHUAIR. DA &8 AP, H0IA U 0-o| HHE O 4Tt Y
R e

+ AO|AE HE Mol = SEHO| LIX| =T FOIstH A 2.

KR 28




7. Y=7|

olr
40
Ra
il
L]

= HZ2 FH =8 PHOIZtE EAS B2, BHEA O-Zo HH s &

Alall A2,

O-2 HIA.

AOlAE €1 O- S MARLICH
o- M7 4H

@ o-¥2to-F &2 HH Aojof O-F MAH L 228 HUe 7Y &L
cf.

@ HYsto-Y HA LU 228 I M2 0-Y otz FE0f Y&t
O-BHMHA 228 HUH2E O0-8 55 £dAMI|X =5 F2
A 2.)

(® O-Z0| E L2 LI2W £712 B2 O0-Y S T2 O3, A0/ A0 M
O-3d & MAgLH

KR 29



ol=& M7

BHXLE 22} SO 0| BH P 0129 O-ZoI M B A I HAR AR B S
QLo 2 HQIBILIC} EpH £712t 2O 2 0-2 S 4% £ 2 HEfoAf o bt
3 S 2o 2 M 0-Zo £HOIL} FY FE0| =X SHolBLCH

AFC:
- 2HEFE 7Y
SN RIS
+ O- HAHLLO-E &2 LHF MA
=
°

MY X Fete, AR 2 K ES S F0IM AHBSHAI7| Fol ¥
2 YN FHA L.

2 98 ALZ AABO|LL J|E} wEE B
Aol ALt O-2l0| 245/0f &2l folo] Fuch.
2012 0= 0-Y0| 50| LES FIAFHYA L
| S3H 22 7] AL 518 A S A
| S4EAL 9™l 2 4 Y22 AR o

Holp © i i
on
P
o
40

£ FostyAl2.

KR 30




220 20| A=K =HQIstn, O-Yo| &M E o7 HIE =, 0| =
ol godA2. o} O-ZO| & 22 L2 X =S Fo gLt
O-2loll 28H| 27|

£7ketolLt O-2ol Bix Sof £2o| gl
o-Yo Hg 2 x| stolst, M 8O SEME &1 5

-

S S

mm Z & MYLICH (S22 22 5mm
Y=t HE)

o

O-gol 22X E 2

nFHuo

SEA E HHEUCH EF0M O-
A EES FOlstHAN 2.

ceEome

HolLt 252
2ol el=Xl 0-3
==

ok ook

o-go ymei &

2 & "SI

2= Aol A LA

Holl AFS B T

F9|:

o 2 Zo| HiE 2l mA L AR mE S ?le HOo|AS HAUS W= A
Lt 84 7|50 CH St X &2 S 5| ol FTHAR. FX REE A7
ofH w49 |QI0| & L|Ct.

« 70| AE 2 SO ALESHX| S B0 =,0-B o HE S WX 57| 2l
O-F 2 B0M ZEletCtE A2 2 22 & oAl Let ) 2etH| Y S50
HASHAA 2.

« FE0| 0ot A= HEHO|M AO|AE AZE AZ|H 7| S&0| EX 7 L et
= ASLICH ALE 20| = BHEA HES W3] M A5t Al 2.

KR 31



b
H
|
El
2

2y FEULLCH A O A ALE 3] 42t o

M O‘F‘:IDI%—/I\— (=]
BHH =2 WA 5t= A0| E5LCH.

« O-Zo HE2 A A Hat HEfo met TH5EHE 4 USUCH £40]
Lt = BHY0| KMot Zix 2 20|H 1E0| X|LIX| It EHE M
o2 WA st F gt
HI=:

AE20-8 2, Ae7t 2, 0-B2 SEFLANFUS ASsHHA 2. 0
et ARY RES2 S FA MH[A MEOM fstA 4 JELICH

KR 32




8. B§

PT-038 A2 & &lo| 3! FHiH

EE 1: 2 U= A 0|2= ot Fimtof] A EHEHLI7E?

1 1; PT-038&= FE-230/X-790 20| &85t 84 0| AL T},

AE 2: CIX|E FHHI2}S Y Fl0]|20f Z=}et uf £35] F=olsfof & M2
FALUL|2E?

Shel 21 ChE AFBHS S F051A 7| HiZHL O
@ CIXIE 7t atel HiE 2] R0t 20| 52 8] Ehol s FaNe
L0 ML Z2HAIS AIBE B0 BoO =
2| AR EL|C

@ M XMEE o 22| A ot A=AHE 5 Bol st Ch 0|
A8 0{BE 328 50(7| 2| A 70 a+°| ra NygsmHz
EIH*‘“‘ 8 AHSS Haolro] SEEA BOISHIAS.

® EIXIEE* ZtH2te] AER S MASHEA 2. AE'?!IE H A3
410 CIX|E 7HHEtE S5 F 2, AE-O| A O|L 2= A

OI01I 704 F42 @elol gLt
@ 7ioatel S YA 2.

® 7HO|AE 7| Mo AHO|A FH 2|29 20| O-Yo| M=z m

AR =0 A=K QIS A 2.

® O-Yut MHO| O-Y FEHo| HX|Lt HE|F7t2t S 0| BEO|
=X| BOIFIAA L.

@ H EI HHE 2|7t 2 S MAESHHAI 2. & H4 A 0l20 H
5H5F Al g |;+74|o }\l-Qol-/u}\l_(P_

o
ro\

: HE F|0]|A ALRO|L} HEA| Ot B S F=o|50k BV ?
CCS AEHE S F9|5HA| 7| HigfL
@ #Ao|A QLM O- HEHS M5t F2L}, 0-Fo| I
0f 92 AP0 Y2 7| 50| M2 HSHK| ot 40|
#elol ELct.

m A
rE [o

w W

KR 33



m A
rE [o

IS

KR 34

@ TS 2 ROIN M ES AL BB B0 £ 25
S, 2%, 30| X o4 0| Wolo] HU Tk £OI5HA7] BiEICL
SR S E RO|L XS A 2 HE 220t o2

22, 2=t WL 85 HalIt Mot R
CAAE P2
- 2HO| LY B0 Y= HL
- TE0| LS| 412 R
® CHZ ol A 20]= A 0|2 Bt OfL| 2t 0| A0 Fatel 74 7t

R E S48 & UELITH Fo/3HAI 7| HZLIT
- CIE 2X2 2 E F2
-mojEHS A

- HolA R0l 232 2HE SHES BT
@ 70| A8 BAZ ABSIX 212 AP HH Y EX yyE
& QIGLCH AP B AE U 25 HZS M 2E BRI

[=]
N2 ASst=Al =Helet & AFE gL T

: Ao JHE|Al0ll= ofH & F2olsHok &7t
(O MES S Fo5HA 7| HEELIC

@ SolLt 227t 2<al= oM HOolAS DL X Ot Al
2

etof IEL*OMIXI IS 7COIOV”)\IE.
HOIAE & ¥, 0-HO|LI ©H 2|29 O0-F HEHo|| ey, Y
=Z0| SOTIA = B$USA HRASHHAI 2.
—’.‘_‘—EEﬂDﬂEMOIDIXI 1%? 2EXIR| Df*'/\li
- ,

0

e

P ® ©
o
In



L ]
i}

a o

L e}
i}

o o

oA
% o

*‘:‘

: Alo|& AL E2l= o= A sHOk BHL|7t?
A0~ S ME e 20 = JhSet &el i et S AL HRE =

2 A0|A8 S&LCH A0 AB BTl A ABaHES 32 2
% ol 20k 581 E7i=0 92 A A0 ZYSL ATE 5
HO[LF A HOAE SAsh +S0 N HED B E HSAH 24
A2 HE 20l= WREOE HUOE 27|12 BH 6 G2
A0l A8 S0 M XA 7| HIZLICE 3 0f E2f0|E 0|8
AL ANBHO M AN DA R HO| AT} A, o1
e 080 Yool Motd + lsuict Aol 2 oixe
gol fysirigie= poolz g0 cojol gL o
59| &

o nJ
fjo 40 Hon -{Ol

Ao t|\J
A I-D
ﬁ
oln
2
rLH
mﬁ
mjo
Bl

5 BRAOIE O18 AEEE B 24504l HRLIC
ASR0| 2 S KIS £30] HBLIC),

001 ALZIO| £7}2H0] LiEt 4 9
22 20t2 9 x/0f F0jof

o rm
i

o
o
=t
o
:'_

=
= Zof £71=

&Lt Aol

110 1

|>
i 1
s

Z A0|AE AHSHA FH
FEUCLL
5H A H X 7t 22| LCD
Al 2. HIE 2| 220 ofF
A= e, Chol Y mat

4r
Tu
L
S
n2
S
.

=
&

,_
@]
W)
o
T
m
OR‘ru"u e
o o > |0
_'_OH“_
m‘p

®
N
2
>
= -
mjo Yot T2 rlok ujo
riok 71
_o'k
ival
>
t0

Tz
Oft
ol
o_; £ 2 10 un
m o fllo
J

1l
+

Hu
o

5 0158 O{T HOIE 5 AL
NEEZed Ao 20l Tl o€ B % 52 aAE
I8t & QUL T S0 2L ISR 242 70
&0 2l SoF o] £4: 0 8 Sols
SRl LICh D2 L, AR S A0IM B AES &
1ML ESXNMEHAEE &

Lt SS0M ANE 4+ ASFLICH

4> 2=
2
1

3]

> O
N
Do
o T2 o Of0 M | > 4
Jlo > o o ok ||T|
B I 1t 4> 12

i

2
oY
H

KR 35



A
& Mo

® @

oA
rE Ho

© 9

KR 36

:qEMgg

40| f2I2 2URIL|7?

CHS 2 22 010 o3 47 WM E 4+ U&LICH 23 Fol

3tA oF BLIC

@ O-2S MK YUAS FP.

@ O-Yo| B0 25| UstE|x| 42 F2.

® 0--e| &4, 45 Foj, ¥y

@ O-Yo| m2f, 4 E, D272 S 0| BHO| US BL

® O-Y £0|LH0-Y SO 22f, 4R Y, 271 50183
o Y FL

® Ao~ WBA ASBO|L H2I7H 8717t 7Y B

@ Aol A8 Bof w2 A2, AOAS ST 20| FO|SUS
2, JEf Aol A0 Relst 5HS g B 20| S0
o

=
S 30|22 HojwalX| o EE T AT
| B2 JtorK| BHE S ZalStAIOF BILIC,

L=

O-& RXAIEFA| §35| 12{sliot & &2 FALULIN?
% 9|5t A 7| HEZHLICY.

@® 0*39, Lt HH S % | RKII—r stat M A & o] &5t O-3
Mlﬂow O Al 2. O-Z 0| &4EALL 45 A5tE Tt

AI%‘ A&t
@ 28 F29 A2 0-Y
PT-0087HX|Q| M Z9| &%
=2xd = o-go| 2AEE
R BEHO| &4F ALY
® HO|AE HAIZH ALBEIX| &4
2lsl 7 o] A0f A o 2 HMA
|./\E_I I:IM().” E AAIE_

O
E()
gk
__>,4_
1=

R

1z 08
1
>

a 0[,0
_ol
i
>
Fo

I
o~

I
o
Mok

41 2700

r
o

o olr -
N
1}
ro
o
jo
=

%>
> N
o
0 A
>
in
il

n

0
Ho
ir g
Q
o
lo
og
o
H
i

>
Hor
Ho2
e
=
i
s
I
Y
0 rok

F
=
=
=
o
o

0x U
e |
I
I,
fo
o
_O'L
ol ok
1
Ty
Ukl T MUl mujo

t

-

WE&MM%
SLic, 42 8
27 gete

@ o-ge AE@
Lct,

(® At2o|Lt 22k AlEHo| et O-29 As0| gatELct 12
D=2, 0-20| 24 AL 20| 2+ AR, FE AKX %2
moll= SA A o= wH|soF BHLict,

0| ZOLX[X| = ¢4
5| 0|2 &0l
2430} ou_| ct.

w5 oF &

0 |"_j = o,
o
0%
+
0x
orr
B
Ral
re oo

-III_Er
e
?gﬁrio
oy
O oM ==
parAl
ﬂmﬂﬁ
P8
D’Tgoﬂ
=3
’—% El'OJrU >
FI



EE 10:H0|2 FX|=2A| 5] 2250} & H2 FALULIT?
B 10:CHE AT S8 FISHAIZ| HEZFLICH
@ M&, f£AOLEME| X, £2|Lt J|E 822 CHF 1t 22 3t

s =HS MESHA Y= 5 FO|5tA|7| HERL| L.

« &IE, ML HH S 7RI M LSS A E 0| &30 Al
O|AE MASHA OMY A2 W REH SO|LEOIX| 2 e 22 =
S5 MAHO| 7Zhs &L Tt

o B4 UXHE AESH| ARAI2. 2 A 0|22 25 £
2 AH QA AEO|L S MER 2o AU 22
o|gsll E=35| MAE + AsLIC

« M| MAME AFESHA| nHdAl. i T A27td (U=
H)E M-St AR,

+ 72| S 8XE YEHAME MESHA| AN 2. 27 E
et FR0= 77t SEF A 2| HO|L MH| A HIE O
= 2| BtAI 7| HERHL T

EE 11:2|A| F A2 FALULIT?
5

EHE 11220 ERe F R0 s V2 S8 F L UE[HO|L MH[ A M
E{ofl 2oI5tAI7| HIZILICEL M F S Y e|stALE, 2ol = #

= S
o oIt ojE Bt 2], B, WOl HHME SEFAE MAAS

x| x| gL Ch. m

HE 12:PT-038 RAEL| HAZ JI2H FHAIL.
1

g8 12:015¢0] $EES Bojstn ASLIT
0

o

U BL-UX 089 M2 DR AL T CHE A
O|AE29 O-H2 A2 £ & T

@ MEZZ 0-A2 22 (PSOLG-1): A2 2 O-8 HH|g29 ®
S =AYt

(® A2t (SILCA-5S). HO|A LIRS ZE22 215t M2 5 o
= dZHYLICH 5 3K

* M HERZS O0-F2 /HEmEt0| QHElL|C WEto] &
Qe AR0E TS BN = A MH|AMELZ A
ol THAQ. QM4 Z Wats| S8},

*  PT-0380 WA QIO|Es 2450 UK LELICH

KR 37



HiE w4

AE FtHet 2 | SR FEA OXY FHm 2t
FE-230/X-790

Atg & 24 40 mO| LY

zoz 2x: Z2[7t2H 0| E

(£9%)
CIO|Y , MEH HED = 2llH: Z2E|7I2EUH 0l E

)
CH

53‘_'

Nr&ﬁ?‘:r
1z

J?-'|>I

= U‘I% : °*:‘ '-I% =

37 127.0 mm (&) x 97.0 mm (=0]) x 76.0 mm (F7H)
(2715 H <)

A 260 g (FtHIEt & & H2)

* BEFAE MNESE Ol M ES ¥ ¥ #Fs HEAY o+ ASLICH

KR 38




OLYMPUS

http://www.olympus.com/

I— OLYMPUS IMAGING CORP. —I
Shinjuku Monolith, 3-1 Nishi-Shinjuku 2-chome, Shinjuku-ku, Tokyo, Japan

OLYMPUS KOREA CO.,, LTD.
9F, Hyundai Marines BD, 646-1, Yeoksam-Dong, Gangnam-Gu, Seoul, Korea
http://www.olympus.co.kr

Tel. 1544-3200

A/S MIE{ QLY
HE AL S0l 10| st s Ad0l= ME0 HFE ESME R EstAl L
AIS NIHOI\ HEI FHA L.

SUTASHR(E) D2 ME : 1544-3200

Fet T o1 AL

7177+2 OLYMPUS

ERFAVR(E) HE Y
TEL. 1544-3200

BUFASA(E) YHH M EA| A4S 8145 SIYFUL 15
TEL. 02-2135-3500 FAX. 02-2135-3500

637-31H X ZHUH(SEF L AS HH

TEL. 02-754-1341

siR7tmet ZSRH M2 57
FAX. 02-754-1343
=7t UXIH M2

HE27H97-2H x| 35

BT BUE37}2-8 IR HTH 128 35 515

TEL. 02-711-7906~7 FAX. 02-716-7907
Y ASME| MEA 2XT =TS 181-1 HHSL Y 25 2028
TEL. 02-458-9175 FAX. 02-458-4592

EEASMEl AI| T MEA 2T HA1E 156-1¢1 K] 2 EEHY 3%} 303
TEL. 031-714-4877 FAX. 031-717-8337

UL A/S MIE| AU T QA YA BALE 13008 K| B CHU2LE 2%} B-112
TEL. 031-932-3432 FAX. 031-932-4468

= ASHIE FI|= RN Zot7 6 RE 259-34H X[ 15

TEL. 031-269-0089 FAX. 031-269-8435

QUM NS ME] IMAl AU HH S 853-10 7IME T 35

TEL. 032-543-3581 FAX. 032-543-3588

A AS HE HHEAA S S5 60-10HX|

TEL. 042-255-0223~4 FAX. 042-255-0227

Tt} et HE 2N ST 28 S 928K

TEL. 042-254-1110 FAX. 042-257-4312

=HFHHEE FAZAA RART HHES 849-1 T2 B/ID 65 (L S7t0 2t A/S)
TEL. 051-646-2609 FAX. 051-807-1245, 645-1254

A NS ME| FMYA ST HEE 17H17-4H K

TEL. 051-256-3760

SH7tal i FEAA SF SE217H2-5HX| 25

TEL. 053-425-4583, 053-426-8430 FAX. 053-256-4586

SAAS ME S4RAl T AL 1641-1H K| MAIHE S4E 15
TEL:052-274-8882 FAX:052-271-7447

YTl AFYAA S+ IEHE 17H1HA MU 1

EHl

[o}]

TEL. 062-232-3360 FAX. 062-232-3370

Door To Door
| A/S F = EHTHAIAN

Olympus J &, & 42| 7|Ztoll s &st= & Foi stell &= of /ALt

P ) Mu|AS HAISHD AELICH

© 2007 OLYMPUS IMAGING CORP.



OLYMPUS

http://www.olympus.com/

©2007 OLYMPUS IMAGING CORP.
Printed in China VS020501



	PT038_JP_261206#1.pdf
	はじめに
	ご使用の前に必ずお読みください
	安全にお使いいただくために
	電池について
	カメラモードの設定について
	水漏れ事故を防ぐために
	お取り扱いについて
	1. 準備をしましょう
	箱の中を確認します
	ストラップを取り付けます
	基本操作をマスターします

	2. プロテクターの事前チェックをしましょう
	使用前の事前テスト

	3.デジタルカメラを装填しましょう
	デジタルカメラをチェックします
	カメラを準備します
	プロテクターを開けます
	デジタルカメラを装填します
	装填状態のチェックをします
	プロテクターを密閉します
	装填後の動作チェック
	撮影シーン／撮影モードの確認
	レンズキャップの取り付け方、取りはずし方
	最終チェックをします

	4. 水中での撮影方法
	ストラップの使い方
	撮影しましょう

	5. 水中撮影シーンに合わせた撮影
	水中撮影シーンの種類
	撮影シーンの選択方法

	6. 撮影終了後の取り扱い方法
	水滴を拭き取りましょう
	デジタルカメラを取り出します
	プロテクターを真水で洗います
	プロテクターを乾燥させましょう

	7. 防水機能のメンテナンスをしましょう
	Ｏリングを取りはずします
	砂・ゴミなどを取り除きましょう
	Ｏリングを取り付けます
	Ｏリングへのグリス塗布方法
	消耗品は取り替えましょう

	8. 付録
	PT-038ご使用上のQ&A
	仕様





